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给他一个台阶
----实施诚信教育，转化问题学生

青岛五十一中学    王海霞

引言

德国哲学家康德曾经说过，道德确实不是指导人们如何使自己幸福的教条，人如何配享有幸福的学说。中国伟大的思想家老子也曾经说过：轻诺必寡信，多易必多难；真者，精诚之至也。不精不诚，不能动人。我也认为教育----首先是关心备至地,深思熟虑地,小心翼翼地触及年轻的心灵,真诚待人，别人也会真诚待你，这是一门艺术，也是我在教育工作中信奉的原则。

一、付出爱心，收获信任

教师对学生的爱应体现在：深入细致的了解学生，真心实意的关心学生，充分尊重、信任学生，严格要求学生。在现实中，我们能看到很多感人至深的师爱，但教师的爱更多的体现在平凡琐碎的小事种：成功时一个赞许的目光，失败时一个鼓励的眼神，有难题时及时指导，有困惑时悉心开导。。这种爱能拉近教师与学生间的距离，消除彼此间的隔膜，有利于进行交流。所谓“亲其师，信其道”，师爱使学生亲近教师，产生信任，对教师的教育必然乐于接受。反之，没有信任的教育就如无法沟通的桥梁，更谈不上教育的效果了。教师对学生的信任是一种希望，它能增强学生的自信心，调到学生的积极性，使他们加倍努力。

二、
知己知彼,“百战”不殆

管理一个班级如同管理一个企业，教师就是一个管理者。因此要成功的管理好班级教师必须明白自己的个性，看看自己是“以柔克刚”型的，还是“不怒而威”型的，还是“不愠不火”型的，要做到“知己”。

   一名教师刚接一个班级,要通过各种途径尽可能多的了解班级每个学生的情况,包括学生的学习情况、家庭情况、个性特点，做到心中有数，这样学生发生一些突发事件时，教师才能采用合适的方法处理事件，实践证明，教师如果能做到“知彼”，就能在工作中处于主动地位。

三、 施以诚信，收以诚信

我刚当新生班主任的时候，学生没报到以前，我就认真地翻看档案，了解他们的学习成绩、思想品德、特长等情况。一个语文、数学、英语三科成绩加起来不满40分的学生引起了我特别的关注。果然，他欺负同学，不听讲，与老师顶嘴，不写作业，考试作弊，而且与不良少年交往，可谓“劣迹斑斑”，很多任课教师不喜欢他。我没有对他大批特批树立反面典型，不让同学们孤立他，而是通过各种方式对其进行“摸底”，而后通过了解得知：他又太多的优点，但也有优点：特别讲义气。我决定来“软”的，用爱来感化他，施以诚信，收以诚信，相信他会成为好学生。我让他当礼仪标兵，担任纪律委员，对他高标准、严要求。在以后的日子里，我开始留意他的闪光点，他认真值日了，我表扬他：你是一个热爱班级的孩子；他完成作业了，我表扬他：你是一个爱学习的孩子；他听讲了，我告诉他你的学习成绩一定能提高。测试成绩出来了，他的成绩没有提高，他满脸沮丧，我立刻给他鼓劲儿：一次的失败并不算什么，只要坚持，一定能成功。

    日子在悄悄划过，他的变化也让我惊喜，他不再是一个让我操心的学生。有一天，在他的作业本里，夹着一封信，只有一句：王老师，我做了那么多错事，您为什么没有批评我？我也写了一封回信，也只有一句话：因为我相信你会成为一个好孩子，老师喜欢你。如今他已经成为一个充满正义感的小伙子。

爱只所以伟大，被世人所歌颂，是因为她能解决许多利刃所不能解决问题。作为一名教师，能让学生时刻感受到你在爱他，在关注他，那么你的班级将不会有问题学生。

在孩子们纯净的眼中，诚信就是诚实守信就是人们相互间的信任，他们希望拥有一个诚信的世界。我想只有在诚信中长大的孩子才能学会诚信。世界是很多东西我们做教师的无法改变，但有一点我们可以做到：诚实守信地对待每一个学生！
把握新课标，创新英语课堂教学
青岛57中    邓蔚

新课标针对英语教育的不足提出了全新的教学方法，其根本就是以学生发展为本，以培养学生的创新思维能力为目的。创新英语课堂教学中，学生成为了学习的主体，获取知识的过程是一种积极的学习过程——“学生自己去做的事，而不是为他们做的事”（Something that students do. Not something that is done to them.）。换句话说，就是让学生自己思考怎么做，而不是让学生接受教师思考好的现成结论。学生不再是有外部刺激的被动接受者和知识灌输的对象，而是成为信息加工的主体，意义的构建者。学习过程中，学生能够不断发现或创造出相对于他们的新知识、新事物、新方法。因此，在创新教育思想下，教师不再是知识的传播者、发号施令的权威，而是学习共同体中的参与者与帮促者；是课堂教学活动的设计者、指导者；更重要的是学生创新能力的开发者。

那么在英语教学中，教师如何实施创新教育，开创英语课堂教学新局面呢？

1、 创设氛围，激发创新思维

在教学中，教师要用亲切、鼓励、信任、尊重的情感信息，使学生体会到师生共享平等，使学生在宽松的心理环境下养成乐思、善思、敢思的思维品质，形成不怕错误、敢于求异的良好学习心理。当学生在学习过程中出现错误时，老师不要马上说”You’re wrong”,而是说“Don’t be nervous”, “Think it over”，等，使学生在平等、民主的课堂气氛中处于积极主动的地位，从而有效地激发他们的创造潜能。

2、 科学训练，培养创新思维

要在课堂上培养创新思维，取得最佳教学效果，就要采取科学的教学手段。新教材的编写体裁独特，以话题（topic）为线索，语法现象的学习不求一步到位，而是循序渐进。同时，强调“四基”并重；老师要通过精品课程的建设和教学，使学生提高基本素质、夯实基本知识、培养基本能力、提高基本技能；教学方法由传统 “的注入式知识教育”转变为 “研究式素质教育”；授课方式要由 “连续型细节式授课”转变为 “跳跃型平台式授课”，教学形式要由 “单一的课堂教学”转化为 “多形式的互动交流”。

教学过程中要充分考虑各课的特点，适量加大信息密度，体现中学英语课堂教学的原则之一——高速度、高信息、反馈、渐进的统一。要根据各个知识点之间的联系，对新知识进行新旧优化组合，使学生多方位、多角度地思考问题。在理解后的操练阶段，应注重有效的全员参与，营造气氛，考虑多向交流，如师生交流、生生交流、知识信息交流、情感交流等，以培养学生的思辩能力、表达能力、交际能力。

在学生理解及掌握新知识的基础上老师要组织学生运用新知识进行模拟交际，同时培养训练学生的创造思维能力。教师可设计一些有效的训练方法，如：给出话题、关键词，让学生自由对话；学生根据所给图画，进行对话或看图说话，根据非完整性图画、情景进行想象、创造、补全情景；改写课文或续写故事结尾等。学生在创造性得使用语言的同时，对语言项目及其规则更深刻、更广阔的认识，最后达到能灵活自如地使用语言，使学生在学习语言的同时，培养创新思维的目的。

3、 敢疑善疑，拓展创新能力

现在，很多老师的课以Do you have any questions?结束，我们常常以学生没有问题作为一节课的圆满结局。心理学家研究表明：思维是从问题开始的。“学起于思，思源于疑” 疑，能激活学生的求知欲；疑，能促进学生积极思考、探索，从而提出问题或新的见解。著名教育家赞可夫曾说过：“教会学生思考，这对学生来说是一生最有价值的本钱。”学生的学习就是一个充分调动思维器官，不断发现问题和解决问题的过程。学生主体地位的核心特征就是独立性，特别是思维的独立性。

   因此，教师要指导学生学会发现问题，提出问题，凝练问题，表述问题。人的思维总是从形象思维逐步过度到抽象思维。学生开始问的问题一般比较浅显，只是停留在概念、字词句的理解上。作为老师，就要进一步引导学生深入思考，启发学生可以从哪些角度提问，学生提问的质量日渐提高，思维的条理性也逐步清晰。学生从不敢提问到敢问、乐问，从不会提问到能够提出有一定深度的问题。

另外，在课堂上老师应鼓励学生敢于提出新观点，敢于挑战权威，做到不唯书，不唯师，大胆发表独到的见解，敢想、敢说、敢问、敢争论，从而培养学生的质疑能力和创新能力。例如，学习了美国土著印第安人的悲惨历史，我让学生再看一篇关于“美国感恩 节”起源的课外阅读材料。看完后，有学生问：“The Indians helped the white people out of difficulty. But why were they killed later?’另外一个学生问：”I’ve read an article in the newspaper that tells the American government helps to improve the Indians’ life now. Why?”

我鼓励学生就这些问题大胆发表自己的见解，学生各抒己见，激烈争论。我并不要求学生达成一致的结论，而是让学生明白有时问题的答案并不唯一。课后，我还让学生把自己的观点用英语简单地写出来。这样既锻炼了学生的英语写作能力，又培养了学生提出问题、研究问题、解决问题的能力，扩展了思维空间，培养了清晰的思维能力和创新能力。

教育家苏霍姆林斯基说过：“学生来到学校，不仅是为了取得一个知识的行囊，更主要是为了变得更聪明。”可见，造就具有创新精神的人才，是教师的天职。新课标，新教材为教师培养学生的创新精神提供了很好的教学素材。只要我们不断更新观念，勇于探索，富于创新，不断调试自我，在新课程改革的浪潮中，一定能得心应手。

我的教育故事

我看到了孩子们心里面的微笑
青岛57中学    张志玲
    当我正准备讲授Miss Evans那一课的时候，全班同学刚刚进行完了复习内容，眼光正齐刷刷地注视着我，窗外是一片阳光，我抖擞精神，目光炯然，就在我刚刚说出“Class，today we will learn … ”时，我赫然发现班里的调皮鬼——于小杰正眉飞色舞地低着头向下瞟，手里不断得摆弄着什么东西…，机不可失，我可要抓个“现形”，我蹬蹬几步走上前去，同时喝道：“于小杰，把东西交出来！”全班同学应声扭回头去，于小杰被我吓了一跳，慌里慌张地抬起头，飞快地看了我一眼又低下头去，手里的东西哗啦一声掉到了地上，我低身拾了起来，全班学生的眼光一下子聚焦在我的手上——是一张影碟，《泰坦尼克号》！

“拿这种东西到课堂来，你什么意思？！”

“我想…”

“你想什么？”我不依不饶

“我…”

“说！”

“我…，我想今天您要讲的课，也许…也许和它有关系，所以我…”

原来如此！这时班里已是一片喧哗，大家正兴高采烈的议论着它——《泰坦尼克号》！

该怎么办呢？刹那间我的脑子里闪过无数个念头…，有了！

我走到讲台前，学生们的声音静下来，无数的眼睛在盯着我，有渴望，有期盼…，大家在等着我发话。

“现在，请听我说，大家把课本和笔带好，一起到多媒体教室集合！”

“噢….！”

在那时我看到了学生们心里面的微笑，当然最显眼，最灿烂的是于小杰的微笑！

    客观世界所呈现的知识信息形式是多种多样的，因此学习也是丰富多彩的。在英语新教材中，课文内容取材广泛，形式多种多样，有日常生活、探险故事、奇闻轶事、人物传记等等。学生很易产生共鸣，但要注意引导，掌握课文教学的技巧。在教学过程中，我尽可能缩小教与学之间的差异，在时间和空间的距离及心理和情感等方面的差异，在有限的时间内达到满意的教学效果。对教材进行创造性的处理，充分激发学生学习的积极性、主动性和创造性，从而提高教学效果。

一、缩小时间上的差距

例如，我在教英语新教材第二册90课Bill Gates时，向学生提出这样一个话题：

Why do we almost cannot live without computers now?

然后让学生分为若干小组，用英语进行讨论，不会的单词可向同学或老师询问。经过讨论，学生可以归纳出如：当今社会正处于信息化的时代；使用电脑会给我们带来很多的方便；通过上网我们可以获得更多、更新的知识等等。接着再引出另一个话题：

What did Bill Gates do for the computers?

这一问题的提出再次引发学生积极思维，主动探讨，各抒己见。在课堂上留出一定的时间，引出课文以外的话题，创设问题情境，可以有效地激发学生的学习兴趣，引导学生创造性地思维，为课堂教学创设出一种紧张、活跃、和谐和民主的氛围。
二、缩小空间上的差距

例如，我在教英语新教材第二册19单元A visit to an island时，抓住时机，向学生展示本地的一些景点的图片并提出话题：   

1 Have you ever been to these places?

2 When did you go there? 

3 Whom did you go with? 

4 What happened?

此时，我如能抓住学生注意力集中、兴奋点强的有利时机，创设“辐射式“的问题情境，引导学生从不同的角度回答我提出的问题，则能引起学生一系列的言语实践活动。

又如在教英语新教材第二册15单元What do people eat?时，我讲到各国不同的饮食风俗时，提出以下问题让学生们讨论：

1 What are the most popular kinds of food in Qingdao? 

2 Do you like them? Did you have them? 

3 Where did you have them, at home or in a restaurant? 

4 Can you tell us what happened in the restaurant?

这一系列的问题缩短了课文内容与现实的空间距离，自然会收到良好的课堂效果。

三、缩小心理上的差距

例如：我在进行英语新教材第二册102课Miss Evans的教学时，涉及到了热门美国电影《泰坦尼克号》。学生们在心理上对这部影片一定会充满了好奇和渴望……,于是就出现了本文开头的一幕……。在欣赏了精彩的经典片段，如船撞冰山，人们逃生等,然后再不失时机地提出问题：

1 What’s the name of this film? 

2 What happened to the ship? 

3 Do you know how many people lost their lives? 

4 Why did the ship Titanic sink? 

通过观赏影片回答问题，学生不仅参与了语言实践活动，而且还激发了学习兴趣，加深了对课文人物的理解。创造性的设计，从课文中引出学生最关注和最感兴趣的话题，引起学生的有意注意，引发学生的思维和探索，从而达到最佳的课堂教学效果。

四、缩小实践体验上的差距

例如：我在教英语新教材第二册62课What a good, kind girl! 72课What’s wrong with Mrs. Brown? 74课Are we alone?时，引导学生谈谈亲身经历过的事情。如让学生扮演报社记者采访好人好事；让学生谈谈自己看病的经历；谈谈他们的旅游经历等等。这样，不但训练和培养了学生用英语表达的能力，同时也融思想教育于英语教学之中。这时的课堂就是生活的舞台，而我就是舞台上的组织者和导演。我的作用就是激发学生的参与意识，调动学生的参与热情，扩大学生的参与面。学生的参与程度越高，课堂效果就越好。我竭尽全力把枯燥的语言课变成谈经验和谈体会的交流会。让学生在活动中发展思维，提高实践能力。

对于教师来说，创新即意味着创新教学方法，创新教学过程，并鼓励和激发学生的创新意识和创新潜能。英语课程改革的目的绝不只是学生在教师的引导下，获取课文所传达的信息，也不仅仅是让学生掌握课文所包含的词语、词法、句型和语法等语言知识。而是要与现实生活结合起来，才能体现其功能和生命力。到那时，我们才能切切实实地感受到孩子们的激情迸发，看到孩子们心里面的微笑！


我的教育故事
青岛第五十九中学    艾慧
语文老师来找我说，你们班的邱某又不交作文，而且上课老说话什么也不学。一听我的头就大了，这个孩子粗言脏语，纪律散漫，经常惹事，学习习惯差，成绩更不用说了。我怒气冲冲的进了班，用命令的语气说：“邱某，你今天写不完作文不用回家！”结果一放学他就偷偷的溜了。

第二天一早我来到学校，他若无其事的坐在班里，我想不能发火，便轻轻问了一句：“邱某，昨天你回家后作文写的怎样？”他一愣，似乎在思考：奇怪老师怎么没发火？之后支支吾吾的说：“还没写完.” 我想就是现在停他一节课他也写不出来，我得另找机会教育他，现在说什么也没用，他现在可以给我无数个承诺，但这些承诺都是为了应付我而已，没有一个会实现。我说：“好吧，你回位吧。”他似乎更迷惑了，也开始害怕了。他犹豫着，看我半天没理他，只好回了位。

中午他没值日，我想他们昨天的作文题好像是：我记忆中的一件事，我想机会来了。我说：“邱某，你今天没值日吧？”他说：“是，老师，我马上就去。”不到半分钟他便回来了，我一想便知，他肯定没值好。我问：“值完了？”他说：“是的。”我说：“那好，我去检查一下。”他跟在我后面，到卫生区一看，脏乱一片。我说：“你自己检查一下，你认为和不合格？”他不说话了。我说：“再值，值好后来找我。”几分钟后，他又进来了，兴冲冲的说，“没问题了，去检查吧！”我去一看，大纸花没有了，但楼梯上的细沙还在。我拿起扫帚清扫了一层，说：“要象这样做，才能扫干净。”他开始有些焦躁了，嘴里开始嘟嘟囔囔，但还是害怕我，强忍着又扫起来。一会儿，又来找我检查，这次基本上扫了，但还不是很认真。我说：“不行，还要再扫。”他终于忍不住了，把扫帚扔在了地上，说：“我不干了！”我看这他发脾气的样子，我也很生气，但我马上冷静下来，看了他一眼，说：“如果你在这儿大声吆喝，地就干净了，那你就喊吧！”我转身回了班，听到他又摔了几下扫帚。过了一段时间，他又回来了，这次似乎是信心满满。我去一看，果然很干净。我笑着，拍了拍他的肩膀对他说：“这次真好，合格了.”他竟高兴的跳起来，转身要往班里跑。我说：“等等，我想知道，最后一次你为什么扫的这么干净？”他眨了眨眼睛说：“我摔了几次扫帚后，心里还是很气愤，但又不敢回去，我知道回去你还会把我撵出来扫地，所以干脆按你的要求干一次试试，没想到，一次过关！”我有夸了他几句，他更高兴了。这时我说：“好像你的作文还没交？”他低下头，说：“我不是不想交，我些不出来。”我说：“这样吧，你把你今天值日的过程写一下，这不就是一篇好作文吗？”他眼睛一下亮了，认真的说：“好，放学前我一定交！”放学前他交给我一篇书写认真，内容翔实的作文。

这件事情让我觉得，我们的每个孩子都是可造之才，他们都渴望我们的关注，只要我能把握教育的时机，就会有好的效果。

教师的微笑可以唤起学生心灵的微笑
青岛51中    张蕾
北京海淀15万中小学生为“好老师”的白描是：爱笑、和蔼、有爱心、知识渊博。学生的标准归纳起来有三条：一是高尚的师德。学生喜欢追求真理、爱岗敬业、关心热爱学生、无私奉献的老师，认为老师的魅力来自美德。二是精湛的教育教学艺术，希望老师能把课堂变成师生情感交流的“磁场”。三是良好的个性心理品质。知识渊博，既重视知识传授，又重视能力培养，具有创新能力的教师是中学生心目中的好老师。几乎所有的学生都希望老师能带着微笑上课，我对此深表赞同，我的教育服务品牌就是“微笑呼唤心灵”，带着微笑上课的老师才有魅力。

师生关系的好坏直接影响着教育工作的效果，甚至会成为教育成败的关键。最优秀的教师必定是充满爱心的人道主义者，建立良好的师生关系才能有教师人生的真正幸福。我认为现代师生关系的最佳境界应该是师生融为一体，共同成长、进步。

冰心说，世上没有一朵鲜花不美丽，没有一个孩子不可爱。因为，每一个孩子都有一个非常丰富美好的内心世界，这是人的本性。经验早就告诉我们，任何一个孩子的心灵深处都有做好孩子的愿望，教师的使命就是强化这种愿望，呵护这种愿望。让每个学生都能找到自己是好孩子的感觉，有了这种感觉，学生才敢和你无拘无束地交流，平等真诚地对话，这种感觉需要教师精神的浇灌。教师的精神之爱要建立在尊重与信任的基础上，建立在宽容与乐观的期待上，教师的微笑可以唤起学生心灵的微笑。

苏霍姆林斯基说，“一个好老师意味着什么？首先意味着他热爱孩子，感到跟孩子交往是一种乐趣，相信每个孩子都能成为一个好人，善于跟他们交朋友，关心孩子的快乐和悲伤，了解孩子的心灵，时刻都不忘记自己也曾是个孩子。”教育就是爱，爱就是教育。有人这样说过：“热爱一个学生等于塑造一个学生，而厌弃一个学生则无异于毁坏一个学生。”每一位学生都渴望得到老师的爱，爱学生应是老师的天职。

宋闻是我们班的英语课代表，口语特别棒，每次轮到她起来为大家朗读课文的时候，班里总是很静，那优美的语调让全班学生既欣赏又羡慕。七年级暑假，作为我校代表队的一员，她参加了希望杯双语讲故事大赛，获得团体二等奖。她的身体较弱，腿部做过和我一样的手术，由于父母比较娇惯，因此自理能力比较差，做事毛毛躁躁，思想特别单纯，有时说的话让大家觉得特别幼稚，但是在我的班里，没有人去笑话她跑起步来的怪样，也没有人去指责她这幼稚，那奇怪的。宋闻喜欢笑，喜欢上学，喜欢与老师和同学们在一起，每天回到家，总是迫不及待的将班里的新鲜事与妈妈分享，学习成绩也不错，在级部里大约六、七十名的位置。初二上学期，爸爸将她转到了别的学校，因为家长认为那所学校的整体环境要优于我校，孩子不想走，几次在我眼前哭诉，转学之后，她始终都认为自己仍是51中初二1班的学生。我经常从学生的口中听到她的消息，教师节，我会在批作业时收到她的惊喜，批着批着，一本署名宋闻的本子出现在我的眼前，只有本子皮，里面写着祝我教师节快乐；元旦，我会收到她寄给我的挂历，用报纸一层层用心地包起来，以至于我在拆封时，费了好大的劲，把挂历都弄破了；给王翔捐款时，会收到她托同学带来的100元钱；甚至是我的生日，她也会有小礼物捎过来；我忘不了，过年时她发给我的短信“老师，我不快乐，我想回来”，更忘不了假期中她打电话给我拜年时所问的话“老师，如果我现在回去，你还会要我吗？”在外这半年，不管是学习成绩，还是学习兴趣、自信心以及性格，据家长反映，都不好，到了不转回来，就上不下去学的地步（现在她已回到了我班）。有时我想，到底我做了什么特别的事，会让一个学生这么喜欢、信赖、亲近我，只不过是以朋友的身份走进了她的内心，一句温暖的话语，一个会心的微笑，一次平等的促膝长谈等等，就像家长说的，张老师你太了解这个孩子了，宋闻是个爱笑的女孩，她喜欢你这个爱笑的老师。班里民主气氛浓厚，师生关系融洽，学生相信我这个班主任的确在许多方面和他们有共同点，学生会时不时地找我聊天，告诉我许许多多的事情，而我想有些事他们原本是不会对老师说的，他们之所以会跟我说，那时因为他们喜欢我，把我当作他们的朋友，我为自己能做到这一点儿感到自豪，我也为此受益无穷，这些对于班集体的建设、教育教学质量的提高，其作用是难以估量的。

只有爱学生，才会在学生面前露出笑脸。作为班主任既要有师如父母的爱之责任，又要有高于“父爱、母爱”的“博爱”精神；爱每一个学生并不是件容易的事，班主任的累，外人是体会不到的。假期培训时，遇到我的一位好朋友，她说，我现在不当班主任了，看待学生的眼光也不同了，同一个学生，以前觉得他是那样的玩劣，总是训他，恨铁不成钢，现在看只不过是孩子的天性，比较顽皮，挺可爱的。我们做班主任的，心里想着“我都是为了你好”，但学生都是那么领情吗？如果一个老师只在讲台上面与学生“对仗”，我们究竟能了解学生多少呢？我曾经在书上读过一位班主任这样的感受，感触颇深：班主任的累有时不是前一天晚上考完试第二天一早就要把成绩送到孩子们面前的那种疲惫，而是一个孩子生了病你从百忙中挤出时间买了两罐八宝粥一直送到他的床前，而他在背后还埋怨你不公平的那种伤痛。我也有过这种感觉，事后想想，这件事情非要这样处理吗？他们只不过是些孩子，有时和风细雨式的说教远胜于电闪雷鸣般的责骂。对于学生的屡教不改，我们做教师的要用爱心去包容，用耐心去等待，更要用慧心去唤醒。所以说，宽容是智慧，是力量；宽容是爱，是体谅，一份宽容胜过十分责备。

还有一些后进生，确实有时让人爱不起来。我的职业准则是对任何一位学生都要做到问心无愧。我曾读过这样一段话：我们不是尼采，当然不会认为自己是太阳。可我们却能在学生心田中播撒阳光或投下阴影，一切都是不经意间完成的。

小梦是一个很有文采的女孩，接连两次在报纸上发表过文章，在级部中也算是小有名气。她的个性大大咧咧，从小学到初中的好朋友几乎都是男生。进入青春期的她，反叛心理特别严重，相当情绪化，总想摆脱父母的束缚，不愿意与父母交流与沟通，但她却很听从我的教导，理由很简单，“因为张老师相信我。”每当她遇到麻烦或感到困惑时，或者瞒着父母老师做错事而感到内疚悔恨时，我都会收到她的来信，在信中她把她的苦恼一一向我道来，请求我的帮助，不管多忙，我都会停下手中的工作，认真回信或找她娓娓谈心。今年教师节，已考上外贸学校的小梦拿着一束美丽的康乃馨到学校里来看我，我可高兴了。现在的小梦变得又美丽、又开朗，说起话来，脸上总带着微笑，整个人就象沐浴在阳光中一样，充满了自信。送走小梦，看着桌上那束粉色的鲜花，我的心里真比吃了蜜还甜：当老师的感觉真好！

对学生要严格要求，但不要太厉害。清代的冯班说：“老师如果太厉害了，懦弱的孩子会被教愚笨，个性强的孩子会变得暴戾。什么事过了头，都会走向反面。要像孔子说的那样做到“温而厉，威而不猛，恭而安”。

04届的段辉和现在班中的郭天佐都是中途转到我班来的，这两个男孩相似的地方很多，本来学习都不错，因为种种原因在原学校和班主任老师闹拧了，迷恋网吧，导致学习成绩一落千丈，最后发展到死活不进学校的门。巧的是，他们两位的班主任是同一人，据了解是一位相当厉害的老师，喜欢杀一儆百，杀鸡给猴看。说实在的，当初我很担心他们是否会走回头路，是否会戒掉网瘾。这两个学生都爱好体育，尤其是篮球打得不错，因此在短时间内就融入了班级的男生圈内，拥有了自己固定的朋友，作为班主任的我本着一颗平常心，在一视同仁的同时细心关注他们的发展情况，及时肯定表扬，指出不足之处，还给他们一片平等的天地。04年中考时，段辉如愿考入了高中，现在郭天佐的学习成绩不错，上学期期末在班里排名17，担任班级公物管理员也是尽职尽责。其实中间也有反复，记得郭天佐有一段时间上课总是没精神，我就怀疑他晚上又上网了，但我没有直接问他。正好要召开班里的优生会，把他也叫上了，在最后，我半开玩笑的警告优生们说，你们要小心了，因为咱们班转来了一位好学生，你们又多了一位竞争对手，说完，我意味深长的看了他一眼。散会后，他没走，一下子哭了起来，说张老师，我对不起你，因为这几天晚上上网又玩到很晚，并保证说以后再也不会这样做了，请我相信他，果然以后上网也比较有节制了，最好的成绩考过级部50多名。

微笑有巨大的魅力，我们为何要吝啬自己的微笑呢？有人说，有了良好的心情，然后把脸部肌肉放松，嘴角轻轻上扬，眼里充满温柔的光芒，这就是微笑了。然而，我觉得这还不够，因为蕴含在微笑后面的，应该是一种对生活巨大的热情和信心，一种直面人生的成熟与智慧，一种畅快大度的真诚与豁达。有时候，我觉得，微笑简直就是一种高洁典雅的气质。假期和朋友一起出去玩，乘坐港龙航班，机上的空姐年龄都在30以上，自始至终脸上洋溢着发自内心的微笑，当他们俯下身来冲你微笑的时候，真感觉自己是上帝一样，不是敷衍，你可以从他们身上感受到对待自己工作的热诚，这种热情感染着乘客，我觉得他们美丽极了。因此学生也会在我们的脸上看出我们的爱是否发自内心，我们的微笑是否是在敷衍他们。

生活里不能没有微笑。就像古希腊哲学家苏格拉底说的那样：“在这个世界上，除了阳光、空气、水和笑容，我们还需要什么呢？”

愿天底下的老师首先学会微笑。学会那种温暖的、豁达的、自然的、大方的、自信的、真挚而友善的、充满生命底蕴的醇味的微笑。

将这样的微笑送给孩子，孩子会还你一片灿烂的阳光；将这样的微笑送给同事，，同事会带给你一份理解的愉悦；将这样的微笑送给家长，家长会回报你一个信任的眼神。

微笑是一盏灯，照亮了别人，也温暖了自己，这就是微笑的魅力，请从现在开始微笑面对人生吧。
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