
青岛福林小学网管经验交流实施方案
 　 首先自己觉得十分荣幸能有这次机会和各位网管精英们交流一下自己的一点想法和做法，同时感谢中心领导给的这次机会，介绍我校的一些情况。今天我主要从三个方面来谈一下我校平日网管工作的情况。不当之处请各位批评指正。
第一大部分是我校的E网平安工作。学校的E网平安工作时时刻刻和学校的各项工作联系其中。体现在安全教育，教师的E网平安培训，班主任工作，学生教育，信息课、各学科课堂的渗透，德育大队活动，学校网站、班级博客。

我们学校通过多种形式开展E…工作：

教师的E网平安培训。

只有具有文明安全网络意识的教师才能培养出能够文明安全上网的学生。我们首先加强了对教师网络意识和技能的培训。

学校针对教师的不同的计算机水平和网络存在的安全隐患，在教师中开展“文明上网，上文明网”的活动。每个月对教师进行网络知识的培训。（有教师的培训记录和网管员的培训材料）通过对每位老师固定的IP地址、计算机名的培训来养成教师良好的网络应用意识；通过对ghost、NOD杀毒软件、奇虎360软件的学习来增强教师的网络安全和网络防范的能力。

在注重培养教师网络意识和技能的同时，我们加强了对教师和学生在校上网行为的监控和管理。首先制订了《学校办公室、教室微机使用》制度，并纳入绩效考核当中，引导师生的上网态度和习惯。安装百络网警管理软件来控制教师和学生的上网行为。禁止了淘宝、淘宝旺旺的登录。对在线观看视频和线下工作时间观看电影、连续剧进行干部一日督导，发现一次，本人和处室长的绩效都会体现（因为有些老师现在在家里下载了电视剧和电影，用移动硬盘带来看，学校现在没有去安装监控教师机器屏幕的软件，因为这牵涉到隐私问题，所以我校领导商定通过干部的一日督导，凡是查到一次，处室长和查到教师当月绩效师德部分全扣）。禁止一切主流的网络游戏；和一些反动、色情、暴力、股票的网站的控制来保障教师学生的一些安全上网。运用技术手段，详细记录校园网内所有计算机的上网行为日志，并据此及时有效处理出现的问题。（每个月公布教师访问前十名的网站）规范了教师的上网行为，就提高了学校办公效率。
3、学校网站的正面宣传。在学校网站中特设了学生频道、家长频道和E网平安等可以宣传E网平安内容的栏目。同时丰富我校网站的各个栏目（如教育动态、校园动态、艺术特色、体育1+X、办学成果、平安校园等）已达到让师生和家长在学校网站能够浏览到需要的资料和信息，满足教师、学生和家长的上网需求。（可以登陆学校网站查看）
4、学校今年还开始试点通过班级建立博客来完善学校与家长和学生的交流、沟通。班级博客这个新颖的模式，使班主任能够更好地了解学生的思想动态和真实情感。充分利用互联网技术，将社会、家庭一起融入到学生的教育中，把班级博客当作情感沟通的桥梁。特别是在低、中年级的应用，收到较好的反应，让学生一上学就生活在健康文明安全有效的网络环境中，避免学生接触到不良网站。班级博客因其担当未成年人教育的特殊功能，有别于其他完全开放的网络媒介。因此，班级博客提倡实名制，鼓励学生为自己的言行承担相应的责任，并聘请家长担任管理员，引领学生过健康的网络生活。（在登陆博客时，鼓励家长和学生一起登陆，比如我校四年级一班的博客主要是以学生的作文为主，班主任要求学生在节假日和父母一起登陆诵读然后写下评论，提交作文的同学自己写一写当时写这篇文章的初衷。这样学生在上网的过程中就有事可做。从而达到文明上网，上文明网的目的。班级博客是我校家校联系的一个途径，也是我们网管宣传E网平安的一个落脚点。学生访问班级博客的同时就是在上文明网，通过实名的点评就是在文明上网。）
二、学生的网络应用

1、微机课为主阵地。通过学生上微机课学习、应用计算机知识来教育学生“文明上网，上文明网”。在低中年级让学生明确如何上文明网，了解大的门户网站和学生可以访问的安全网站。在高年级中除了明确如何上文明网的同时，更侧重于教育学生如何文明上网，在贴吧的发言，在BBS的讨论，就事论事，不要都人身进行攻击。从网络的角度，从文明礼貌的角度，从法律的角度进行教育和渗透。通过微机课的学习，学生了解计算机的用途，明确计算机不是“游戏机”。透过微机课的学习和应用，学生对于网络不再是玩游戏、沉溺于网游之中，，他们看到了计算机和网络更强大的功能，成为了学生生活和学习的助手。

2、德育教育渗透其中。学校利用班、队会对学生进行“文明上网，上文明网”的教育。教师利用他们在校本培训中学到的网络知识。让学生了解到网络中的一些危害的同时了解到更多更好的网络资源。学校利用晨会开展的“从好习惯入手，创建和谐校园”中专题学习“网络安全”和父母一起建立上网规则、注意上网时间、学习上网公德等。利用假期组织学生通过“我的网络生活”为主题的手抄报、征文等形式来了解网络，在做手抄报的同时又通过网络查找资料的强大功能再一次的体会到了网络带给我们生活和学习的有益的东西。

三、网络病毒的防范也是必不可少的。在全体教师机上安装网络版杀毒软件，服务器端每日升级。100%的教师会使用NOD32进行查杀病毒。针对一些优盘病毒，通过网管中心，发送专杀工具，本学期学校发现一款文件夹病毒，该病毒NOD不予查杀，只是提醒，当本机有次病毒时，插入优盘，优盘中的文件夹自动隐藏，并生成和文件夹相同名字的.exe文件。网管及时发现并下载专杀工具进行查杀，通过及时通群发给教师，我校教师网络病毒防范意识比较高，通过阅读帮助，使用顺畅，效果非常好。（在一次英语教师告诉我他的优盘在家里的机器上出现病毒，学校NOD只报错，不查杀。我上去看后简单的下了一个专杀工具，处理了一下，第二天又有一个老师出现了同样的问题，而且微机室的教师机也出现了同样的问题，我就到网上查找了一下相关资料，下载了专杀工具，发给了老师，学校再没出现过这样的病毒。我校的老师的防毒意识特别强，这也与我有时老是提醒老师有关吧，有的40多岁的老师，基本上每天开机第一件事就是用360扫描，不是5颗星都不行，上课的时候就打开杀毒软件查杀病毒。）
四、小手牵大手共创美好的网络环境。通过对学生的引导、培养、教育。鼓励学生在家起到监督的作用，和家长一起“文明上网，上文明网”。在家长会上我们对家长进行网络知识的宣讲，和家长签订责任书。让家长督促学生的上网行为。学校、家长、学生共同孕育一个良好的网络环境，让学生在福林中茁壮的成长。利用网络，畅游在知识的海洋当中。

我认为E…平安的开展形式还有很多，除了手抄报、征文以外，像博客，网站等，这些也是我们平日的工作，家长会，安全教育都可以和E网平安结合，有时学校搞什么活动，能靠上去的就靠特别像大队上的研究性学习等等都有很好的效果，也比较容易开展。E网平安工作作为网管的一项基本工作，我们还是要主动的去想一些活动，不要被动的去依靠别人，自己先写出一些实施方案来，然后交到学校，由学校统一组织来实施，这是我校上学期组织的“我的网络生活”征文比赛的实施方案
第二大部分是学校培训工作。我校对教师的信息化培养很重视，致力于发展学校办公自动化。上学期平均安排一个月培训1次，实际上学期教师信息化培训达到10次，每次不少于30分钟（一般利用校本培训时间，有时特殊任务，比如周二网管员会带回的一些内容，就利用例会讲下去，比如学校网站改版的时候，改一次就培训一次上传稿件的方法。）。并通过中心信息部王主任的牵头，联系金日公司改版了小学生网络化考试的内容，对全体45岁以下的老师进行了打字、word、powerpoint的操作考试。参考老师100%达标，87%优秀。本学期，由刘翔老师专门负责教师的培训，每月平均2次校本培训的时间是信息技术。全校老师90%已经达到自己熟练的使用360修补漏洞，扫描恶意程序和木马。95%的老师上课使用自己制作的课件。我们的培训从教师实际工作出发，比如上学期，学校网站改版，重点培训了教师网站后台登陆上传稿件和讨论区的使用。平时根据教师现代化发展中需求的内容，进行汇总讲解。如博客的建立和使用，我们做了博客不仅仅是时尚的两期培训（有培训课件，可以展示）。根据教师在制作使用课件时经常出现的一些情况，进行专题的技巧讲解（比如课件中组合的运用、触发器的使用，ppt中声音在第几张结束，ppt2003中动画的指定位置的运动等，老师平时问到过我的问题，我能解决的，都记下来，培训的时候顺便说一下，有时老师不用就会忘记我们所培训的东西，但是但凡他需要用的时候，我们一点拨，老师们就有印象了，他们自己再改两遍课件基本上就掌握培训内容）。像本学期刘翔老师做的想搜就搜搜索技巧专题，最熟悉的陌生人——word的使用技巧等等。和教师平时的教育教学工作紧密联系，让老师通过今天的培训，就能够在明日的工作中用到。
我们还结合着区里教师信息素养培训的内容给每位老师发放了word和powerpoint常用快捷键的小纸条，老师们就贴到自己机器上，随看随用（我们利用这种人性化的培训，尽可能的能够减轻教师学习计算机知识的负担。但我们没有通过屏幕录像的形式发送给老师们二次学习。我们的考虑是一发给他们不一定看，二现场培训声音效果不好，三我们的校本培训，全体领导老师全部参加，很少有缺勤的，本学期的信息培训基本上在微机室进行，老师可以操作，有问题个别解决）。
我们还有一种教师培训方式，这学期的后半段，我和刘翔老师结合学校的一些实际工作需要，比如说这个月工作比较紧，期中考试，批卷、誊分，开家长会、省里的检查等学校工作很密很多，没有时间集中培训，刘翔老师就会每日通过即时通群发一个小技巧，像昨天发的就是如何在ppt中插入flash。怎么检查老师会不会呢，我们会两个星期进行一次考核，如果这些技巧可以在微机室office2000上解决的就在机房考试，通过极域网络教室系统，进行任务考核。老师们根据任务完成内容然后提交。如果office2000不能实现的内容，我们就抽测两个办公室，让老师在自己的机器上完成考核。我和刘翔老师各查一个办公室。通过考核把老师们水平摸清，为二次培训做好摸底工作。
教师的培训要和实际的教育教学工作密切联系。老师们只有用过才能体会出现代技术的好处，了解到了好处他会自动去学习，利用网络，利用书本，利用身边的一切资源去学习，我校的现代化办公也会更上一层。工作效率自然得到提高。

第三部分介绍一下其他工作。网管工作比较杂乱，为了帮助自己及时总结，本学期开始每日记录网管工作，小到上了几节课，大到机房的改造，教师机器的更新（从本学期2月12日开始的，一直到现在，自己规定了每天第一节课的几件事，如记录昨天的工作日志，查看网站是否正常，查看校长信箱是否有信。工作日志可以反映出网管的工作情况，对于平日的工作是个提醒，今天还没有完成什么，还需要完成什么。网管的工作太杂，我是经常的忘事，简单的记录，自己在总结的时候也清楚自己大部分的时间都是在做什么）。把自己每日的工作记录下来，对自己是一个促进也是一个经验的积累。建立网管工作档案，将一些与网管有关的电子稿进行打印整理。IP地址、MAC地址等，以及E网平安的内容。工作一周一小结，一月一总结，一个月总结班级博客的点击率，发表文章的数量。总结网站上传文章数，各个栏目那些老师上传文章，质量如何等等一些细小的工作要勤于总结，善于总结，也是一笔不小的财富。
最后我想用在网上做的一个网管工作调查作为结束今天的交流。学校网管员主要工作，负责“日常维护”排在第一位，“资源管理”排在第二位，“网站建设”排在第三位，“相关开发工作”排在第四位。因为“日常维护”是第一位的，如何把我们的工作做好，E网平安工作就是最重要的，学校网络畅通，没有病毒爆发，老师们都有能力管好自己的机器，自己的上网行为。我们的工作就做到位了，E网平安的工作也就得到落实。教师的E网平安的意识加强了，自然会渗透到学生当中，学生的E网平安的意识有了，写出来的征文、手抄报、绘画也就更真实，贴合生活了。我们的工作也就落到了实处。
希望我校的点滴工作，能够给各位网管精英在以后的工作有所帮助。最后感谢各位网管员的认真倾听，谢谢大家！
青岛福林小学   常崑
