单双杠缘何消失多年再回校园
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   【本期话题】

   日前，北京市教委公布2010年中考体育新政策，北京市中考体育科目首次由原来单一的现场考试（30分）改为现场考试（30分）和过程性考核（10分）计入初中学生毕业升学考试总成绩。其中，过程性考试必考科目中，曾经因安全问题而被中学“放弃”的单杠、双杠、跳箱等入选。
  单双杠本不该“绝迹”校园
   主持人：北京市教委关于中考体育的新政终于让这些尘封的运动器械“重见天日”。单双杠再现中学校园有什么积极的意义？

   马凌：单杠、双杠等作为体育教学内容在新课标中是有要求的；而且单杠、双杠等作为一项体育活动，是学校体育对学生进行身体练习的主要形式。因此，学校没有单杠、双杠是不对的。从学生体质状况来讲，田径、体操等对学生强健体魄具有不可替代的作用。

   龚贞观：北京市此次要求在体操教学中开展单杠、双杠和跳箱项目是非常必要的。这些项目能够提高学生的上肢力量和躯干力量，同时能够提高学生的协调性、平衡能力以及空间定位能力，另外对学生的判断能力和勇敢品质都有较好的培养作用。在体育教学中我感到，学生越是不敢练习的项目，越容易受伤，一旦受伤就更不敢练习。恶性循环最终会导致学生胆子小、骨头脆、肌肉软、晕车晕船等现象。因此，虽然再现校园的单双杠等项目有一定难度和危险性，但其对学生成长的作用是不言而喻的。

   张立新：单杠、双杠等器械体操项目首先具有锻炼价值。经常练习不但可以提高学生身体的灵敏性和协调能力，培养他们顽强和克服困难等品质，其所培养的力量、耐力、柔韧等还是学生身体素质中不可少的素质。中学体育教学的主要任务在于促进学生的生长发育及全面增强学生各器官功能，为此，应该在体育教学过程中给身体各器官系统以全面影响。

   过程性考试避免一考定终身
   主持人：目前在新课标、新大纲下，学校体育教学改革出现了哪些值得注意的倾向和需要改进的地方？

   马凌：在新课标下，学校体育教学过程中片面进行了方式改革，却忽略了体育学科特点。有的有悖于学科规律，造成了体育课有效性的缺失。

   龚贞观：在2001年以前实施的《体育教学大纲》和2003年实施的新《体育教学大纲》中，都要求安排体操的教学项目，包括技巧、单杠、双杠和跳箱，所以当时体操项目比较普及。2003年北京市初中实施新的体育课程标准后，教学中使用必修和选修教材，学校和教师都可以选择教学内容。结果那些难度较大、比较危险的体操内容就被无情地淘汰了，而那些难度较小、危险性不大的教材如球类、田径、游戏等占据了大部分体育课堂。体操教学中单杠、双杠和跳箱等就是在这种情况下都不再开展的。

   张立新：针对过去存在的问题，北京市教委制定了中考体育新政策：明年北京初三学生升高中体育考试要加上10分。它释放的导向性信号是，第一，为了扼制住学生体质下降出重拳，以加分的形式引起学生乃至社会的重视；第二，所加10分为过程性考试，避免一考定终身；第三，过程性考试有考勤分，培养学生积极参加体育锻炼的习惯；第四，新政策要求每学期的考核内容不得少于4项，且必须分别属于不同的运动项目（指体操、球类、田径、武术）。这样的规定告诉我们的教师：不能体育考试考什么就教什么，而应全面发展。

   加强安全防范避免意外伤害
   主持人：中考体育改革中遇到的安全问题、过程性考核的公信力等问题，会不会成为实际操作中的障碍？

   张立新：体育运动是一把“双刃剑”，运用得当可使人健康，反之有负作用。任何体育运动都有安全问题，我们在体育教学中也难免发生伤害事故，体操教学中更为突出一些。但我们不能因噎废食。

   马凌：为了解决学校和体育老师对单杠、双杠等体育教学安全的担忧问题，我们在2007年进行了为期7天的测试，大约有3000多名学生参加。现场检测证明，3000多名学生中只出现了一例意外，原因还是老师组织教学中出了点问题。只要学校和体育老师加强防范，单杠、双杠等根本不存在安全问题。防范措施包括：在体育场地建设中，要按照国家安全质量标准建设；体育器材购置要认准质量认证；体育老师进行体育教学，在教会学生技术的同时要教会学生自我保护与相互保护，教学中提前做好安全防范预案；对场地和器材安全性能经常检查等。

   龚贞观：体育活动本身就有危险性，不能因为有危险就不开展体育活动。首先学校体育已将竞技体育的项目进行教学化处理，适合学生的心理和生理。其次作为体育教师要做好充分的准备才能走进课堂，避免学生受伤。最后学校也应当做好家长工作，落实学生意外保险和伤害保险。

   马凌：过程性考核把权力下放给了体育老师，确实存在可信度问题。对此，北京市教委同时出台了规范过程性考核的有效管理办法，制定了详细的考核量表。比如考勤5分，体育老师按照学生出勤率给予成绩，比如初中3年前5个学期出勤率达到98%以上才能得满分，出勤率低于70%为零分；每个项目的考试我们都制定了详细的量表，老师根据学生成绩给予相应的分数。同时要求学校在每学期结束后都在校内公示过程性考核成绩。同时区县和市级单位将对学生成绩进行抽检，如果发现问题将以作弊论处。
