《飞得更高》教学设计
青岛天山小学  刘敏

【适用年级】：五年级
【理念阐述】
挫折是指人类个体在从事有目的的活动过程中，指向目标的行为受到障碍或干扰，致使其动机不能实现，需要无法满足时所产生的情绪状态。

本课主要是针对五年级学生在学习方面的挫折设计的，旨在转变看待挫折的方法，激发学生战胜学习中困难挫折的勇气和信心，提高抗挫能力，获得精神的提升、唤醒、激励和鼓舞。
【活动目标】

1、知道挫折为人生的正常现象。

2、激发学生克服困难、战胜挫折的心理动机，培养学生承受挫折的能力，形成“我要成功”的心理暗示。
【活动准备】

学生：课外收集战胜挫折或成功的名人名言。

教师：奋斗脚丫、成功卡、彩色笔。
【活动设计】

（一）热身游戏
游戏：全班分成四大组——小鸟长大
游戏内容：两个蛋猜拳，胜者变小鸟，小鸟找小鸟猜拳，胜者变人，人找人猜拳，胜者变神，如果输了，就倒退一个等级。（蛋——小鸟——人——神）
明确时间：4分钟。

明确动作：蛋，双手抱膝；小鸟，张开翅膀；人，举手在胸前；神，握拳高举。

明确规则：

1、真实，诚实。

2、每次猜拳前先数15下。（练习数数速度）

3、不到时间不能停止，到了神也要找神猜拳。音乐停止，活动停止。

3、（全班互动，师生互动）结束后记住自己的身份。

活动结束后，师分类采访学生：

A、神的学生。你的身份历程怎么样？从高级降到低级有什么感受？到了高级呢？

B、蛋的学生。你的身份历程怎么样？有什么感受？

C、一直想升却老升不上去的学生。当一直想升高却老升不上去的时候感受怎么样？

小结引出：在游戏中我们并不是—— 一帆风顺，有进、也有退。

（通过游戏调动学生参与的积极性，创设一种轻松、开放、安全的氛围。同时使学生在游戏中体验到没有“常胜将军”，成功并非一帆风顺。在进与退中体验处于低级时的失落的感受，经历了挫折时所得到的成功喜悦和体验想升却老升不上去的挫折感。）
（二）认识挫折
师：那么在平时的学习中你有遇到哪些类似的不顺心的事呢？当时的感受怎么样？
语言情境（音乐）：

师：你现在做个深呼吸，吸气，然后呼气，呼气时尝试放慢一点，对，就是这样。

再做一次。你注意一下，在呼气的时候，你的肩膀怎样开始放松。对了，把注意力放在肩膀上，每次呼气时它便会放松，再放松。同时，每当肩膀放松时，你发觉整个身体，整个人，也渐渐地放松，对了，就是这样。

开始回忆，并慢慢地打开记忆盒子，在你的脑海深处，有很多是你在学习中难忘的、不顺心的事，你一件一件看过来，它们都一件一件的浮现出来，当时的感受又重现了，就好象回到了从前。好，请慢慢地睁开眼睛，把你想到的和大家分担一下。

（通过放松练习及催眠，在轻松的环境中使学生很好的重现自己在学习中的挫折，重温那份感受。让学生有挫折可说，有挫折想说，说自己的真心话。为下面的辅导活动作铺垫。）
2、师：这些不顺心的事，也就是挫折（板书：挫折）。我们的同学都有，那么挫折是不是只有我们小学生才有？在人的一生中是不是一帆风顺的呢？

出示2组幻灯：

从“幼儿学步摔倒——上学考试失利——青年大学生找工作的挫折——中年的爸爸事业不顺利——老年的爷爷生病”

从中你感受到了什么？

引导小结：可见人人都有挫折，它和我们相伴一生。（板书：挫折人人都有）

3、揭题。这节课我们一起来战胜挫折，然后张开飞翔的翅膀，飞得更高。（板题：飞得更高）

（通过直观看一组与学生生活紧密联系的人的挫折图，使学生的感受更真实、真切。从小到老，从不同的人身上感受到人人都会有挫折，一生都会有挫折，挫折普遍存在，挫折是人生的正常现象。使学生能正确看待挫折。）

（三）心灵启迪
1、师：前段日子一位同学也和大家一样，遇到了些挫折，我们来听一听：

大家好，我是小弱，是你们的同龄伙伴。
以前我的成绩一直在中上。进入四年级下册时，我还暗下决心，要在期末考试中取得好成绩，名列前茅。

两个月前的期中考试，因为我一些应用题没做对，数学考砸了。

考砸后，我被父母骂了一顿，我心里特别难受，我不停地想：我努力了，但还是没能名列前茅，我挺笨的！

从那后，我对学习越来越没兴趣，也不想关心学习成绩。现在又迷恋上电脑游戏了，成绩更差了。

2、刚开始小弱还是有决心的，是什么原因是她考后大变样？

归纳：对待挫折的态度：悲观失望、自暴自弃

（以真实的故事来感染学生，引起学生情感上的共鸣，同时考试考差也是学生最典型的挫折，选此例有典型性。）

3、同样面对挫折，他却为什么能成功？

有一位成功的人说：为什么我做推销会成功，我记得有人告诉我，大概拜访40个客户会成功一个，我就这么想，如果我碰了39个“钉子”后，就会成功一个，那我每碰一个“钉子”就离成功近了一步，所以每碰一鼻子灰时我都会很高兴。

引出小结：看待挫折的不同，结果不同。

（通过对比讨论知道小弱面对挫折时，是自卑，悲观失望，而推销员面对挫折是自信，把每次的失败看成事离成功近一步，从而感受出：看待挫折不同，结果也就不同的结论。）

4、  我们一起来帮助小弱，如果你是小弱，考坏了以后可以怎么办？可以联系自身情况，在情绪方面、成绩方面你各有什么办法？小组讨论。写在“奋斗脚丫”上。（音乐）
每组派个代表汇报，把“奋斗脚丫”贴在黑板生形成一个奋斗的历程。

师随机板书并归纳：寻找原因，敢面对，多沟通，听劝告，换想法，坚持做。用哭、大声叫喊、运动、写日记、看名人传记书、听音乐等合理宣泄方法，寻求帮助、自我鼓励等方法都能战胜挫折。
（“助人自助”是心理辅导的目标，通过帮助小弱同学，让学生在讨论中集思广益，寻求战胜挫折的方法。培养学生承受挫折的能力。）

（四）心语心愿

我们面对挫折，应该勇敢战胜它，在挫折中磨砺自己的意志，古今中外，凡是有成就的人，无不是勇于克服困难，并能在逆境中奋斗，表现出良好的心理品质。
1、出示乙武洋阳匡的图片（遮住下半身）。

师：他上了日本最有名的早稻田大学，当上了体育报道的作家及一家电视台的主持人。说说这个人的生活的怎么样？

（出示下半身）再说说看完的感受。

师：他并没有以自身残疾为借口，而是在平时的学习中付出比别人更多的努力。他认为自己是最帅的，他认为自己是健康的，他认为自己是最能干的。

（在心理极度乐观和生理极度残疾的对比中，让学生震撼，使学生感受到：面对挫折应该乐观，保持自信的人生态度和积极进取的努力。激发学生战胜挫折的动力。）

2、师：其实，成功的人之所以成功，是因为他和别人同处逆境时，别人被打败了，而他却给自己树立了一个奋斗的目标。可见树立目标、确定计划可以帮助我们提高自己的认识，鞭策自己，锻炼心理承受力，走向成功。让我们来制作一份“成功计划”吧！（成功卡）

	目前我在学习中最大的心愿
	

	我可能会遇到的困难和挫折
	

	面对困难和挫折我会这么做
	

	给自己鼓励的话或名言
	


交流几个学生的“成功卡”并予以鼓励。
（在体验、感知战胜挫折方法之后，学生的情感由此及彼，正确对待自己的挫折。估计自己走向成功的挫折，提早做好应对挫折的心理准备，以便将来积极应对，形成“我要成功”的心理暗示。）

（五）总结升华
师：人生难免挫折，只要我们把挫折踩在脚下，就一定会飞得更高！一起来欣赏。
播放flash《飞得更高》

师语言描述情境：有时，我们会像小鸟一样，刚刚出壳，孤独无助，你渴望天空，你渴望飞翔。第一次，你站在山顶，张开翅膀尝试着飞翔，但是你失败了。第一次的失败并没有打倒你，你再次站在山顶，鼓起勇气飞翔，可是你仍然失败了，你开始怀疑自己，但你看到别人飞起来了，你也看到飞翔的希望，飞翔的梦一直留存，你不停的鼓励自己:我要飞得更高，飞得更高！……

（播放中）一起朗诵：
我认为我是出色的，那么我就是出色的。 我要相信自己：能飞得很高；我要相信自己：能做到最好！

总结：在人生的风雨中，刚开始，我们会像小鸟一样，会有许多坎坷在你的左右，只要你一步一个脚印，只要你不断尝试，只要你坚强、勇敢、自信、就一定会走出五彩的人生，一定会飞向成功的天空，就一定会飞得更高！

（借助音乐的感染力、画面的震撼力和教师语言激发力，让学生把自己看成这只小鸟，面对挫折不屈不挠，只要心存梦想，只要坚持不懈，最终会成为鹰，也就一定会飞得更高，到达成功彼岸。同时，通过由轻到重地朗读自我鼓励的诗使学生感受战胜挫折力量的渐增，激发学生克服困难、战胜挫折的心理动机。同时也是对主题的升华。）
