听课秘诀
        ——注意稳定性的训练

青岛市实验小学  王铭

教学目的：

1、 初步了解大脑的分区和功能，激发学生课堂积极听讲的学习动机。
2、 通过指导学生自测注意力，使学生对自己的注意力集中程度有所了解。

3、 运用“数字游戏”“抗干扰法”等心理训练，训练学生提高注意力稳定性的品质并获取培养注意力集中的方法。

教学重、难点：通过心理训练，提高学生的注意稳定性的品质。

教学方式：心理测试，讲述法和活动训练法。
教学对象：四年级学生。

教学时间：40分钟。

教学过程：

1、 故事导入
同学们知道北京的圆明园吗？历史上谁曾经火烧圆明园？有个同学就不知道，你们想不想听听他的故事？
1、师讲小故事。

2、这个看漫画的孩子，为什么会闹了笑话？

小结：注意力没有放到听讲上才闹了笑话。“注意，是保证学生顺利学习的重要前提。”注意力越集中的孩子，学到的东西就越多。难怪法国生物学家乔治居维叶说：“天才，首先是注意力。”

2、 如何听课。
1、 不集中注意力的同学会在课堂上做什么呢？

小结：我听出来了，不集中注意力的同学是不会听讲的孩子，他们走神儿了，或者自己做小动作；还有的去打扰别人或者被别人打扰。

2、你们知道这样做的危害吗？

3、其实还有更大的危害呢！出示课件讲解。
师讲述：请大家来看，这是人的大脑。可以细分为四个区。额叶，具有永久性记忆的功能，他来控制嘴巴，你在课堂上说了闲话，他就会给你记下来，常此以往，你就摆脱不了说闲话的坏习惯，想改也改不了了。
再来看看顶叶它操控的是人的手。（调课件）这是爱因斯坦的顶叶，当年爱因斯坦死后把他的脑捐献出来供人们研究，人们发现，他的脑和一般人没什么两样，甚至比一般人的还要轻。所不同的是，他顶叶上的沟回有一条比别的深一些。科学家如获至宝后来经过研究发现，这是他从小用手练习拉小提琴的结果。这项发现对我们有什么启发呢，大家来听听顶叶自己的话吧。

大脑的其他几个区，枕叶操控人的眼睛，颞叶操控我们的耳朵等。我想不一一介绍，大家也会明白，不集中注意力还会有什么危害呢？

     师小结：因为大脑会一直操控着你，所以，课堂上不好的言行举动，会伴随你一生。将来长到老师这么大的时候，即使你想改掉它，集中注意力地去做事情，也不可能了。所以我们在听课的时候，一定要做到——（出示课件，齐说板书）
4、你知道上课时怎样才能集中注意力吗？

生答后，教师点评，相机板书：
听课秘诀

                        眼耳手口心 全到

6、请大家在左手每个手指肚上分别写上一个字或做一个标志，记下这个听课秘诀。写好后对你身边的同学说说这个秘诀。

7、 同学们我们听课时，要做到——（齐读）

3、 心理测试
同学们你的注意力集中程度现在出于什么水平呢？很集中，一般集中，还是不集中？自己在心里预测一下。其实注意力的集中程度能不能像语文、数学等科目一样，通过测验得出来呢？又能不能用确切的分数来表示呢？答案是——可以的。
a) 下面咱们就进行一个心理测验。出示课件。学生读题纸独立完成。

b) 现在我们一起来算算分数。有多少个同学的测验结果跟自己预测的结果一样？
c) 小结：相信大家现在对自己的注意力集中程度有了较清楚地认识。那么，我们的注意力集中程度有没有办法能保持稳定并有所提高呢？

四、注意力训练

1、数字游戏。

课件出示表格。在这张表中，有1~25这25个被打乱顺序的数字，请同学们以最快的速度，用手从1指到25，要一边指数一边读数。老师来计时，数完后，快来看看计时器中你所用的时间。准备——计时开始！
问：做这个游戏你有什么感受？

这个游戏中，大家“眼耳手口心”全部用到。有效地提高了注意力集中程度，平时你可以自己多制作几张这样的训练表，把数字任意排列。每天训练一遍，在你的大脑中也会留下好的印迹，你的注意力水平也一定会逐渐提高。

2、抗干扰训练。

（1）数字题

把老师念的数字重复一遍，其他同学来评判它的回答对错，可不要出声音提醒他啊。
· 把数字按我念的顺序复述   3582   9160  倒着重复 4386  7951     

· 15893和 47563  ； 10259和68425   怎么能不出错呢？
· 下面同位之间互相出2个6位数字考一考对方吧。比如531 760，请同学先顺着说，再倒着说。说完了请快点坐好。
· 谁能和大家分享一下你做这个游戏的感受。

（2）文字题。大家一起来做。
苹果  雪梨  香蕉  西瓜  凤梨  柿子              凤梨排在第几位？

月亮  地球  太阳  水星  金星  火星              排在第三位的是什么？

孙东  李志  顾青青  钟明华  李丽丽  肖春玲   有几个名字出现重叠的字？

（3）听一段话。《草地上的大公鸡》。记下这段话中，你听的“一”字。可以运用你的听课秘诀，看谁注意力最集中，听得效果最好！
· 你们听到了几个“一”字？

· 出示课件订正，集中注意力去数一数。全对的举手
· 这和我们课堂听讲一样，大家都坐在这儿听，怎么能让你自己 保证注意力集中，而且听课的效果更好呢？
五、写给自己的话
同学们经过这节课的活动，你对课堂集中注意力有了怎样地认识和感悟呢？请你提起笔来，在小卡片上给自己写一句鼓励或激励自己课堂学习的话语吧。写好后，四人小组交流。
六、总结

注意力不是一朝一夕就能提高的。需要一个不断训练的过程。大家在今后的课堂上能承诺做到集中注意力吗？能承诺的同学请起立，最后让我们共同承诺——（出示课件）

祝愿大家都能拥有稳定集中的注意力。
板书设计：

听课秘诀
眼 耳 手 口 心—— 全 到
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