市南心理健康教育

                 第一期

宗旨：身心健康  快乐成长

 主办：市南区教育研究指导中心
 日期：2009-10-9
【骨干教师培训】
市南区心理健康教育学科骨干教师会在教育中心

“阳光心港”举行
    2009年9月2日市南区心理健康教育学科骨干教师会在市南区教育中心“阳光心港”举行，来自全区中小学9名学科骨干教师参加了本次会议。

    本次会议以市南区教育理念“释放学习的力量”为指导，着眼于骨干教师素养的提升，以骨干教师个人的成长带动学生的成长，围绕“如何让每一个学生在心理上获得更好的成长”的主题展开。由区教研员松梅老师主持。首先，松梅老师带领骨干教师们共同重温了学科骨干教师的责任和义务，使老师们切实感受到了所肩负的教学研究责任重大；接下来传达了本学期的学科教研计划及带领老师们进行了各自工作重点的交流学习。

     在新的学期，心理健康骨干小组会继续积极发挥骨干力量，将心理健康的科学理论和实践操作技能普及推广到更多学校，每周安排一名骨干教师在“市南心理”网上交流群值班，向大家推荐好书，分享自己学习的心得，共享心理学科资源；每月安排实用性强的培训，让每个人都有收获，小组成员共同成长；积极探索有效的课堂教学，广泛调研，征集各个学校在心理健康教育的问题，共同分析整理，为今后的工作提供翔实的案例；带动各校全员参与心理活动，为每个老师，为每个学生营造幸福愉快的的工作氛围……松梅老师鼓励骨干教师积极参与心理课题的研究，充分利用身边的资源不断自我成长，在工作中找到适合自己的方向，提炼出卓有特色的工作法拿到心理辅导论坛上与大家分享交流。最后，各个骨干教师向大家分享了自己上学期的工作总结，介绍了新学期的工作计划，每个学校的计划都务实可行，各有特色。
    本次会议，准备充分、内容充实，讨论交流氛围浓厚，为更好的开展学科工作奠定了良好的基础。我们相信新的学期在全体心理健康教育学科骨干教师的共同努力下，必将探索出更为切实、高质地的有效方法，以不断推进心理健康教育教研工作的进一步提高。
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市南区将艺术治疗引入心理健康骨干教师培训

9月30日下午3：30，市南区心理骨干教师又欢聚在中心培训教室。这一次每月一练的主题是艺术治疗，带大家分享的是青大附中的程秀玲老师和北京路小学的王珺老师。她们俩在暑假里参加了日本的艺术治疗专家吉元洪的培训，有很多的体验和感触，特地把培训中学到的绘画治疗的方法介绍给大家。
首先，程秀玲老师讲解艺术治疗的背景和原理，让大家从理论上了解艺术治疗。然后，王珺老师带大家体验了色彩图板系列疗法的神奇。大家在画纸上自由地涂画，经过对折拓印，一幅幅奇妙的图画展现在眼前，通过投射，描绘故事，大家看到了自己美妙的内心世界。通过小组的分享和交流，感受到来自同伴的支持和欣赏，让参与到其中的每个人都感受到温暖与力量。

本次培训将理论与实践相结合，充分发挥了小组的力量，使每个参与的人都收益匪浅。
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活动结束后大家兴奋地在作品前合影留念
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“这幅是我的作品！”

【主题活动】
青岛51中开展“感悟心灵，体味成长”
心理健康教育系列活动

9月15日下午第四节，作为学校心理健康教育系列活动“感悟心灵，体味成长”的第一个项目“新学期，新交往，新成长”在七年级一班教室展开。部分初一新生参加了这次活动。活动中，孩子们通过参与游戏，大胆发言，畅谈体会、感悟活动的真谛，不仅收获了欢声笑语，同时也真真切切的收获了交往的技巧与心得。

此次心理素质拓展训练以培养同学们的自信大方、真诚友善等心理素质为目的，由学校心理健康教育辅导老师组织。

活动分两部分进行：

在第一环节——主动寻找中，心理辅导老师在课的一开始发给学生小卡片，学生自制一个展现自己特点的姓名牌，然后全部上交。教师将卡片打乱顺序后重新发放，使每一个孩子都得到另外一个同学的姓名牌。等所有人到齐之后，要求所有人在5分钟之内找到姓名牌上的人，同时向其他人做自我介绍。最后通过询问“你使搭档记住自己了吗？”“谁同时记住了两个搭档？”检验学生的自我介绍是否富有特点，给人留下深刻印象。

学生在寻找姓名牌上的其他同学的时候，开动脑筋，用了许多方式方法，锻炼了积极主动、相互帮助的思想品德。并认识了很多其他的同学，拉近了大家的距离，这为以后的形成团队，进行活动打下了基础。

在第二环节——交流沟通中，学生在不说话的状态下，通过其他各种方式，在团体中按顺时针的方向自大到小排列顺序。（注：以生日的月份、日期为标准）。学生在活动中体验到交流沟通的方式方法多样性，体味到表情、动作等也是信息的载体，从而引发学生打开交流沟通的思路，自觉因时因地运用不同方式交流，结交新朋友。

活动中学生思路开阔，不拘一格，有的更是主动站出来充当本组的“调度”，帮助小组又快又准地完成任务，体现了孩子们的主动、创新、主人翁意识；同时，孩子们纷纷打开话匣，畅谈感想感受，在参与中成长，从活动中领悟，达到了活动的真正目的：身心健康，快乐成长。
                                          （胡英）
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孩子们在急切地寻找自己的搭档
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                  面向新同学，介绍我自己
【在感恩中成长】
青岛市实验小学“老师，悄悄话对您说”活动

在全国第24个教师节到来之际，为了在学生中弘扬尊师爱教的风气，提高孩子懂得爱懂得感恩的情感。在师生中建立和谐的师生关系。我校开展了“老师，悄悄话对您说”活动。我们为全校每一位老师准备了一个心语信箱，制作成心语板，放在学校门口。孩子们可以把自己的悄悄话放到对应老师的信箱里，孩子的悄悄话有的是祝福，有的是希望，也有的是建议，希望老师怎样改进，孩子们会更喜欢。通过这种方式，使老师真正的走进学生的内心世界，让老师近距离聆听来自孩子心底最真实的声音，从而为创建和谐的师生关系搭建桥梁。   （王铭）
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青岛26中将心理健康工作渗透到主题活动中

新学期伊始，我校初一新生就在开学第一个周接受了军训的锻炼，随后我校又针对新生开展了适应性的心理训练。同时，各年级围绕教师节和国庆六十周年开展感恩、爱国等活动。

在前期的宣传准备下，在教师节当天，学生纷纷向教师赠送爱的卡片，表达感恩之情，在国旗下诉说对教师的崇敬之心。为迎接祖国60华诞，开展了手抄报比赛并展示了部分优秀作品，热烈的气氛一直萦绕在校园里。     （江晶）
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【心情驿站】
咨询室装修记

北京路小学    王君
暑假开始的时候就知道校长要给个屋子做心理咨询室。非常高兴，暑假里一边参加着各样的培训，一边暗自规划开学的咨询室里的设施和布置。转眼暑假结束，一上班就打听哪个屋子是心理咨询室呀？领导说是一楼的原体育办公室！

打开门一看，就是这个样子：
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这还是人家团员青年同志们刷了无数遍之后的样子，幸亏有她们的劳动，要不然更加的无法收拾。
　　按照校长的指示，首先回家设计了咨询室的布置，做了课件图给分管领导，领导同意之后开始大干特干。
　　先把已经破旧的电脑桌全部搬走，然后从五楼搬下来几件旧的“家具”——一个是我觊觎很久的一个大橱子，一个是一个看起来还不算旧但是总是站不太稳的书架和一个同色的小桌子。一个原先食堂的旧饭桌。能做到这些特别感谢帮忙搬橱子的两位工人，大热天里按照我的要求又是从一楼往五楼抬电脑桌，又是从五楼往下搬大橱子和书架，真的很辛苦！

　　这时候的工作室是这个样子了：
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是不是有点像样子了？看到照片下方的拖鞋了吗？那是为了彻底的擦干净地板上的白灰，我换上拖鞋，钢丝球加用两块抹布一块一块地面清理N遍。
　　和校长汇报进度之后，说了下一步的修整方案，校长很支持，放心的让我去买所需要的东西。为了省下资金，周六周日搜街找和淡绿色的书架相近的颜色的贴皮纸，因为要把几件家具的颜色统一，而且那俩个黄色的橱子和桌子实在太破，表面都已经千疮百孔。终于找到和老板定好了货，周二中午，用最快的速度吃完饭就直奔到建材市场，买回来6米木贴纸。
　　下午到晚上，开始忙着贴开了，几个同事参观，认为我可以兼职做装修工人专做家具贴皮，哈哈，其实贴的也是在是一般般，有些地方还有不平的，最让我骄傲的是橱子上的两块玻璃，1米1长的两块大玻璃都是我自己量好尺寸，到堂邑路邮电局旁的玻璃店买回来并且自己安装到了橱子上。贴木皮和装这样大的玻璃这两件事情是我以前没有做过，没有想到第一次做就做成了，真可以表扬自己一下！

　　第二天，开始接受小朋友们捐助的玩具，每个捐玩具都得到新本子一本，做为感谢！我知道，咱家这些孩子家里的玩具非常有限，能捐出这十几个已经非常难得，里面还有糖糖同学的捐赠呢，特此感谢！我也把两年来的收藏带过来一箱。自从两年前上过申荷永的沙游课我就开始自己收集可以做沙具的小东西，渐渐的，小沙具越来越多，目前已经有大约1000件，总计花费也有几千元。这次带到学校里的是里面的精品，每样只此一件，都是我的最爱！希望他们能更好的发挥自己的作用，帮助更多的人！

　　沙具全部摆上也花了一上午的时间，这是都摆好的样子：
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   　再次清洁地面，铺上周六去买的两组地垫，墙上贴上了漂亮的贴画，是不是感觉很温馨了呢！
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从学校撤换下来的旧桌子里挑了六张比较能用的，摆成小组的样子，放上训练学生注意力的玩具。再给学生做小组辅导就不用再四处打游击了，去年要不就是去捣乱人家卫生室，要不就上楼借多媒体。现在好了！有自己的地方可以活动了！
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最后说说这个小小的沙盘，蓝色的塑料盒子是搜了一个假期才找到颜色和大小都合适的。沙子是和几个咨询师一起去二浴沙滩上用沙网仔细筛了，把小石头，玻璃片统统剔除，背回家后用84消毒两遍晒干。申荷永老师说，越是细腻的沙子给人的感觉就越舒服。我还特别放进一瓶从敦煌鸣沙山上带回来的色沙呢！据导游说，这沙子只在月牙泉边有，含有五种色彩的矿石，有祝福含义！

终于，一个可以做沙游，绘画，小组辅导，静心瑜伽的综合工作室打造完毕！

晚上，我做了一个梦，梦见咨询室遭到小偷的洗劫，玻璃被打碎了，所有的东西都不见了！上班的时候和同事讲，她说你可能就是太在意了！是呀，整个装修布置的过程中，我感觉是在布置自己的一个家，不光是应为里面的沙具大多都是个人物品，原先是天天放在我的书房的，更主要的是在整个过程中对每个物品的添置，对每个角落的布置都用上了100％的心思。
昨天，把整个布置的过程和一个在暑假里培训认识的咨询师分享。她说，真是人不可貌像，看你天天穿着休闲，嘻嘻哈哈的，又常常把吃喝玩乐买漂亮衣服挂在嘴边说，跟个大孩子似的，以为你在单位是个什么都不上心的。怎么也没有想到你在学校工作这么用心！

我说，我看起来总是很开心，并不是因为能买到漂亮衣服，享受美食美景；也不是我工作轻松一点都不累；而是我很幸运，可以每天做着自己喜欢做的事情，和可爱的小朋友们在一起，和我善良友爱的同事们在一起，做我最喜欢的咨询工作。这就是世上顶好顶美的事情了！

