 “调节心情，迎接开学”教师心理辅导
          青岛太平路小学
接近两个月的暑假结束了，开学初，作为老师，我们很清楚要给孩子进行好心理调整，以期让学生投入到新学期的学习生活中。但是，教师往往忽略了自己，教师是一个普通的社会人、自然人，也同样会有不同程度的心理问题，所以，开学之初教师必须先调整好自己的心理状态。
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青岛太平路小学十分关注师生的心理健康，在让学生的心理得到好的引导之前，对教师进行了心理辅导，以迎接新学期。8月31日下午，青岛太平路小学邀请青岛市市南区人民政府教育督导室主任袁永超到校，以“关注学生发展，关注学生主动发展，做一名好老师”为中心，进行了生动又充满启迪的讲座。两个多小时的讲座中，袁主任用生动的事例，将理论与实践有机结合，老师们从中对自己的工作有了更深入地认识，也为新学期做好了充分准备。
快乐进小学，翻开成长新一页

——— 一年级新生、家长心理辅导
      青岛太平路小学 

      九月是充满活力的季节，九月开学初，针对一年级新生刚从幼儿园的学习生活转入小学学习生活需要一个适应的过程的问题，青岛太平路小学对新生的家长进行健康指导，以“新生家长，您准备好了吗？”为主题，学校领导为新生家长介绍了学校的工作、一年级教师与家长见面交流，引导家长从孩子的生理、心理特点和自身的素质出发，对孩子进行入学心理指导和行为矫正。并给每一位学生下发“心与心交流，让老师走近你”的温馨调查表，从孩子的爱好、特长、习惯、心理特点、家长眼中的孩子是怎样的等各方面进行了问卷调查，同时也对学生进行了心理指导，根据调查情况了解每一位新生，并对学生有针对性地进行心理辅导，让孩子以快乐健康的心态投入新的学习生活。
最后，通过“相约在太平，大家好朋友！”学生间交流互动的环节，让一年级的同学和高年级的学生进行互动，让孩子以饱满的热情走入学校。
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“对老师说声：您辛苦了！”教师节感恩活动
青岛太平路小学
      9月10日我们迎来了第26个教师节。青岛太平路小学的学生进行了“对老师说声：您辛苦了！”教师节感恩活动。“三尺讲台，染苍苍白发，桃李满园，露美美笑顔。”这是对教师默默奉献精神的赞美，同时也是太平路小学莘莘学子对老师的节日祝福。教师节当天，学生纷纷以各种形式向老师表达感恩与祝福。通过这些活动使学生学会向师长感恩，感恩老师的爱心，感恩老师的劳动，感恩老师的教诲。
学生亲手制作贺卡，向老师献出自己的祝福；亲手献上一枝花，让老师感受到欣慰；大声对老师说声“教师节快乐”让老师快乐度过自己的节日。通过这次活动师生间加强交流，增进师生感情，构建了更为和谐的师生关系。
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青岛太平路小学心理咨询室介绍
青岛太平路小学历来重视学生的心理，以提高学生综合素质为目标，把学生心理健康工作放在首位。在校园里，学生不仅需要学习与创造的空间，也需要有心理的支持和成长的助力。在学校校舍十分紧缺的情况下，学校想法设法腾出专用办公室，投入资金，教师资源，建立起了心理咨询室。

接待室
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用于心理老师接待学生，家长的来访、预约和等待咨询。设置“心理咨询人员工作守则”等宣传材料。让来访者了解心理服务站规章制度。
咨询室

舒服的沙发椅，小小的茶几，美丽的花，可爱的玩具，简单、整洁的咨询室使前来咨询或等候的学生体验到轻松的感觉。良好的咨询氛围，会使来访者的情绪平静、轻松，精力集中。咨询室的布置要体现以下人文关怀，更给学生在做咨询或参与心理体验时，让他们感受到一种安全感和信任感。
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箱庭治疗室

箱庭治疗室是用于沙盘游戏治疗的工作室。玩具架、沙箱、桌椅、沙发的布置也都用心设计，是让咨访双方感到轻松舒适。

心理教师运用箱庭设备进行咨询辅导，给予学生更多非言语的、象征层面的支持，更易深入学生的无意识，洞察学生的心理轨迹，使学生的内在情绪、深层次人格得以释放和表现。箱庭治疗室摆放一定数量的沙具架，沙箱和各种类别的沙具，配置摄像系统和照相机，用于对作品的记录。
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团体辅导

团体咨询是心理咨询的主要形式之一。它在帮助人成长及发展中具有显著的效果。这里可以组织团体成员通过参与游戏活动、拓展训练、专题培训、团体咨询等各种形式的辅导活动，在成长训练的过程中进行自我探索，提升环境适应、人际沟通、意志责任方面的认识和能力，培养创新能力，合作意识，促进其人格的的健康发展。


第一版块，“太平，您了解吗？”——向学生家长介绍学校概况，新生入学须知。








孩子，让老师走近你！”——新生情况调查





“相约在太平，大家好朋友！”——学生间交流互动











