区二、三、六年级英语教研评课
老师们好！10月13日下午我们在新昌路小学组织了区二、三、六年级研讨。现将老师们的评课共享，感谢老师们的反馈！让我们共同在研讨中提升！
定陶路小学二、三、六年级英语教研评课

孙哲（任教二年级）

第一节张艳霞老师的课

思路清晰，环环相扣。教学目标明确，准备充分，活动方式多样化。本节课作为二年级的一节课，单词多，知识密度大，张老师就选用富有创造性的活动设计，结合学生的实际生活激励学生大胆开口说英语，培养学生自信心，达到了学以致用的目的，培养了语言交际能力，遵循了实用性原则。

谢芳琳（任教三年级）

第二节吴琼老师的课

1、认真耐心

教师教态亲切、自然，教学特别有耐心，尤其对那些不会说不敢说的孩子，用鼓励的眼神赞赏的话语给学生创造了良好说的氛围，使学生能够在轻松愉快的氛围中学习英语。这一点值得我学习。

2、教学扎实

吴老师整堂课的内容比较多，活动扎实全面。在新课教学中围绕句型展开有针对性的训练，以歌谣、表演、欣赏歌曲、讨论图片、完成语言任务等把课推向了高潮，使学生学的很有劲，也很有层次。

耿洁（任教六年级）

整个的这次教研活动组织地非常有条理，重点突出，目标明确，有想法有创新。

教研活动的主题：Make Teaching and Studying Easy and Fun! 是个good idea. 把复杂的事情搞简单是智慧，把学习变得有趣是聪明，恰恰与上海世博会的主题“城市，让生活更美好”有异曲同工之妙。

两节课例选的都是Unit2，练习的空间会比较大，也比较容易实现上面的主题。

在教研活动举行的前期，鞠老师前后给参会的老师们发了《Earlier News for the Teaching Discussion Oct. 13, 2010》和《The Training Material Oct 13, 2010》两份文字材料以及两位老师上课的课件，使大家能够提前预习，有备而去，提高了教研的效率。

两节课各有特点，两位授课老师风格各异，兼顾了不同年龄段老师们的需求。两节课实用性也比较强，正好也稍稍快于老师们的进度，讲到这课时可以分享来用，非常方便。
新昌路小学孙华老师的经验介绍很实在也很实用，朴实无华，是我们的孙老师宝贵的经验，非常值得我们去学习和借鉴。
鞠老师一如既往地坚持她那份对工作的热情执着以及高效不拖沓，使老师们感受到Make Working Easy and Fun!

宁二 郭培

评课：听了张艳霞老师二年级的这节英语课，给我印象很深的是一个游戏：老师展示手里的钟表卡片，询问全班同学What's the time?,两位同学在黑板前，根据同学们的回答指出黑板上表盘，看谁指得快。我觉得这个游戏好，是因为他比较高效，因为这个游戏中，全班每一个同学都能参与其中。往往英语课堂上，老师们挖空心思想各种游戏，但是有的时候，我们使用的游戏只能使一部分学生参与，另一部分同学只好做观众，这样练习的面就小些，而这个游戏能使每个人都参与，就相应的提高了课堂效率，我们老师应该在这方面多动脑子，尽量设计更多的人能参与的游戏。

嘉峪关学校 韩夏

这次新昌小学听课教研还是很有收获的，虽然我不教二三年级，但还是收获很大。第一节课是莱芜一路张老师的课B3M4U2。张老师语言精练，从容镇定，教态好，关注每个学生的掌握情况，教师进行有梯度练习设计，带着问题一遍遍看课件，分别设计了针对各重点的练习题，整体课堂效果较好。本课紧紧围绕时间主题，展开学习，我感觉本课亮点在拓展环节，尤其是enjoy a story和扔球完成任务，很具有挑战性，有效地巩固练习了本课的重难点，将课堂气氛推向高潮。

第二节课是基隆路的吴老师B5M5U2。本课较好的展示了整体呈现的优势，一次次设问帮助学生通过观看录象解决课文的重难点，由易到难，层层递进，效果较好。与其说是教师教，不如说是教师设计一系列活动，通过学生主体操练，层层递进，自然而然的解决本课重难点。但本课后半部分虽然设计活动较充分，但在运用方面较拖沓，活动衔接应更紧凑些，那样效果会更好。

福林 陈萃

首先是张艳霞老师的课，张老师的课是一节有效的复习课，重点是练习“What’s  the time? Is it … o’clock? Yes, it is./ No, it isnt. It’s …o’clock.” 首先，教态亲切大方，有感染力。能用英语组织教学，语言得体流畅，语音语调节奏自然。教学基本功扎实，教学技能娴熟，课堂调控能力强。这节复习课，内容全面而且丰富，涵盖了多样的练习环节，讲解详细，采用边讲边练的形式，引领学生活学活用，从学生最后的反馈看，达到了预设的教学效果。我认为如果学生坚持和老师一起进行这样的训练，他们的语言交际能力一定会得到长足的进步和提高。 张老师的这节课，多媒体运用恰到好处。无论对于学生的思维能力还是学生的口语交际能力都是非常有效的培养手段，本节课课程目标设定合理，选材恰当，达到了本节课的预期效果。

  吴琼老师开设的也是一节复习课，由重点单词组合成歌谣的形式切入，传授见地独到，循序渐进，层次分明。本节课从教学目标的设定以及最后的达成度来看，是非常成功的一节课。教学方式：按照单词、句子、对话顺序，逐一教授学生。同时向学生指出阅读过程中可能遇到的问题。例如：生词的问题。吴老师这节复习课告诉我们只要在上课方法和思路上下工夫，这些问题是很容易解决的。吴老师这节课教学目标明确，教学效果好，使学生真正在40分钟内有所收获。

福林  肖璟
周三下午听的两节课各有千秋，

第一节张老师的课关注教学方法，体现了一个活字。教师的教学方法灵活，新单词呈现形式多样。应该说整堂课中，教师在引入新词时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的。教师还注意利用实物，图片，卡片，身体语言，表情动作等作为教学资源，创设讲解，操练和运用英语的情景，张老师能贯彻以学生为中心的原则，关注教学过程，尽可能发挥学生的主体作用，让学生真实的去感受知识，体验知识，积极参与，努力实践，在活动中学会用语言表达交流，较好的体现了从不懂到懂，从不会到会，从不熟练到熟练的过程。不足之处：张老师应该在活动之前给予明确的知识，这样才能让学生有更好的示范 。

第二节吴老师的课，准备充分教学活动的设计丰富多彩，有效，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，个人活动等，在活动中突破难点，在活动中发展能力。教师为了巩固本课的内容，精心设计了多个活动：有歌谣， 游戏，内容非常丰富不但使单词，句型的操练面广，练习次数多，而且还调动了每一个学生的参与热情。将热闹的形式与有效的语言实践有机结合。

南京 于超
在昨天的英语课上，我深刻体会到，优秀的教师都很注重优化课堂教学过程。首先，教师通过真实的或创设的情景使学生理解所学的新的语言知识，再在理解的基础上通过技能训练和交际活动巩固所学语言知识，并使语言知识转化成技能，然后在新的情景中通过彩图片和小组活动灵活运用所学语言知识达到掌握听说读运用英语进行交际的能力的目的。教师采用实物、图片、录音机、等手段创设新的语言情景，多渠道地给学生提供英语信息源和大量的信息，拓宽视野，从而激励学生学习英语的强烈兴趣，积极主动参与各项学习活动，其中利用美洋洋与灰太狼的图片传授知识点，避免了重复老内容，缺乏信息的新鲜感，以致造成学生注意力涣散，思维迟缓，产生被动消极情绪，失去学习兴趣，学习退步的后果。

同时，在看别人上课的过程中，发现了自己存在的一些问题。通过这次学习，我可以更加理性地反思自己的课堂教学，从而在今后的教学中优化自己的课堂。

嘉峪关 李霈

张艳霞老师关注教学方法，体现了一个活字。教师的教学方法灵活，新单词呈现形式多样。应该说整一堂中，教师在引入新词时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的。
教学活动的设计丰富多彩，有效，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，个人活动等，在活动中突破难点，在活动中发展能力。
嘉峪关 韩琳娜

教师自身的良好素质是讲好课的重要前提和基本保证。张老师口语清晰，发音标准，并且善于利用多媒体辅助教学，使学生接触到的知识更立体，更直观，更生动；教态亲切，表情丰富，在课堂上能够轻松活泼的授课，富有艺术性；扎实的英语基础知识，丰富的词汇，使课堂丰富而充实。

通过这次听课，我开阔了眼界，看到了自己的不足，也对自己提出了许多问题去思考。相信通过我的努力，不断地去研究，一定会取得进步，拉近距离的。

镇江 李占芳：

1.张老师先让学生唱歌曲，练习数字1-10，为学习认识钟表打下基础。反复播放原语言材料，给学生创设反复感知真实语言环境，学习掌握语言的环境，学习起来更容易。张老师用分解学习的方法帮助学生降低学习难度。填空练习帮助学生深入理解课文。Let's read.既复习巩固了所学知识，又拓展了新知识。

2、吴老师在学习对话时提出问题让学生回答，帮助学生更进一步理解课文。教学中注意渗透语音教学，特别重视基础单词、词组的复习与学习。课堂容量大，练习有梯度，设计新颖并且非常结合实际学生喜欢。动画片更是吸引学生眼球，学生感兴趣，在娱乐中学习拓展知识。

3、孙华老师的讲座很朴实，都是平日工作的经验积累。她的讲座没有过多的理论堆积，都是用事例讲解，听起来很真实，就象发生在眼前的事情一样。她说的老师要布置任务必须检查，如果长时间只布置不检查，就和没布置一样了。说的太对了，可能每个老师都有这样的体会。老师抓后进生的方法非常值得学习，老师的敬业精神令人敬佩。
市实验  
张艳霞评课：

重点把握得当，既有对已学知识的运用，又有对新知识的教授。

活动新颖，操练扎实有效。特别是喜洋洋的故事既迎合学生的喜爱又贴近学生的生活，难易得当，学生兴趣很高，老师准备的十分充分，设计用心，印象深刻。

教师道具新颖充分、为学生创设了多种形式的活动。

建议：

1、这节课整体感觉师生活动多，生生活动少，老师可以放手让孩子来做更多的活动和组织对话。

2、 课堂口语的应用是否尽量的用英语。

吴琼评课：

授课教师对于三年级学生的认知水平考虑充分，因此课堂设计较精心、新颖，能调动学生的学习积极性。

课前准备充足，教具精美。学生手里的哭脸笑脸起到了帮助学生巩固重点句型的效果。

教学扎实，对学生有耐心，与学生交流融洽。

建议：

1、worry一词用hurry引入会给学生造成词形的混淆。

2、课堂口语的应用是否尽量的用英语。

燕儿岛 徐蕾
1. Classroom Teaching Presentation:

  The 2nd Grade---NSE Book 3 Module 4 Unit 2 What’s the time?

  Presenter: Ms Zhang Yanxia from No. 1 of Laiwu Road Primary School

教师创设了宽松愉快的教学氛围，引导学生尽量用英语表达自己的观点及回答问题，当学生说汉语时，教师婉转的用英语表述一遍。教师重视引导学生整体感知并理解文本内容，在适当的时机新授单词，提高了学习效率。创设的懒洋洋活动，激发了学习兴趣，使英语密切联系在生活中。

  The 3rd Grade---NSE Book 5 Module 5 Unit 2 Can I come in?

  Presenter: Ms Wu Qiong from Jilong Road Primary School

    专向练习表格的应用，成系统归纳整理了相关知识。大量的英语活动来源于生活，突出了英语的生活化应用，既激发了学习语言的兴趣，又彰显了语用功能。教师的教态亲切、教学环节设置紧密有效，注重联系生活、专业素养都值得我学习。

金门 二年级：刘敏；三年级：胡帅、刘凤华；六年级：刘凤华

莱芜一路小学张艳霞老师，给我留下最深印象的是：语音教学和师生互动。在语音教学中，从学习新单词dinner，hungry开始，老师就不断强化相关辅音的发音规律。最终学习语音部分时，又以韵律的形式学习，既简单又有趣。反思自己去年的语音教学，重复的机械操练，事倍功半。在师生互动环节上，老师构思了一个很巧妙地方式让学生提问。感觉有实效！

基隆路小学吴琼老师，重难点突出，安排合理，课件制作精美。

胡帅：

张艳霞老师引导学生在快乐中学习，先肯定再鼓励，适时纠错，使学生敢于用英文表达自己的观点。喜洋洋的故事非常贴近学生的实际生活，使学生感到十分亲切，更愿意模仿他们所说的英文，起到了很好的效果。

吴琼老师经验丰富，整节课重难点突出，与生活联系紧密，尤其是不同季节挑选衣物，充分运用了所学句型，而且学生也乐于使用英文表达观点。

另外，两位老师都十分重视语音教学和练习设计的分层。我们受益匪浅。

孙华老师对六年级的教学方法，对我们有实际指导意义，她提出的：提要求，重反馈，导运用，让学生自己归纳知识点，对我们有很大启发。

鞠老师所倡导的韵律学习很有趣。可以让学生在重点句型的替换中寻找韵律，肯定能提高学生的学习兴趣，巩固所学知识。

感谢鞠老师给我们这么好的学习机会！ 
市实验   汉潇潇       

1. 重点把握得当，既有对已学知识的运用，又有对新知识的教授。

2. 活动新颖，操练扎实有效。特别是喜洋洋的故事既迎合学生的喜爱又贴近学生的生活，难易得当，学生兴趣很高，老师准备的十分充分，设计用心，给我这个同教二年级的老师很深的印象。

建议：这节课整体感觉师生活动多，生生活动少，老师可以放手让孩子来做更多的活动和组织对话。

       最后的活动虽然孩子兴趣很高，但是只有少数孩子可以参与到活动中来，其他的孩子只是看，老师可以采取其他的方式如击鼓传花虽然无法让所有的孩子都有机会说，但是却可以让所有的孩子都参与到活动中来。

区实验：

二年级：

张老师的课中，通过多种活动对本模块的两组主要句型进行了操练，形式新颖多样，学生感兴趣，乐于参与。尤其让我们感到印象比较深刻的是两个活动，一个是Guessing game.这个活动是我们练习问句是经常采用的，但张老师在设计这个活动的时候，将单纯的猜的游戏配上图片，It’s dinner time! Guess！让活动融入生活情境当中，很值得我们学习。Story环节设计了符合学生年龄和心理特点的懒羊羊的故事，学生听得认真，学的有趣，在不知不觉中联系了句子，设计巧妙。另外，Feed back的环节采用了新颖的竞赛形式，也使得学生学习的热情和参与练习的积极性更加高涨。

三年级：

吴老师是一位经验丰富的教师，她的课堂没有过多花哨的东西，是实实在在的。吴老师能够充分的挖掘课本中的练习资源，对Can I …?句型的问答进行了充分的操练，而且能够结合生活情境，让学生进行运用练习，很好。对练习环节来说，吴老师能够做到不走过场，真正的让练习深入下去，在生活情境中运用所学句型，给学生足够的说练时间，我觉得这也是很值得我们在课堂教学中学习和借鉴的。但我们也觉得应当适当掌控练习时间，单个环节的时间不宜过长，因为学生年龄小，注意力集中的时间有限，单一环节练习时间过长，学生容易分散注意力，反而达不到很好的效果。

朝城  焦友谊

今天的教研活动内容很丰富，两位优秀教师的示范和孙老师的经验介绍以及鞠老师提供的教学素材都给我很大的启发和帮助，使我受益匪浅。张艳霞老师和我同属于二年级教师，今天是我当教师以来第一次听到同为二年级的老师的讲课，所以我主要说说张老师的课程设计带给我的帮助。

我的教学进程正好和她的差不多，在13号上午刚刚结束四个班的Module4Unit1的讲授，因为提前有所准备，所以我已经把Module4 Unit2的教学思路设计好了，课件也已经制作完毕。在听张老师讲授的同时，我也在一步步的比较自己的教学环节，看看哪个地方需要改进，哪个地方可以完善。在Warming up环节，我们的思路不谋而合，都选用了《Ten Little Indian Boys》这首歌来调动学生的兴趣和复习已经学过的数字。在新单词的引入和教授方面，张老师把单词出现的情景呈现出来，让学生的情景意识更强，而我以前只是把整幅对话和图片呈现出来以后就开始教授，张老师的形式值得我学习。在后面一步步呈现主要教学内容时，张老师的导入更细致，一步一步过度的很自然，学生接受起来也容易得多。而在最后的练习和拓展环节，张老师设计的形式很丰富，学生练习起来不至于觉得枯燥和乏味，也促使我在以后进行教学设计时，多多考虑学生特点，争取做到形式丰富、易于接受。

在听完以后，我马上改进了自己的思路和制作的课件，将张老师的优秀的环节加入我的教学设计中。在今天的讲授中，学生们兴致很高，积极参与到我的教学活动中，特别是猜测时间的游戏环节，学生们非常踊跃的猜想时间，争取能说对，在积极猜想的同时也练习了重点句型 ，练习的效果让我很满意。

经过昨天的教研活动，更激发我多多向优秀教师学习，多多改进自己的教学思路，努力向一名好老师迈进的信心和决心。也希望以后能多听到优秀的课程，更好的促进自己的教学工作。

北京  曲筠 杨越

张艳霞老师的课设计的非常符合二年级学生的年龄特点，因此在上课过程中能较好地调动学生的学习积极性。比如在warmer环节中复习数字，数字的形状最后组成一个钟表，非常形象地将数字和认读时间联系起来。在巩固环节中老师帮助学生进行课文的总结和复述，这时将g, h, I, 三个将要学习的字母提炼出进行发音的总结，并将字母的发音和新学的单词结合起来练习，起到了较好的学习效果。在练习环节中老师设计了It’s dinner time. It’s play time…等不同的时间范围帮助学生运用Is it …?句型进行猜测练习，也能较好地引起学生的学习兴趣。特别是喜洋洋的故事最能引起学生的共鸣。我在自己班里使用这个课件时同样引起了学生的热烈反应。这一环节的设计通过学生的兴趣点切入，不但总结了本课的知识点，还将下一课时的知识点进行了提前渗透，效果很好。一点建议：在学习i的发音时老师教授的是/ai/出现的单词是dinner,这时可以提一下I 还有另一个发音/i/, 否则容易引起学生的疑惑。在指读时间的练习环节中老师让两名学生上黑板前指表针，其他同学回答老师的问题说出答案，这样练习的范围有点小，可以多派几名学生到黑板前指认时间。

吴琼老师的课较好地体现了让学生学习得更有趣更容易。一开始通过自编的chant导入，接着让学生通过表格的形式运用同样的句子结构自编chant,起到了较好地复习效果，而且让学生学得轻松愉快。在新授环节中老师紧紧围绕“How to ask permission?” 这一主题进行问题的设计、课文的导入及后面的拓展练习，学生教好地理解和掌握了Can I…? Can you…? 等几个主要的表示请求的句型，取得了较好的学习效果。在巩固环节中老师将书上的练习进行了更形象的设计，让学生更直观地练习Can I wear…？句型。但学生在二年级学过关于衣服的单词，到三年级可能有些遗忘了，因此在进行练习之前应该先帮助学生进行复习，再练习效果就会更好。另外让学生根据季节进行衣服的搭配环节是否可以放在小组活动中进行，如果只让几个学生到黑板上摆衣服只进行了“听”的练习，说的练习似乎少了些。

金门 刘敏

本次教研收获很大。两位出课教师处做了充分的准备，制作了精美的课件，真是辛苦了，非常感谢。

张老师的课容量非常大，孩子们在老师课件、图片引领下新旧知识的穿插中不知不觉就掌握了知识点而且运用自如。特别是喜洋洋故事的加入使课更加精彩，我很喜欢。张老师合理巧妙地运用动画中的人物将所学知识融在一起，尤其是小羊们教室的黑板上竟然是他们要学的Gg Hh Ii让孩子们觉得在和自己最爱的动画人物一起学习，很有趣太棒了，同时老师还进行了思想教育，真的不错。

吴老师教态自然大方，一看就身经百战。最后在练习环节中制作了大量的图片配成衣服与下雪天课件相结合，进行can句型的操练，很新颖充分体现生活化课堂，而且是黑板的版面丰富漂亮，感觉很好值得学习。

莱芜 于萌萌

张艳霞老师执教的Book 3 Module 4 Unit 2 What’s the time?一课，设计的各种教学活动都以激发学生的学习兴趣为出发点，以简单有趣为原则，调动了学生的学习积极性。整节课，孩子们都被张老师精美的课件，有趣的喜羊羊小故事和贴近生活的投掷游戏深深地吸引着，呈现出积极的学习状态。张老师利用自编的喜羊羊的小故事来教育学生应该珍惜时间，利用投掷游戏来复习本节课的知识，孩子们在玩中学，在学中用，达到了让英语课变得简单有趣的目的。

吴琼老师执教的Book 5 Module 5 Unit 2 can I come in ?一课，创设了各种情境，帮助学生理解“Can I….?”句型在不同语言环境下的应用。通过本课大量的不同形式的练习，学生学会了在实际生活中如何征询他人的意见，最主要的是懂得尊重他人，知道在具体的情境下，该做什么事，不该做什么事。我想这就是有经验的教师值得我们学习的一点，要学会深挖教材。

莱芜 赵玲

张艳霞老师在设计课时，很注意基础知识的扎实练习，体现在这两个活动中：1，开始上课之后的复习表演Unit 1对话；2，新授课文后设计的复述课文活动；小结中的游戏，又复习了一遍整节课的主要内容。3，注意语音教学，学生虽然只有二年级，但在老师的带领下，已经能熟练说出一些字母在单词中的读音，如GGG？/g/ /g/ /g/.如果学生一直在学习过程中不断重复巩固，后面的单词认读和拼写会顺利很多。

张老师还注意将活动设计得有趣，让学生学得简单有趣，体现在这两点：1，掷粘球巩固小结，既巩固了本课知识，又趣味十足。2，喜洋洋动画片的活动，题材是学生们喜欢的，自然会兴趣盎然的观看，巩固了一遍本节课知识，又感受了新的语言情境。

吴老师的课堂设计注意大容量，多样活动，为巩固本课知识，设计了很多活动，书上的活动都带领孩子学习，还增加了自主设计的活动，学生也你有兴趣的参与。

镇江李翔：

张老师的课清新活泼，设计的层次分明，各环节目标明确。从学生的学习兴趣、生活经验和认知水平出发，让学生亲身体验、积极参与、共同合作与交流。
1、热身复习环节：组织学生唱歌激发学生的学习兴趣。

2、任务呈现环节中注意张老师首先创设情景，边展示课件（看表盘上数字），边出示单词卡，引导学生进行描述，这样直观、生动、形象地教学新单词和目标语句，呈现新知，提高学生兴趣，课堂气氛非常活跃。很适合低年级的学生特点。

3、教学活动环节：采用多种形式：如听音跟读，请学生边听边理解。领读，学生跟读，小组内分角色朗读。课堂教学充满了生气，学生学得生动活泼，充分发挥了学生的主体性，发展了学生的个性。 

4、任务完成环节中采取竞争机制，给学生一个自我表现的机会，上台表演，发给学生小贴纸以奖励表扬很符合小学生强好胜的心理特征。  
吴老师的课：从整堂课来看，吴老师运用灵活丰富的教学情景、多样的学习活动，激发学生学习英语的兴趣，为学生营造了一个轻松有趣的学习氛围，促使学生积极主动地学习英语，并将所学的知识自然有效地运用于生活实际，收到了“现学现用，学用结合”的成效，帮助他们建立学习的成就感和自信心。许多方面值得我们学习。

新世纪 孙秋艳

10.13 听课有感：

      张老师的课思路清晰，重点突出，步骤设计符合学生的认知能力，步步有提高。最突出的是她设计的操练部分都有生活化的素材在里面，如：猜猜时间  What time is it?  Is it ____ o'clock?

   她每个小题都有一个生活化的提示，孩子们的问句就有了依据，如：It's dinner/breakfast/lunch//play time.学生们有话可说，能言能语，很好。

   单纯操练部分，可以用表盘来问答，可以帮助他们认识时间和会画指针。

     吴老师的课自然，清新，师生合作愉快。如果再紧凑些会更好。

镇江  李檬
三年级Module 5 unit2 Can I come in?

吴老师的课，课堂环节设计紧密，活动设计有梯度，由易到难，使学生得到充分的练习。吴老师注重语音教学的渗透，通过单词发音规律的学习与归纳，可以帮助学生背单词。在活动的设计上，吴老师注意与实际生活联系，既联系了英语的应用能力又让学生感到很熟悉。

嘉峪关     王庆华
Book3Module 4 Unit 2

本节课是围绕时间的问答练习，给我印象最深刻的就是老师用了好几个有趣而深得学生喜爱的活动，尤其是用学生喜欢的喜羊羊将本节课学习的内容穿起来，编成了一个情景小故事，效果很好。

Book5Module 5 Unit2

本课给我印象很深刻的地方是用节奏好听的chant，将动词词组和本模块的重点句型Can I…?进行了很好的练习和巩固。还有老师的指令语言也很清晰到位。

贵州 杨欣 孙月玲   

周三下午，我们听了新昌路小学的张艳霞老师，基隆路小学的吴琼老师的两节二、三年级的课，感觉两位老师都非常注意对学生学习习惯和学习方法的养成，课堂环节设计朴实，有效，令我们收益匪浅。

二年级张老师的课：

1.首先导入环节非常充分，从唱数字歌曲，谈论时间，到和学生一起归纳询问时间和表达时间的语句，使学生自然的进入到新课的学习中。

2.其次，张老师很注重语音教学，学习新单词时讲解字母组合的发音，学习字母时，歌谣中加入的字母发音，为学生以后的拼读单词打下了良好的基础。

3.张老师采取了丰富多彩的课堂活动，如singing a song， group work，singing a chant, having a competition.，guessing game ，story time等，使课堂生动而有趣，循序渐进的进行着每一项活动，顺利完成每一步教学任务，围绕重点句型What’s the time ?It’s –o’clock . Is it –o’clock? No ,it isn’t .进行的练习，学生参与面广。最后通过story time学生喜闻乐见的喜洋洋的故事渗透感情目标：同学们要学会珍惜时间，贴近学生的生活。

4. 张老师注意学习方法的指导，在课文学完后，给学生提示，让学生按课文内容填空，指导学生复述课文。同时教师的指令明确，譬如：T:finger ,finger  Ss:here ,here   T: where  where  Ss : on the book 再次体现使课堂简单而有趣。

5.特别喜欢Listen and point 这一练习环节，学生的听说认读和理解能力都得到了锻炼，学生参与积极性高。

6.Sum up也是一大亮点，采取了game的方式，把本课出现的重点都呈现来，让人眼前一亮。

嘉峪关 孙青

吴琼老师教授了Book5 Module5 Unit 2,这是一堂清晰实在，扎实系统，动静结合的英语课。吴教师在本课的教学设计和组织上注重了以下几个方面。
1、游戏导入，充分调动起学生兴趣。良好的开头对一堂课的成功与否，起着关键的作用。本堂课一开始，教师就用多媒体课件导入新课，图文并茂，使学生的注意力在最短的时间里被激活。

2、关注教学方法，体现了游戏化。吴教师的教学方法灵活，新单词呈现形式多样。应该说整堂课中，夏老师在引入新词时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的。吴老师还注意利用实物，图片，卡片，身体语言，表情动作等作为教学资源，创设讲解，操练和运用英语的情景。

3、吴教师为了巩固本课的内容，精心设计了多个活动：有歌曲，谜语，游戏，内容非常丰富不但使单词、句型的操练面广，练习次数多，而且还调动了每一个学生的参与热情。教学活动的设计结合学生的生活实际，内容丰富多彩，有效。训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，个人活动等，在活动中突破难点，在活动中发展能力。

本课中值得探讨的地方：

1、本堂课中，老师在布置任务或句型操练的任务要求不明确，导致学生操练时场面有些混乱。

嘉峪关 李小千：
评课：
老师教态自然、语调亲切，并能不断地鼓励学生，给学生以勇气。在整个教学过程中，教师都非常注重情境的创设。将学生带入到真实贴切的情境中，将每个单词在一定的情境中呈现。 那么英语教学，我本人会比较注重学生"说"的这一块，这也是英语学习应用能力的一方面，在课堂中，我们的老师都能引领着学生进行师生对话、生生对话。
朝城  刘惠  
张老师的课让我印象最深刻的就是多样灵活又有实效的课堂活动设计。

在讲课本的chant之前，先将g，h，I 的发音编成了小歌谣，既加深了学生的印象，又为chant中单词的发音降低了难度。这在平日的教学中值得我们借鉴。

回答问题摆时钟的活动，让学生手，口，耳，脑共用，在有趣的竞赛中强化操练了重点句型。我在教学中也发现学生特别喜欢这样活动。

Guessing game 又把重点句子应用到了实际生活的情景中。

最后，喜洋洋的配音小故事把本课推上了高潮，在故事中，张老师用配音的方式让学生拓展操练本课重点内容，并且适时地进行了本课的情感教育，可以说是一举两得。

八大峡  三年级

听了吴老师的课，感觉吴老师的课很朴实，设计的教学活动很贴近学生的生活实际。因为Unit 2内容简单，目的是对本模块所学内容进行拓展，教师设计了三个教学情境来操练Can I句型及其回答。It’s bed time! It’s lunch time! It’s play time!这三个情境设计恰当，很好的帮助学生拓展所学知识，并激发学生用英语进行交流的兴趣，效果好。

二年级

莱芜一路小学张老师执教的B3 M4U2 What’s the time? 教学方法新颖，练习方式多样，课堂容量大。在warm-up和检查复习环节中开始复现旧知识，为新课做铺垫。在新课教学环节中，教授扎实，运用Group work和Pair work让生生交流，并有对新知识的拓展训练。特别是总结本课收获时，形式新颖，学生学习兴趣浓厚，达到了良好效果。

贵州  宋璐  张蓓蓓

新昌路小学的张艳霞老师向大家呈现的是二年级新标准英语第三册Module4Unit1，在这节课中，张老师采取了丰富多彩的课堂活动，如singing a song， group work，singing a chant, having a competition.，guessing game ，story time等，取得了使英语生动而有趣的效果。循序渐进的进行着每一项活动，顺利完成每一步教学任务，突出重点句型What’s the time ?It’s –o’clock . Is it –o’clock? No ,it isn’t .的练习，最后通过story time渗透感情目标：同学们要学会珍惜时间catch time ，不要向懒洋洋一样虚度光阴，教学目标完整有效。Sum up也是一大亮点，采取了game的方式，让人眼前一亮。同时教师的指令明确，譬如：T:finger ,finger  Ss:here ,here   T: where  where  Ss : on the book 再次体现使课堂简单而有趣。但有一个小地方，张老师在用英语教学时说Who is winner ?个人认为Who is the winner ？比较合适，仅供参考。基隆路小学的吴琼老师呈现的是三年级新标准英语第五册Module5Unit2，吴老师课前准备很用心，教具准备十分充分，能够带动孩子们学习的积极性，圆满完成教学任务，值得我们学习。吴老师在进行爷爷奶奶睡觉时进行的can I句型练习和冬天can you wear……时，也体现生活化素材的应用。
银海评课
吴琼老师 Book 5 Module 5 Unit 2 

周洁
练习Can I…? 句型，给学生创设了很多的不同情境，学生得到了充分的练习。如果再整合成一个大的情境，会更完整，承接性强, 而不凌乱琐碎。
如创设一天的生活情境，
I get up in the morning. It’s snowing. Can I wear ….? 

It’s 12 o’clock. It’s lunch time. Can I …?  Now Grandma is sleeping. Can I …?

It’s 9 o’clock in the evening. It’s bed time. Can I …?

再如创设四季的情境，in winter, it’s snowing. can I wear…? 

                     In autumn, it’s cool. Can I wear …?

                     …                                   

张丽伟
吴琼老师对于教学活动做了大量的准备，但过程中活动情境比较多，适当压缩活动情境也许会更好。     

冷秀梅 

老师很注重学习的积累，感觉像是一个从高年级下来的老师，很注意把所学过的词语的综合运用。最后，课的最后一个环节，老师为学生创造了多种多样的情境，在情境中操练了所有的语言知识点，让学生在情境中体会运用了所学的所有相关知识。
 张艳霞老师 Book 3 Module4Unit 2

吕蓓蓓
课件制作精良，小故事引人入胜，激发学习情趣，运用生活化素材，学生感情趣。
袁瑶
张艳霞老师的课，给我的第一感觉是设计巧妙。她能从复习数字单词直接引出clock。又在真实的free talk中，带出dinner和hungry新词。字母歌谣的引出也是很有新意，在复习的基础上带出字母，让人印象深刻。最后的consolidation活动更是让我眼前一亮。这个活动让全体孩子都一同参与进来，及落实了巩固检测也将小组的竞赛推向高潮。
张丽伟
张艳霞老师授课过程清晰，紧凑，教学活动新颖，有趣，很好的激发了学生的学习兴趣。教学过程中给了学生适当的学习评价。
冷秀梅
老师在课堂上非常注重情境的创设和孩子学习兴趣的调动。通过多媒体教学课件以及教具的使用，整堂课让孩子们充分的参与到课堂活动中，学习的积极性很饱满。在这一堂课中，老师还把字母的教学加了进来，而且加以语音渗透，一堂课的容量很足。
周洁
教师课内容设计巧妙，穿插字母及发音教学，但是怎样衔接的更好而不突兀值得我们进一步斟酌。
拓展运用部分引用了很受孩子喜欢的喜洋洋，编了一个生动的小故事，让老师们很受启发。
贵州 张存霞
两节课老师们都做了精心的准备，既有共同点，又各有千秋，他们都注重创设英语教学情景，激发孩子的学习兴趣，充分运用多媒体教学，突出重点，突破难点，并结合实际，运用所学内容，体现了生活化教学模式。除此之外，两位教师还各有不同的风格，张老师口语流畅，教态自然，亲切，给学生创造了良好的说的氛围，使学生学的愉快轻松；吴老师教学扎实，教具精美，课堂容量大，训练充分。
太平  王珉

张艳霞老师的课符合低年级学生的认知水平，也很好的达成了本次教研的目的：简单有趣。整堂课的容量很大，学生在不停的进行知识的输入和输出，学生乐于参与，操练扎实有效。另外精美的课件和教具也给我留下了深刻的印象，它很好的调动了学生的积极性，为本节课增彩不少。

建议：1. 尽可能多的用英语进行课堂教学，避免口误。

      2. 每个教学环节不要为了设计而设计，不要只是走过场，要真正操练到位。

      3. 小组活动时要关注到每个孩子，保证孩子在小组活动中有话可说。

吴琼老师的课实实在在，各个环节的设计新颖有趣，而且贴近生活，很好的体现了课的生活化。另外在教学活动中，既有个人活动，同桌活动，还有小组活动，既全面又分层地让每个学生都参与到课堂活动中来，操练扎实有效。

建议：1. 尽可能多的用英语进行课堂教学。

      2. 整堂课和衣服相关的活动过多，建议最后的拓展调换一个活动。

嘉峪关 孔娜
莱芜一路二年级课：活动丰富，新颖充实，节奏紧凑，老师教态自然亲切，学生积极性高。可有些活动是不是再练习的透彻一些会更有效呢？
基隆路三年级课：活动多样，可有些指令和要求由于表述不是很清楚，可能学生学习起来就有一定的障碍。
总体来说，两节课所设计的活动都让我眼前一亮，这两位老师的智慧让人刮目相看啊。
新昌  赵文清

两位教师课堂用语简短，个体发言较广，课上注重关注全体学生，注重个体活动与群体活动相结合和多媒体的使用，充分调动学生的学习积极性，worry-hurry,ball-all,形象生动的学习语音，操练语句，给教师留下深刻印象。
大学 林雅佳 苟莉梅 车莹莹

      张老师执教的这一堂课是一堂清晰实在，扎实系统，动静结合的英语课。教师以新的课程理念为指导，充分考虑儿童的年龄特点，在本课的教学设计和组织上更多关注教学方法，体现了一个活字。教师的教学方法灵活，新单词呈现形式多样。应该说整堂课中，教师在引入新词时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的。教师还注意利用实物，图片，卡片，身体语言，表情动作等作为教学资源，创设讲解，操练和运用英语的情景。张老师能贯彻以学生为中心的原则，关注教学过程，尽可能发挥学生的主体作用，让学生真实的去感受知识，体验知识，积极参与，努力实践，在活动中学会用语言表达交流，较好的体现了从不懂到懂，从不会到会，从不熟练到熟练的过程。教学活动的设计丰富多彩，有效，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，个人活动等，在活动中突破难点，在活动中发展能力。教师为了巩固本课的内容，精心设计了多个活动：有歌曲，游戏，角色扮演，内容非常丰富不但使单词，句型的操练面广，练习次数多，而且还调动了每一个学生的参与热情。将热闹的形式与有效的语言实践有机结合。
       吴琼老师的在英语课中，活动的设计和开展应有利于学生学习英语知识，发展语言技能，从而提高学生的综合运用语言的能力。英语课堂的活动应该以语言运用为落脚点，本堂课上，吴老师老师很好的贯彻了：在用中学，学中用，学用结合，学以致用的原则。在拓展环节设计了贴近生活的各个季节衣服的选择，自然运用句型于实际生活中，体现了英语教学生活化素材的无处不在。在这样的一个学习过程中，学习者处于相对自然的态势，不断的在习得和使用语言，学和用每分每秒都和谐的交织在一起。吴老师还很注意教学方法的渗透，给孩子们提供了复现知识的好素材hurry-worry, ball-all,让学生成为学习的主体，自己观察学习收获学习的喜悦。
     

榉园 夏菊白
1、
二年级张老师的课件制作精美，以及相关的时钟牌，句型牌都能看出老师用心去准备这堂课。老师在授新课时，对前面的知识复习充分有效。课堂活动设计新颖。学生能在轻松的环境下学习英语。特别喜欢张老师最后的懒洋洋的英语小故事，能在故事中综合学的课文知识，并能关注到英语的语音语调实在难能可贵。
2、
吴老师的课，注重学生对课文的练习上，在后面的拓展活动中教师结合课文中的场景在拓展出与生活有关的场景，发散学生的思维。听以上两位的课，使我受益匪浅，谢谢鞠老师给大家提供的这个学习平台。
宁二 王玮
三年级吴琼老师的课非常出色， 知识的容量非常大，老师特别关注了学生知识的生活运用，创设了大量的情景让学生将当堂所学真实的融入进去，学生收获是可想而知的。一点建议：课堂中老师重点关注了知识的操练，但是在于知识的新授环节感觉有些仓促，某些知识点感觉不是很"扎实"。
太平 丁旭军
评课：周三下午听了两节课，感觉两节课各有各的特色，但感受最多的是两节课都充分体现了英语教学的快乐性，教学环节的设计充分体现学生的主体参与性，为学生创设情境，吸引学生积极主动参与，让学生在快乐中学习英语，我认为在低中年级，这是最重要的，让学生对英语课有期待，让学生喜欢学习英语。
文登 张卉青

感觉张艳霞老师课很有朝气，教学环节紧凑，环环相扣，练习设计有梯度， 同时符合孩子的心理年龄特征，特别是喜洋洋的练习设计给人留下了深刻的印象，寓教于乐。

最后孙华老师的经验介绍让我很受感动，其实教学就是个良心活，只要老师用心，没有教不会的学生。其次我也觉得老师要从内心深处尊重孩子，关心孩子的心灵成长，只有让孩子喜欢你，他们才能喜欢你的英语，孩子学得开心，老师也教的轻松。

文登 张宁 

听了吴琼老师的3年级M5 Can I come in？我受益匪浅，对于我执教M5提供了很好的帮助，同时也是很好的范例。课程内容丰富多彩，贴近生活化的东西较多。特别是在后期练习的时候，充分调动学生的积极性，能够让学生在欢快的课堂活动气氛中，很好的完成并练习课文的内容。吴老师课件设计简洁明了，直观的让学生看到课文内容。并且，设计的问题由潜入深，练习的多样性能够给照顾到各个学生的参与，整个课堂感觉每个学生都会有照顾到。

文登 张坚

第一节课的整体教学非常紧凑，老师教学风格活泼大方，语言生动，作为低年级教学值得我学习。师生互动好，课堂气氛活跃，练习设计非常生活化，语言起到了真正地交际作用。

    吴老师的课非常扎实，学生主体地位体现尤其突出，多媒体课件的制作和使用科学直观，有效的突破了教学重点和难点。

太平 成长
张艳霞老师的课，充分体现了趣味化教学，整节课由若干个大大小小的活动穿插起来，课堂节奏很快，教学容量也很大，而关于字母的教授是本课一个很新颖的环节，看的出老师十分用心，没有拘泥于文本给出的童谣，而是从课文中找出有效信息，对我们的教学很有启示，建议适当删减1-2个活动，将其他活动细化，相信效果会更好。
吴琼老师的课朴实而实用，没有过多的借助文本外的相关信息，充分的挖掘了课本，将课文、练习、配套及课后阅读进行了合理运用，建议将课堂环节分层，注意时间的把握。
福林 赵鑫
第一节课张艳霞老师上课教态亲切自然，由复习入手练习重点句型，为新课做铺垫。张老师的肢体语言和人物模仿惟妙惟肖，吸引了学生的注意力。巧妙地使用了chant，让学生更容易记忆所学新知，而且也提高了学生的学习兴趣。本节课我觉得我觉得最后一个环节summary处理的比较好，与以往的总结重难点不同的是，张老师采取游戏的方式，既调动了学生的兴趣，又巩固了重难点，寓教于乐，提高了课堂效率。
第二节课吴琼老师课堂用语流利自然，评价语丰富，我觉得吴老师在热身环节处理的比较好，通过一个简单的chant导入，然后再让学生小组合作自己创编，既提高了学生学习英语的兴趣，也复习了动词词组，低年级学生习惯说chant，朗朗上口也容易记忆。吴老师设计的活动有趣有效：歌谣、游戏等，内容丰富，操练的面很广，而且也激发了学生的兴趣。
总之两位老师的课都很精彩，让我受益匪浅。
新昌   孙华
我教二年级,张艳霞老师用我校学生出的二年级课让我很有感触,从Let’s sing .到Say the numbers到Ask the time.层层递进,以旧引新,自然导入新课,孩子学得轻松,有趣.尤其以游戏竞赛进行的拓展,孩子感兴趣,孩子灵活运用知识的能力有了很大提高.

Gussing game 一环设计好,老师引导学生问答时间,两名孩子抢指表盘,较好的巩固了所学整点问答,而半点已在U1中涉及,能加上半点时间的操练,会更好的巩固所学.

嘉峪关  余慧

本次教研听的二、三年级两节课，感觉收获颇丰。

张艳霞老师执教的是二年级Book3， Module 4, Unit2 What’s the time? 教师课前准备充分，课件、卡片、实物等教具运用得当，有效辅助了教学。整堂课的设计紧紧围绕重点——时间的问答展开，活动形式多样，生动有趣，并独具匠心。印象特别深刻的是这样几个活动：在warm-up环节的说数字练习后组成了一个钟表，突出了本课的学习重点；在完成了理解课文的练习之后，由单词girl，hungry，dinner中字母g，h，i引出本课字母chant，过渡自然流畅；拓展练习中的喜羊羊故事等。在教学活动的推进过程中，注重了新旧知识的结合，以旧引新，层层递进，贴近学生生活，使学生在整个学习过程中始终兴趣盎然，积极主动，顺利完成教学目标，实现了课堂的优质高效。

建议：能让学生说的老师不说；学生已经顺利回答的问题老师不要重复；说数字练习在歌谣之后、表演U1之前进行，衔接更自然。

吴琼老师执教的是Book5，Module5，Unit2 Can I come in?本节课练习比较扎实，warm-up环节的chant为后面的学习奠定了良好的基础，生活化素材运用较好，拓展练习——在不同天气情况下的着装搭配，即巩固了本课重点句型Can I …?又复习了以前学过的服装类词汇，在新旧知识的衔接上取得较好效果。

建议：尽可能用英语组织教学，各环节的过渡、衔接更自然一些，注意提高示范练习的效果。Can I …? Can you …?的回答学生反复出错，可在板书上体现。

区实二  陈霞  胡伊莎

    本次教研的主题是让教与学简单而有趣，听完课后受益匪浅。尤其是张老师上的有关时间一课，的确让我们感到了非常有趣，且传递给孩子的信息又很实用。听了孙华老师的经验介绍我真的很感动，如果平日在教学中我们也静下心来，真正走进孩子的内心，课堂上及时有效的帮助孩子们总结本课的知识，扎扎实实做好每一堂课，我想我们一定让孩子们感受到学习的快乐。

德县 李倩

第一节张老师的课，给我的感觉是灵活实用，课堂活动高效，练习数字1-10，为学习认识钟表打下基础。反复播放原语言材料，给学生创设反复感知真实语言环境，学习掌握语言的环境，学习起来更容易。灵活的运用了let’s read.让学生学习有兴趣
第二节吴老师在学习对话时提出问题让学生回答，帮助学生更进一步理解课文。教学中注意渗透语音教学，特别重视基础单词、词组的复习与学习。课堂容量大，练习有梯度，设计新颖并且非常结合实际学生喜欢。课后活动实用性强。让学生在真实情境中使用语言。

孙华老师的经验交流让我深受启发，同为六年级毕业班的老师我们怀着同样的目标，但在达成这些目标的时候，我的方法还不得当，孙老师的讲话让我感受到，在六年级教学要有方法，对学生要有爱心，以自己的真心换学生的真心，真正让学生信其师，听其道。
香港 王莉

吴琼老师的课件制作精美，画面色彩鲜艳很符合孩子的年龄特征，他们很喜欢这种形式，可以最大程度的吸引学生的注意力。课件同时具有很强的实效性，在游戏和情境中带领学生解决一个又一个难题。吴老师把一个个的知识点穿连起来，知识整体，不凌乱，有利于学生掌握。
天山 郭欣

两位做课教师都能根据教学内容精心的设计各个教学环节。从热身、复习导入新授以及巩固操练和拓展延伸都反映出老师的功底和对教材的深刻研读。其中张艳霞老师比较注意基础知识的夯实，从开始的复习表演Unit 1对话到之后的复述课文活动以及在小结中的游戏，都体现出对基础知识的夯实与落实。而且张老师还十分注意语音教学，学生在老师的带领下，已经能熟练字母在单词中的读音，如GGG？/g/ /g/ /g/.相信长此下去在后面的单词认读和拼写中会顺利很多。另外张老师还根据学生年龄特点设置富有情趣的教学活动如，利用掷粘球来考察学生对所学知识的掌握情况，真是既巩固了本课知识，又趣味十足。喜洋洋这一动画题材也让孩子们兴趣大增，孩子们及温习巩固了本节课知识，又从中感受到了一些新的语言情境。真正体现了学以致用的目标。
吴老师的课堂容量特别大，尤其是练习形式非常多样，听、说、读、实践等等多种多样的活动，既巩固了本课知识，又有效的进行了延展。
太平 卞萃

二年级张老师的课非常注重结合低年级学生年龄特点来进行教学活动的选择，练习层层递进，从retell the text, chant, guessing game到欣赏喜羊羊的故事，都能紧紧地吸引住孩子们，整节课学生思维活跃。此外，教学时间的教具准备充分、精致，扔球回答问题的活动，使学生在玩中学，并不知不觉的总结了所学内容。

三年级吴老师的课朴实、扎实。注重挖掘教材文本内容，充分运用教材上的活动来创设情境，将学生所学过的内容充分的进行练习。本节课，学生既掌握了用can来表达请求，又延伸了用can来表达可能性的句型。并且结合can的句型复习了大量的动词词组、天气、衣服类的单词，而且运用chant来教学，使教与学变得简单而有趣。
莘县  刘瑞芝、王媛
周三下午，听了两位教师的课，收获非常大。印象最深的是张老师的课，思路清晰，重点突出，能够激活学生的原有知识经验，有效地激发了学生的学习兴趣，比如在warmer环节中复习数字，数字的形状最后组成一个钟表，非常形象地将数字和认读时间联系起来。张老师也很注重语音教学，学习新单词时讲解字母组合的发音，学习字母时，歌谣中加入的字母发音，为学生以后的拼读单词打下了良好的基础。
基隆 纪爱芳

张艳霞老师的课采用了丰富多彩的课堂活动。在导入环节中，很自然的导入clock,并且循序渐进地进行一系列的操练活动；喜洋洋的配音小故事，老师用配音的方式不仅拓展了语言知识，并且适时地进行了情感教育；促进了学生学习的浓厚兴趣。
吴琼老师为了巩固本课的知识，精心设计了很多活动，课堂容量大，在进行语言运用环节中，注意与实际生活相联系，设计了三个情境，很好的帮助学生拓展所学的知识。 
基隆 杨海俐

两位教师很好地贯彻了英语教学提倡的交际性原则和任务型原则，并且运用了多种教学手段及方法以达到教学目标，也能很好地调动学生的学习积极性与学习兴趣。
两位教师教态自然大方富有感染力。运用直观教具或多媒体手段再现使用新语言项目的具体场景和氛围。将抽象静态的语言项目变为具体立体，动态的视觉画图，激发学生的学习兴趣。创设真实自然的交际情景，用英语进行新的信息的传递与思想情感交流，使语言形式与学生的生活实际相联系，使言语技能发展为交际初步运用英语的能力。

我认为这是两堂使人观摩的好课。

银海 张蕾
Book5Module 5 Unit2
吴老师的课感觉很朴实，设计的教学活动很贴近学生的生活实际。像是有经验的老师的高年级的课，将过去学过的许多有关知识综合系统运用于教学中，精心设计了多个活动：有歌曲，谜语，游戏，单词、句型的操练面很广，内容也非常丰富。

Book 3 Module4Unit 2
张艳霞老师的课非常符合二年级学生的年龄特点，在上课过程中采用多样灵活又有实效的课堂活动设计能较好地调动学生的学习积极性。此外，课件制作也十分精美，最后最后，喜洋洋的配音小故事中，张老师用配音的方式让学生拓展操练本课重点内容，同时进行了本课的情感教育，适时运用生活化素材，激发学生学习兴趣。
朝城 尹凯

1、 张老师二年级的课非常适合孩子们的年龄特点，较好地运用了多媒体辅助教学，给孩子们直观的感受，游戏活动调动了孩子的积极性，并且和生活紧密结合，在生活中运用英语，相信只要坚持这样做，孩子们的语言运用能力肯定会有提高。

2、 吴老师五年级的课课堂容量较大，最深的感受就是拓展的部分非常多，让孩子们在学习课本内容的同时学到了课文以外的内容，及时对课本内容的复习又是课本内容的拓展，达到了unit2 的目的。

3、 孙老师的经验介绍再一次让我们看到了她对工作的兢兢业业，没有教不会的老师只有不会教的老师。她对学生的爱和关注，让我们感受到了她把全部的精力都放在了学生身上，除了丰富的教学经验，更多的是她的用心，耐心和坚持不懈。
整理人：市南区教育研究指导中心小学英语研究室  鞠衍萍
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