区二、三年级英语教研评课
老师们好！11月24日二、三年级教研活动中我们特别感谢提供课例的两位老师——太平路小学成长、镇江路小学李檬；两位经验介绍老师——朝城路小学刘萍、南京路小学周顺以及为了课例成功展示帮助“撵进度”的太平路小学教研组长卞翠老师。

本次研讨主题——韵文让教与学简单而有趣。在10月13日的研讨中，我们学习一些原版韵文，我个人感觉韵文是培养学生语感，扩大词汇量的有效手段及媒介，我一直有一个梦想，就是，低段的学生能够和着熟悉的韵律把整本课本rhyme出来。于是，本次上课的老师就在整合复习内容的基础上编出了有韵脚的韵文，这是一次很好的尝试，希望有更多的韵文在我们的课堂出现。
此外，复习内容大家不难看出，二年级针对的是一般现在时的“三单”，三年级针对的是have/has got和there be结构的区分与整合运用。希望这些point能为大家的复习课、练习课提供新的思路。
两个精彩的经验介绍告诉我们——辛勤的付出就有回报。平日工作的点滴将串起我们生命的精彩，课堂上动人的一刻是那样让人激动与难忘！

老师们，让我们加油，向前！

以下是截至11月26日（周五）下班前老师们发来的评课，我们一起分享！

宁二  王玮：

非常开心的参加了今天的教研活动，收获颇多。

先说成长老师的课，孩子的习惯以及英语学习氛围都创设的比较好，说明了老师平日的功夫。尤其欣赏成长老师的评价方式，寓教于乐，孩子们在竞争中还把本次复习的重点给消化掉了，尽管本节课动词词组量比较大，但是学生本基本都能做到朗朗上口，效果较好。第二节课，也是一位年轻老师老师的课，尽管有借班上课的衔接不适应，但是老师对教材的把握还是非常认可的，这一节复习课的量非常大，但是老师能在其中穿插分解难度的chant。而且孩子们又都能在很短的时间内自己进行创编，看到之后让听课的我都很开心。稍微提一点个人的看法：总感觉把there be 和 have got结合在一起稍微有些牵强的感觉，这方面还可以继续进行研究。

最后刘萍老师对于学生的口语发音的训练，真的让我佩服，我认真的做了笔记，找到在自己的工作中可以学习运用的方法；周顺老师的简笔画真的让我惊叹，呵呵，如果我有这样的老师，我也会毫不犹豫的喜欢英语的，flash的制作很好，真的是应验了"活到老学到老"，工作这么多年的我，应该跟进时代的脚步。最后感谢教育中心，感谢鞠老师为我们提供了这么好的学习机会！

大学  苟莉梅：
昨天我听了成老师和李老师的课，感触颇深。这两节课都是复习课，这种复习课是老师们较为头疼的，一般老师们出课都不一复习为主题，但是两位老师为我们创设了复习课照样能精彩的成功例子。课中，教师运用了科学合理的教学方法，如师生互动、生生互动、问答、模仿、唱歌、游戏、竞赛、讨论等等，给了学生充分发挥的时间和空间，培养了学生的学习兴趣和自主探究意识的培养。教师用生动地讲解加上新颖的游戏，时刻吸引着学生们的眼球。在游戏中让知识成功地再现于学生的眼前，不知觉中已经将知识进行了归纳总结巩固引申。在教学中，教师还运用了现代教学技术手段，自制课件，将教学光盘里的教学内容也融合在课件中，这样就把教学中的重点、难点更形象而直观地呈现在学生眼前，化繁为简，化难为易。在使用现代教学技术手段的同时，他们做到了有理有节，没有滥用，而是将它与其他教学手段灵活、自然地结合起来，从而更好地提高了课堂教学的有效性。综上所述这是两节成功的课例。

我们教师在教学中应当借鉴这种教学思路，把快乐的学习气氛营造在学生的学习过程中，寓教于乐，学习是快乐的，正所谓；“学而时习之不亦乐乎？”一切源于兴趣，兴趣是动力的源泉。所以我很感激鞠老师给我们创造这样的机会让我们打开眼界，也感谢这两位老师能身体力行，辛勤的付出。

关于鞠老师的问题：

What and how to review in your daily teaching?

这正是我们平时困扰我们的难题，平时我们都是简单评述，然后做题操练，进而再进行讲解。这次课例拓展了我们的视野。

What is your plan on final revision this term?

我想借助这两节课例加入游戏，课件，等手段，将平板无聊的复习课注入新鲜的活力。

另外，我对鞠老师能够适时让周顺，刘平这样的优秀教师给我们进行教学，即教学及桥上面的指导，感到很感激与欣喜，这在实际中切实帮助了我们这些实际接触孩子和授课的教师。而且，对于资源共享我也感到受益非浅。千言万语只汇做一句——谢谢！

另外，能否将周顺老师的资源包，以及上课的老师的课件，传授与我，让我们进行膜拜，学习，那将是我们的荣幸与企盼！！

再次感谢

大学  林雅佳：

Rhymes Make Teaching and Studying Easy and Fun!

 Classroom Teaching Presentation:

The 2nd Grade  Presenter: Ms Cheng Zhang : 

1. I enjoy her good pronunciation and wonderful communication and cooperation with her pupils.

 2.She gives the teaching orders so clearly and quickly enough to make students understood. It tells us that not only the slow English order can make sence in English class, but also the quick and clear ones.

3. The using of “Silent Teacher” on the blackboard saying like “s/ es” can make the teaching easy and direct to save Teacher’s correcting time. 

4. The rhymes in this class make teaching fun and eye-catching. I prefer the group-work to learn the rhymes to the teaching one by one sentence.

 ( personal advice)

  The 3rd Grade---NSE Book 5 Review of Module 6,7 &8

    Presenter: Ms Li Meng from Zhenjiang Road Primary School

1. Miss Li shows more information in this review lesson. The most outstanding point in my opinion is the combination of “There’s a …” “He’s got a…” these two kind of sentences types. It's useful and meanigful to summaize the main points in these 3 Modules. 

2. I also like more pair- work and group- cooperation. It's a good way to check in groups and help each other to enhance the teaching efficiency. 

3. Ms Li can also combine the boys and girls competition to say “ He’s got a… She’s got a …” to The guessing game “Has she got….?” By doing that, Ss will easily understand the question form and declarative sentence. ( personal advice)

大学  车莹莹：
The 2nd Grade---NSE Book 3 Review of Module 6&7 

Presenter: Ms Cheng Zhang from Taiping Road Primary School

成长老师所复习的两个模块，融合性很大，讲周末活动。所以整堂课融会贯通，非常流畅。教师本人的课堂驾驭能力强，口语表达好，在PPT的制作上看出选图时是花了心思的，贴合孩子心意。在复习知识点时，看出教师不仅只针对书本的重点句型，还拓展了Do you… ?  Does he/she … ? 特别强调在奖励小组时不是惯性地利用粘贴或有趣图片，而是把所学词组当做小奖励，孩子得到乐趣的同时又复习了以往知识。整堂课中令人眼前一亮的是韵律的展示。

在本学期的复习中，首先应注意到知识的连贯性，让孩子在不知不觉中，随着教师的步骤一步步有效回忆复习练习。

The 3rd Grade---NSE Book 5 Review of Module 6,7 &8

Presenter: Ms Li Meng from Zhenjiang Road Primary School

首先李檬老师的教姿教态让我觉得非常舒服，不刻板，反思自己上课时的教态。复习了三个模块，这三个模块强调的都是英语的“有”的说法，练习量大是一大特色，另外也展现了韵律，有一个小建议，韵律重点节奏，人多说比较有气势孩子也比较积极，还可以补充集体拍手，两人拍手。

榉园  侯沁函：
首先感谢鞠老师给我们提供了这样一次宝贵的聆听复习课的机会。其实一直以来自己也在困惑，复习课应该怎么上？复习课就是简单的复习词汇和课文吗？昨天停了成长老师和李蒙老师的课后，我对此有了新的理解。

先说说成长老师的课。成老师的个人专业素养非常好，发音地道准确。她所教授的2年级的这些知识点我去年也教过，比较熟悉。首先课程的导入很自然，恰恰就是本课要用的重点词汇和词组，为后面的对话练习埋下了很好的伏笔。这节课成长老师运用了很多chant帮助孩子们练习句型，朗朗上口，而且儿歌很有层次性，由浅入深，既有机械操练又有拓展，层次分明。

再说说李老师的课。这节课是复习6.7.8三个模块，李老师把三个模块的知识点揉合的很巧妙，帮助孩子创设语境。理解文本的含义和句型的含义，学生的参与度很高。

莱芜  张艳霞： 

一直以来对复习课如何上，感到困惑。不知如何下手，不知如何才能达到，帮孩子们将知识贯通。这两节课让我学习到了很多知识。

成长老师：

成长老师熟练自如的口语评价，课上快节奏。让我感觉的平时对孩子们英语学习习惯培养。孩子们整堂课通过几个韵文就把难知识熟练掌握！朗朗上口，而且节约时间，课堂上也没话费什么多余时间。可见韵文学习非常必要！是学习英语的好办法，尤其是低年级。

建议：猜一猜的游戏，用Does he…?在这里选择了动的图片，稍微有些牵强，其实可以用现在进行时来问。之前加上条件猜小朋友周末做的事情比较好，而且用不动的图，更好些吧？其次这几个模块都是三单人称的学习，动词忘加s es，编个这种儿歌会更好。复习课拿出来说一说。如，男他（he）女她(she)动物他(it)，通通加上小尾巴(s,es)，单个名字(Amy)不忘记。

李檬老师：

评价语也很到位，关注了每个孩子回答问题后，都进行独特评价。非常好。课上内容相当大。各个复习方式也很独特不重复。

建议：多加小组练习。老师说的还是比较多的，示范一个就可以了。多给孩子锻炼展示的机会。

香港 王莉： 

两位老师的复习课给我留下了深刻的印象，也给我的教学工作有了很大的帮助。1 成长老师的课能以新的课程理念为指导，充分考虑儿童的年龄特点，在教学设计和组织上更多关注教学方法，体现了一个活字。教师的教学方法灵活，复习呈现形式多样。应该说整堂课中，教师在每引入一个复习知识点时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的。能贯彻以学生为中心的原则，关注教学过程，尽可能发挥学生的主体作用，让学生真实的去感受知识，体验知识，积极参与，努力实践，在活动中学会用语言表达交流，较好的体现了从不懂到懂，从不会到会，从不熟练到熟练的过程。

2 李老师的课教学活动的设计丰富多彩，有效，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，在活动中突破难点，在活动中发展能力。教师为了巩固所学过的的内容，精心设计了多个活动，将这几课的主要句型结合在一起：有歌曲，游戏，内容非常丰富，不但使学过的单词，句型的操练面广，练习次数多，而且还调动了每一个学生的参与热情。将热闹的形式与有效的语言实践有机结合。

3 两位老师自身素质高，掌控课堂能力强。教态自然、语调亲切，并能不断地鼓励学生，给学生以勇气，较好的激发他们的学习兴趣，值得我学习。
北京  曲筠  杨越：
两位老师的复习课都准备得很充分，很好地复习了所涉及模块的重难点。一般现在时第三人称单数做主语时后面的动词变化对二年级学生来说的确难度较大，但成长老师通过 “silence teacher”、rhyme、chant、game等各种形式帮助学生较好地掌握了这一语法知识。小组竞赛的奖品是所复习的几个模块的重点词组，同时可以作为最后知识点总结的提示，这一设计很新颖，也非常符合二年级学生的年龄特点。最后的“Enjoy a story.”是对所学内容的很好的拓展，但故事有点长，只看一遍录像就让学生回答相关问题难度有点大。是否考虑多看一遍录像，或者在学生回答问题时给出图片的提示让学生能有个抓手，效果会更好一些？李檬老师的复习课将have got句型和there be句型结合在一起复习，这一理念很新颖，因为这两种句型都是表示“有”只是在应用上有区别。老师在授课中采用的形式很多样，将不同人称、单复数的变化都复习得很具体，通过复习的确看到学生对这两种句式的应用更熟练了。如果能在总结中将这两种句式让学生进行一下区分：have got表示某人有某物；there be 表示某物存在某处。学生的思路可能会更清晰一些。

朝城路小学学生的英语模仿秀曾经看过现场展示，当时就很有震撼，学生的优秀表现离不开老师的辛勤付出，刘萍老师介绍的很多做法可操作性都比较强，值得我们学习借鉴。周顺老师的经验介绍非常实用，也很吸引人。有这样的老师教英语学生们一定会兴致高涨的。

  通过这次教研更清楚了低中年级的复习课应该怎样上，怎样上学生才能更易于接受、乐于接受。感谢鞠老师组织的这次教研让我们有所收获。

朝城  焦友谊：                              

在看到今天的教研计划时，我就很期待今天的活动，不管是复习课的设计和呈现还是经验介绍的内容，都是作为新教师的我所需要学习的。看了今天四位老师的精彩展示，让我深感不虚此行。

两位上课老师的复习方式给了我很大的启发。她们今天都使用了Guessing game 的方式，深受学生们的喜欢。通过使用这种方式，既可以锻炼学生们使用本单元或者本模块的重点句，又可以调动起他们学习的兴趣和上课的积极性，同时可以激发起他们英语学习的兴趣，让他们觉得英语其实简单而有趣，与鞠老师的教研主题相吻合，而猜中老师答案的学生又能有展现自己和增强自我自信心的一次机会，可谓一举多得。作为老师，主要要设计好活动内容，使猜一猜游戏和教学内容完美的融合在一起，不至于简单而枯燥，也不至于高深而无趣。

今天的教研主要围绕着韵句的使用使课堂活动简单而有趣，这在今天两位老师的课堂上也得到了很好的体现。两位老师都使用了简单而朗朗上口的韵句，是复习时非常有效的方式之一，这既可以将所学大容量的集中在一起，学生简单而快速的练习所学，又可以转换内容呈现方式，活跃课堂气氛。同时在展示完老师创作的韵句以后，给学生一个展示的机会和平台，让他们模仿老师的创作自己创作，放手让学生去做，他们也能做得很好。

要尽可能好的呈现韵句和歌谣，就需要有伴奏音乐，增强节奏感和动感，让大家都能投入其中。周老师今天的分享对每一位老师的帮助都很大，这两个工具在以后授课时都能很好的发挥作用，提高教学质量。刘老师是我们学校非常优秀的老师，也是我的师父。今天她分享的一些方式我也可以借鉴，促进我的教学工作，在平日我会再多多向刘老师学习。

在平日教学时，我会在刚开始上课时进行简单的小复习小准备，唱唱以前学过的歌曲、歌谣，做做TPR活动等等，在这些活动里面都包含着已经学过的知识。在这个活动结束以后，进行Free talk活动，所交流的内容既有刚刚学过的模块和单元里面的内容，也穿插着有再以前学过的内容，时不时进行一下小复习。在讲课时，如果有内容和以前学过的有联系或者容易混淆，我也会把两个知识点拿出来比较一下、复习一下，温故而知新。没有英语课的时候，我就会让学生听录音跟读模仿课文，每次安排不一样的内容，反复复习。

因为我刚开始教学，对期末考试没有很详细的计划，但是我打算在平日学完一两个模块就小复习一下，如果时间允许，可以扩大复习的范围，增加知识容量，要让学生觉得所有的内容都要掌握，不能学了很长时间的不重要，主要看刚刚学过的。要督促学生自觉学习，主动学习，自己找机会练习英语，找练习题等，这样边学边复习可以为期末考试打好基础。还有一些别的复习方式和复习技巧就要多多向别的老师请教，多多向他们学习了。

嘉峪关  孔娜：
两节课整体感觉活动丰富，练习多样，课件制作赏心悦目，韵律都起到了操练重点句式的作用，琅琅上口，而且韵脚很押韵，非常值得我学习借鉴。所有活动的呈现都为我的日常教学打开了思路。

Grade2 ：活动的串联比较自然，两个模块的相关知识很接近也很容易连在一起复习，效果不错。

Grade3 ：可能因为孩子掌握的不太熟练，所以造成有些句型操练不太到位，活动的衔接上是否应该再加工一下。每个活动的出现有些突兀，但整体的设计看得出老师非常用心，真的很多样。整堂课大概有16、17个活动。

太平 卞萃：

昨天关于二、三年级复习课的研讨非常成功，为我们上好复习课提供了很好的范例。两位老师在复习课上都成功的体现了“chant让教与学变得简单而有趣”这一点。学生在简单的韵律中，熟练的掌握了复习的重、难点。而且，韵律是孩子们非常喜欢的形式，因此，这一环节将孩子的学习兴趣调动的非常好，学生乐于参与和表达。此外，两位老师灵活多样的教学形式、层次分明的练习内容，都使得复习课变得有趣而且有效。

定陶  孙哲：                             

听了太平路小学成长老师的课，领略了复习课还可以这样来上，这使我耳目一新，不止是枯燥的练习卷和习题，复习课也像新授课一样有歌谣，有游戏，有竞赛，更可贵的是竞赛还融入了这两个模块的词组，学生竞争的同时也在复习，学习。通过表演课文环节可以让我们看到太平路小学的学生平日训练扎实：动作，语气，表情都非常到位。本课的拓展也很生动，与所学联系紧密，作业也体现了分层设置。

大学 王肖琳：
1、 通常我在复习的时候，会先和学生们一起回顾课文，把课文从头到尾读熟读，然后和学生们一起梳理各个模块的基本知识要点，对于高年级的学生要求他们做好相应的笔记，最后是做相应的有针对性的练习。在复习环节，我比较少的拓展更多的知识内容，而主要是基于课本，基于课文。

2、 也许是我的从教时间还短，这两节课确实是我目前看到的最生动有趣，容量最大的课。成长老师二年级6、7模块和李檬老师三年级知识的容量和难度都非常大，但是她们却用一个个设计巧妙的环节使学生的积极性始终处于巅峰状态，复习的效果非常明显。尤其是两位老师的chant环节，让我有了耳目一新的感觉，李檬老师更是拿出了响板，学生说得朗朗上口，让我明白了英语课可以大胆的使用更多种元素。这样的复习课，通过学生的反应来看是很受欢迎的，多种多样的活动更能激发去学生说的欲望，能很好的达到复习提升的效果。

3、 对于本学期的期末复习，我想首先我要深入挖掘教材，吃透教材，梳理出教材中的知识脉络。将知识脉络中的各个知识点做有效地衔接，设计出相应的活动环节引导学生回顾和总结，从而使得各个零碎的知识点能够补充学生的知识框架。
榉园  夏菊白 邹程程：
1、
太平路 成老师在这节课针对Book3M6-7都使用韵律将两课的关键词组和句型编排成琅琅上口的小儿歌。这一复习方法符合低年级学生的特点。是值得我们认真学习的。此外，这位老师还很好地在利用上课评比教学，答对的小队得到一个词组，这里有学过的也有老师补充的。一节课，孩子们在老师的带领下结合游戏、自编小儿歌、小故事、上课评比教学等多种复习方式，扎扎实实的复习好Book3M6-7的内容。值得一提的是，这次老师在作业设计中关注分层作业。
2、
镇江路 李老师这节复习课，内容全面而且丰富，其中设计的表格问答题能合理安排Book5M6-8的内容，此课文中老师利用响板打节奏，形式新颖且易学。最后，老师还能结合实际感恩节话题，使用学的重点句型自编小故事。整个课堂气氛良好，达到了预设的教学效果。
新昌  孙华  赵文清：
一直以来，复习课都觉得不好上，在太平路小学教研，听了两位年轻老师的复习课，很有收获。

太平路小学成长老师围绕What do you do at the weekend? What does Amy(Lingling )do at the weekend?两个话题复习了M6,M7两大模块，并通过Guessing game游戏,、chant,对一般疑问句问答和重难点进行了操练和突破，从而使知识系统起来，孩子容易掌握。而镇江路小学李檬老师更是围绕have(has) got ,there be句式进行了三个模块的复习，老师通过练习、歌谣、游戏、情景创设等多种形式引导孩子比较了两种“有”的区别，取得了很好的复习效果。

后面我的复习也会按知识点分类复习，采取灵活多样的教学手段，从口头和书面两方面使孩子扎实掌握，灵活运用。

八大峡小学   三年级老师  刘丽君：
我听了李老师和成老师的两节复习课，感到很有收获。这两节课内容多，容量大，教师能够吃透教材，帮助学生复习学过的两课或三课内容，这样做效果很好，值得我们细细体会并学习。首先我觉得两位老师都是先帮助学生复习学过的词组，通过设计游戏帮助学生强化记忆，然后又通过节奏欢快的歌谣，让学生把学过的重点句子通过歌谣唱出来，并进行改编，效果不错。适当增加阅读的练习，检查学生运用英语的能力，也是这两节课的特点之一。李蒙老师找的小故事，Enjoy a story.非常好，正好符合学生所学的知识，激发了学生的兴趣，对巩固所学内容起到了很好的作用。看来老师平时注意收集这些好的素材，是个有心人，值得学习。

贵州   孙月玲   杨欣   宋璐：
听了两位老师的课，使老师们感到受益匪浅。

成长老师的复习课教学目标明确，教学思路清晰，教学环节丰富，教态自然，师生关系融洽，充分调动学生学习英语的热情，课堂用语丰富自然。第一个环节Gussing game,复习巩固热身环节的词组，随后的第二环节pair work自主练习，练习充分，范围广，通过小组展示展现复习效果明显，学生平时掌握扎实。第三环节的Rhythm，音乐明快，朗朗上口，学生掌握得既快又牢。后面通过教师的MODLE示范Chant让学生自编Chant，形式新颖独特，使学生在巩固知识的同时培养他们的创新能力；Guessing game变换复习形式，将学习变被动式地回答到主动式地提问，在生活中运用所学句型，乐在其中。拓展阅读部分使学生巩固词组，复习容易出错的三单加S。个人感觉本课最新颖的地方小组竞赛贯穿始终，调动学生的积极性，并且reward恰好是同学们本课需复习的词组，教学目标明确，学生随时巩固掌握所学知识。

李檬老师的课重在夯实基础，以课本为主线，采取不同的方式循环复习，给我印象最深的环节是课文表演，虽然环节简单，但老师激发了学生的表演欲，学生不仅能熟练背诵课文，而且活学活用，同时也展现了太平路小学学生英语的风采。个人建议如果在练习中出示例句There is a boy .He’s got a dog.比There is a dog.He’s got a dog.更连贯顺畅一些，纯属参考。

天山  于冠卓：
在平日的复习课中，关键是通过分析，比较，归纳，引导学生自己能把知识梳理好，掌握牢。复习课最容易上得枯燥，面对已经学过的知识，学生很可能失去兴趣。但是，今天的两节复习课，给我们很多启发。教师通过游戏，韵律，表演等形式使学生在说、唱、玩、演中很好地巩固了复习的内容。成长老师的课使二年级的学生自始至终保持着学习的热情，非常难能可贵。结课环节的故事欣赏，很好地吸引了学生的注意力，又与复习内容息息相关，取得了很好的教学效果。李檬老师在开课环节通过两个表格很清晰地帮助学生回顾了所学的文本内容，

莘县  王媛：                                         

非常感谢鞠老师给我们提供了两堂复习课的课例，使我受益匪浅。                                           1、认真耐心

教师教态亲切、自然，教学特别有耐心，尤其对那些不会说不敢说的孩子，用鼓励的眼神赞赏的话语给学生创造了良好说的氛围，使学生能够在轻松愉快的氛围中学习英语。这一点值得我学习。

2、教学扎实

这两节课的内容比较多，活动扎实全面。在新课教学中围绕句型展开有针对性的训练，以歌谣、表演、练习、讨论图片、完成语言任务等把课推向了高潮，使学生学的很有劲，也很有层次，使整堂复习课层层递进、环环相扣。

区实验  薛春旭：
两位教师在教学中都是采用了多种练习方式来复习所学知识，提高了学生复习的兴趣，韵律也运用的十分到位，帮助学生巩固句型。尤其是李老师，还让学生自己来编chant，达到了操练的目的。如果能指导学生在韵律上注意押韵，是不是能更加帮助学生明确韵律的魅力所在？而成老师的评价非常的独特，用单词作为奖励来进行评价，拓展了学生的词汇量，为后面的阅读练习做了充分的准备。但是个人感觉成老师可以在课堂用语上再细致一些，不要出现类似what I do, together see 错误。

南京  于超：
两位教师都采用实物、图片、录音机、等手段创设新的语言情景，多渠道地给学生提供英语信息源和大量的信息，拓宽视野，从而激励学生学习英语的强烈兴趣，积极主动参与各项学习活动，其中李老师利用美洋洋与灰太狼的图片传授知识点，避免了重复老内容，缺乏信息的新鲜感，以致造成学生注意力涣散，思维迟缓，产生被动消极情绪，失去学习兴趣，学习退步的后果。

同时，在看别人上课的过程中，发现了自己存在的一些问题。通过这次学习，我可以更加理性地反思自己的课堂教学，从而在今后的教学中优化自己的课堂。而且，这次学习让我彻底感觉到，我自身素质的提高是必须的，而且是迫不及待的。教师是一本活的教材，只有教师自身素质提高了，学生的素质才会提高。这样所教的学生才能学的更好，学的更多。

区实二  陈霞：
    听完李老师的课，感触颇多。李老师给我们示范了一节成功的复习课，借助于歌谣复习重点句型，让孩子根据歌谣提示，自己编歌谣，很好的调动了学生的积极性。

    在日常的复习中，我是这样做的：1.实践式 小学生天性喜欢动手,对于自己参与动手的东西,尤其感兴趣.因此我们学习第二模块WE’RE MAKING A CAKE时, 我们感兴趣的学生回家跟妈妈一起做一个小蛋糕, 一个小组至少一个同学做, 当孩子们带来她的小蛋糕跟同学分享时, 我发现他们表演的课文是如此的好,很投入. 2.游戏式 将复习内容通过游戏的方式来完成;3. 故事表演式 小学生的年龄特征决定了他们对好玩,有趣的事情有着强烈的好奇 心,因此在复习课文时可采用讲故事的形式. 由学生们自己利用时间进行排练,表演.在表演比 赛的时候,每次表演完一组,我先让其他各组对他们做出一个评价,说一说 好在哪里,不好在哪里,然后我再进行总结,给他们打分.我发现学生在 这一过程中往往能够学到很多的东西,他们不仅能够正确地找出一些小组 表演过程中的语法错误,而且对于学生们自己找出的错误,他们往往更能 虚心接受,并且印象深刻,不容易遗忘.

基隆  纪爱芳 吴琼：
本次教研收获很大。两位教师对于模块的复习给我们大家做了很好的示范，刘老师、周老师所作的经验介绍、交流都使我受益匪浅。

成长老师所讲授的二年级的这节复习课，课堂环节设计紧密，活动设计有梯度，注意基础知识的扎实练习，老师采用了有趣的游戏进行操练，使学生对于动词的第三人称变化有了进一步的认识与巩固；而且在操练中突破难点，在观赏英文短片中也发展了学生的能力。
李檬老师所讲授的三年级的这节复习课，内容跨度大，包含三个模块。但李老师准备很充分，复习方式多样化 ，通过听力、朗读、表演、操练、书写等形式对这三个模块的重点句型展开了有针对性的训练，层层递进，所以在最后的环节中学生通过老师精心设计的练习自然地会运用has got, have got, 和There is …  There are 来选择。而且此次李老师运用了快板进行歌谣的训练，学生很感兴趣，操练得很扎实。

基隆  吴珏珺：
二年级《Review6&7》，

1、 成老师在备课的时候很有心，把学过和要用的词组做成了小组奖励的物品，在奖励的同时复习词组，最后总结的时候让学生们来朗读，做到了物尽其用，而且分组也是根据后面的小故事人物来分配，学生听故事能接受得比较快。

2、 Module 6的语法难点是第三人称单数动词后面加s and es, 而Module 7又回归了第一二人称，所以有的学生比较混乱。在本课中成老师巧妙地区分了这一难点，前半部分以第一二人称开始练习，先表演Module 7 Unit 1的课文，然后再以Module 6 Unit 1课文为蓝本进行问答，练习第三人称单数动词词组，我觉得学生们就不会乱说了，而且课堂效果确实比较不错。

3、 Enjoy a story，这个活动设计得比较好，故事既有趣又贴近所学内容，而且还有必要地拓展，故事前的猜猜环节抓住了孩子们的好奇心，让他们带着问题学习，有的放矢。第二遍找Yiga’s action，是拓展的延伸，使这个复习课不局限于复习，还有温故知新的作用。

三年级《Review6,7&8》

1、 复习Module 6&7课文，用表格的方式进行总结归纳，一目了然，学生做检测题时也会得心应手。我觉得二年级Module 8 Unit 1 How do you go to school?也可以用表格，学生能理解得比较透彻。

2、 本课rhyme的朗读是个亮点，首先节奏比较简单好上口，里面囊括了I’ve, We’ve, She’s, He’s, There is所有的复习内容，练习得比较全面学生也喜欢张口练习，达到了复习的目的。

3、 本节复习课的内容比较全面，听说读写都有练习的内容，而且与实际生活联系，Christmas man , Thanksgiving day, talk about your classroom, 学生都比较感兴趣，复习课摆脱了枯燥重复赋予很多新的内容。非常值得我们借鉴学习。

4、 我感觉有点本课没有给孩子讲明：have got and there is 两者之间的区别，一个主观拥有一个客观存在，以及在什么时候用。本课都是老师领着学生问答练习，学生主动表达练习得少。

平日复习：

1、 平日教学一般都通过free talk来进行句型练习，进行有效整合，比如Mudle3, What does Sam/ Amy like? Does he like ….?结合Module 6 Unit 2来练习，我感觉挺不错的。

2、 我觉得让孩子做课后做实践作业也挺好的，比如Module 5 Unit 1学完一日行程，让学生模仿Sam’s poster自己做一份poster, 然后让他们自己说说。一方面学生感兴趣另一方面也让他们抄抄写写练练字母。Module 7Unit 2学完Tingting’s letter,让学生根据活动手册给她回信，誊抄在本子上。学生竟然写得有模有样，虽然会出现一些问题，但是孩子们基本都写出来了，我感到很惊喜，还有水平高的孩子写得内容更丰富，让他们对Tingting提出问题，学生说得有板有眼。我觉得比成天背诵朗读，让他们实际运用语言表达更重要。

德县   赵建军   王静：
二年级的成长老师执教了6—8模块的复习内容，教学设计从易到难，层层递进。围绕孩子们的年龄特点，设计了大量形式多样的活动，并注重知识点的灵活运用。特别是游戏设计方面，非常新颖，能充分调动了学生的积极性。让学生真正感受到学习英语"It is fun。It is easy。we　like their designs. 很值得大家借鉴！ 

文登  张坚：
太平路小学成长老师自身素质非常好，教学基本功扎实，课堂用语流利自然，评价语丰富，本节复习课课堂设计朴实有效，非常注重情境的创设和孩子学习兴趣的调动。通过丰富多彩的多媒体教学课件以及教具的使用，整堂课让孩子们充分的参与到课堂活动中，促使学生积极主动地学习英语，并将所学的知识自然有效地运用于生活实际，尤其是节奏感很强的chant，使原本枯燥难以理解的一般现在时态动词形式变化这一知识变得简单有趣。

镇江路小学李檬老师的复习课虽然课堂容量很大，但设计思路清晰，新颖有趣，环环相扣，将三个模块的知识点融合在一起，分层复习，练习形式多样，达到了很好的复习效果，课程内容贴近生活，很好的体现了课的生活化。在教学环节中，教授扎实，运用Group work和Pair work让生生交流，并有效的进行拓展训练。
文登   张宁：
太平路小学 成长

Review 6@7 2年级 英语

思路清晰，环环相扣。结合学生的实际生活激励学生大胆开口说英语，培养学生自信心，达到了学以致用的目的，培养了语言交际能力，遵循了实用性原则。

练习充分将课文内容得到充分的展现，让学生在快乐中复习了所学过的内容，既加深了印象，又达到了本科复习的目的。特别亮点的是通过抓住孩子们的好奇心，让孩子们来猜测并且将第三人称单数形式恰到好处的融入到其中。从成长老师的上课过程中，为我在教学中的复习课提供了很好的资源和课例。

镇江路小学  李檬REVIEW 6@7@8 3年级 英语

整堂课的内容比较多，活动扎实全面。李老师通过各种方式很好的将这3各模块的内容都糅合在一起，并且归类清楚，是学生在上课的过程中将课文内容完整的复习一遍，然后利用旋律，激发学生的创造性。让学生根据课件自己创造一个旋律，以此调动学生的学习积极性。并且充分练习了各类句型。从学生最后的反馈看，达到了预设的教学效果。

市实验：
二年级

成长老师这节课，条例清晰，设计合理。学生活动很多，发言面很广，学习积极性很高。小组合作效果也比较好。特别是Rhyme 的使用很新颖独特，激发了学生的学习兴趣。复习的重点知识点层层进深，难度逐渐增大，难点把握得当，操练的十分有效。课件制作也十分精美，渗透的知识量也很大。

三年级

李老师这堂复习课，容量大练习到位，能够把握重难点，老师活泼，能够调动起孩子们学习的积极性。用韵律来练have got和has got句型,并且打快板的方式来练，孩子很喜欢，很多孩子能够参与到其中。

银海学校  吕蓓蓓，张蕾，冷秀梅，周洁，张丽伟，袁瑶：
二年级：

课件制作十分精美，非常符合二年级学生的年龄特点，复习课过程中采用多样灵活又有实效的课堂活动设计能较好地调动学生的学习积极性，适时运用生活化素材，激发学生学习兴趣。

老师组织的评价方式非常好，以竞赛的形式将学生的积极性调动起来，复习课做的非常有趣，老师通过游戏，复数，角色扮演等方式将已学习的知识成功的整合在一起，符合学生的认知规律。

成老师的课复习活动设计新颖，生动有趣，充分调动低年级学生的学习兴趣，采用多种游戏创设各种情境让子将所学知识充分运用于生活实际中。
三年级：

复习有条理，有层次，从M6到M8，听说读复习练习全面，层层递进，除了听说训练，还加入了阅读理解，对孩子有能力的提升。

老师根据学生的实际情况以及对教材的理解，将教材有机的整合到一起进行复习、强化和巩固，应该说这样有助于孩子在学习的过程中形成一个有序的整体结构概念。在练习的过程中，也将所学的资源整合到一起，在这个过程中，不仅复习了课本上的知识，同时，也锻炼了学生对语言的应用能力。

上课过程中老师注重将听说读写几个环节结合的非常好，是学生的已有知识得到了强化，并且通过动手写，使知识学的更扎实，课堂环节设计的合理，有序。

德县  高俊：
周三听的两节课都围绕着教研主题韵文让教学更有趣。韵文能很好的帮助学生识记英语知识。特别是对于二、三年级这样的低、中年级学生来说，他们对于朗朗上口的韵文更加感兴趣。兴趣是学生最好的老师，会使教学事半功倍。

两节课后的经验介绍使我受益匪浅，刘老师的敬业与周老师的好学给我留下了深刻印象。我们会领会教研精神，将学到的运用到平日的教育教学中。

南京  张弛：
在复习当中，我新"发明"了一个办法：让学生进行合作性学习，给四人小组布置一个话题，让每各小组的四个人针对这个话题进行分工，一个学生负责查找相关课文（包括前几册），一个学生负责摘抄重点句，一个学生负责整理试卷中的相关练习，一个学生负责整理教师笔记，然后汇编成一份报告，在全班同学面前进行展示，最好的一组作为模板复印分发给全班同学。从效果来看，还是比较能够调动起学生的积极性，而且每个孩子都有事可做，有任务要完成，从而达到比较理想的复习效果。
宁夏   官秀君：
第一节成长老师的课将6、7模块谈论周末的活动结合一起，通过各种活动综合复习，特别是利用韵文，充分调动学生的积极性，使得二年级的学生能整节课保持对学习的积极态度，特别是在复习课上，能做到这样特别难能可贵，感谢出课的老师给我们的复习课提供了很好的学习和借鉴的内容！

宁夏   郭育红：
第二节李檬老师的课是对6—8模块的一节复习课，李老师针对三年级学生的特点把所学内容运用韵文的形式呈现给学生，其内容句式简单、琅琅上口，好记易背，节奏感强，再配上音乐节奏用说唱的形式表现出来，使学生倍感愉快难以忘怀。认知心理学研究表明小学生在学习外语时运用音乐、运动、节奏可以感到松弛、愉快和满足，产生兴奋的情绪，达到长时间记忆的目的。在英语教学中适当的使用韵文，不仅可以丰富教学内容，增添学习的乐趣，促使学生在轻松的环境下熟记教学内容，值得我们学习。

镇江  李占芳：
1.复习课应该首先把所学的知识点和学生一起梳理清楚，让学生有一个清醒的认识，对所学知识有一个大概的把握，再设计不同层次的练习来巩固所学知识，这样更有目的性，学生掌握的效果也会好一些。
2 . 听完了这两节课有个共同的感受，二、三年级的学生学的知识太多、太难了，他们能掌握到这个水平就很了不起了。两位老师都实力很强素质很高，都展现了年轻教师的风采，都精心制作了优美、实用的课件，复习环节很明朗且新意倍增，所设计的环节学生形成了乐学、会学、学会的学习氛围，使学生做到了应用自如，自主合作，提高了学生的实际运用能力。
3.梳理知识，夯实基础，促优等生，抓后进生。采用直观、生动的手段，采用多种有趣多变的方法，调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣，发挥学生的主动性和主体性。
宁二  郭培：                                  

今天听了成长老师的课，给我最深的体会有以下三点。

第一：成老师的语言素质较好，对于英语教师来说，良好的语言素质是教育教学的基础，对于给学生以良好的示范和潜移默化的影响是非常重要的。

第二：成老师的韵文运用的非常好，她能够结合本课的重难点编写朗朗上口的韵文，并配合节奏感十足的鼓点，学生练习的很有兴趣，真正达到了学习简单而有趣的目标。

第三：作为一节复习课，老师能够合理的安排环节，整合知识点进行练习，按照一定的梯度设计练习活动，使学生在教师的引导之下，逐步的巩固知识。而且很恰当的运用了silence teacher ,使学生在容易出错的知识点上大大的提高了正确率。

    但是可能老师安排的环节很丰富，忽略了字母的复习，我认为字母的书写以及首字母的发音及相关的单词的认读在二年级是一个非常重要的部分，应该更加重视一些。
