区六年级英语教研评课
金门  辛丽  刘风华：
本次教研收获颇丰！第一节薛春旭老师的课知识容量大，涵盖面广，突出了两点：学生的自主学习和生活化的有效渗透。教师的引导非常到位，学生们通过提前搜集联合国相关资料然后交流展示，更好的结合当今形势，维护世界和平。第二节辛晓晓老师注重学生语法知识的灵活运用，通过多种形式的练习，使学生轻松掌握学习的技巧！下学期我们将继续以基础知识为抓手，通过多种形式的综合练习，使学生大幅提高运用语言能力。感谢领导和老师们的辛苦付出！

榉园  陈吉丰:
1，在课堂中多讲述一些与课文有关的的文化知识，特别是跨文化教学需要给学生讲述一些不同的国家的不同生活习俗或是节日的风俗，抑或针对课文出现的国外的建筑物传达给学生有关的历史或人文信息。用翔实的资料和生动的图片给学生以直观的认识，引起学生强烈的兴趣和求知欲。

2，我认为语言教学比起文化意识来更为重要和困难一些。毕竟侧查的时候会出现的是语法和语篇而不是文化意识的测查。但在讲授语言知识的同时也不能放弃文化意识的灌输和培养，因为英语本来作为一门语言，特别是跨文化交际的用语，重要的还是学以致用。

3，在即将到来的一月份，我的复习计划是这样的。首先是按照模块的知识点进行归纳和练习；其次是根据出现的语法知识点进行分类和练习，比如情态动词、出现的时态、祈使句、宾语从句等；最后是进行综合练习，通过测查等方式来巩固知识。当然，一切的计划都要按照实际情况来安排和进行适当的调整。

莱芜  张艳霞：
Focus: 

How to set up the students’ culture awareness? 

语言与文化的关系是密不可分的。理解语言必须了解文化，理解文化必须了解语化。从而培养学生的文化意识。任务准备：知识与技能教学。真实运用任务的准备过程实际上就是课堂教学过程，学习内容包括语言文化学习和技能训练。就像去试验薛老师这节课，欣赏了联合国国旗及言。因此在课堂教学中应加强文化意识的输入，让学生在学习语言知识的同时，重视文化知识的教学。任务型教学就是这样一种教学模式，可以很好的把语言知识与文化知识结合在一起，学习语言知识的同时可以学习英语国家的文国旗的意义，欣赏了联合国的视频！非常好！教师尽可能的搜集更多的与课文相关的文化，让孩子们去感受，体会。
What’s more important and difficult in Book 11, language structure or culture awareness? 

11册中文化意识有：M1中拓展英国著名建筑的年数，长，宽，高。M2唐人街，M3各国家的著名领袖或者是经典，如俄罗斯的红场。M4感恩节，圣诞节。M6中西方的不同。M9的联合国，M10国外公共场所有直接饮用水。

重难点就是各种时态的区分及其特征，及规范使用。词性的认识，副词、形容词。

A lot ,lots of, a lot of区别;how long 与how often区别。名词的复数变化，名词可数名词，不可数名词的含义。

What’s your review plan for next January?

分版块学习，将11册分为：节日，景点，日常问答几部分进行课本基础知识复习。然后做相应的配套、同步的综合练习。进行语法等专项练习并进行讲解。作文练笔训练。最后综合卷子练习。期中进行课文默写，背诵，重点句子听写等训练。

嘉峪关 孙青 韩琳娜 王庆华 韩夏：
今天听了辛老师的一堂课。在这堂课的教学中,辛老师能结合教学内容，设计贴近学生生活的教学活动,吸引和组织学生参与课堂实践,真正实现了以学生为中心,以活动为中心,以任务为中心,学生的主体性得到了充分的发挥。
这节课，辛老师始终以甜甜的微笑对待学生，课堂情态语言丰富，富有感染力，具有极强的亲和力，真正与学生融为了一体，使英语这种任务型教学轻松贯穿于教学之中，由浅入深地培养了学生的能力。

这节课能够让学生在一系列的活动中体验、实践、参与、合作与交流，掌握较为真实的语言，避免了机械的重复。本节课中，老师通过安排学生进行同桌、小组间的交流,促进了学生互相学习，互相帮助，为促进学生与他人交流，解决实际问题提供了一个平台。

辛老师除了创设一些具体的情境来吸引学生的注意力 外，还为学生进行了大量的语言操练的机会，学生能够有效复习并会运用所学的知识。

本堂课中，老师安排的操练形式丰富多样，语言信息容量大，应该说操练的很到位而且配合默契，步步都能切入学生的兴趣点，大大激发了学生学习英语的兴趣，让学生能够将所学的知识和技能转化为语言运用能力，学生在课堂上始终保持着强烈的兴趣和信心，有效的培养了学生学习英语的热情。

总之，辛老师执教的这节课，教学流程自然，学生思维活跃，教师能够正确有效的复习所学三个模块的语言知识，使培养学生的综合语言运用能力这一核心目标得到了充分体现。是一节比较成功的课。

德县  李倩：
1学生在学习类似the UN这种题材的课文，首先要让学生了解文化背景，更要让学生了解在全球一体化的进程中和平和发展才是主题，到这里不仅仅是只让学生达到知识目标，更要融合情感目标，特别是中国作为联合国第一批常任理事国，更要让学生知道，要让学生有强烈的民族自豪感自信心。
2 十一册中还有第一模块的长城，第二模块的唐人街，第四模块的感恩节都涉及中外文化。在讲到长城的时候应该让学生了解中国人民伟大智慧，长城是全世界独一无二的伟大建筑，在讲到唐人街时候，要让学生理解海外华人因对祖国的思念，才在世界各地建立唐人街，传播中国文化到世界的各个角落。讲到感恩节的是很要让学生了解这一专属美国的节日，更要让学生知道要感恩自己身边的所有人。
3 在下个一月份中，我将进行两轮复习，第一轮从后向前复习十个模块，第二轮是根据语法知识分类复习各个模块。在复习课中尽量少讲精炼，让学生自己总结。 

贵州  张存霞 孙月玲：
我认为应在以下方面注重培养：
一、 充分运用教材，在日常语言教授过程中适当渗透外国文化的学习，在语言知识的传授中，渗透外国文化。2． 在语言技能的培养中，渗透外国文化。语言技能包括听、说、读、写四大方面，是学生语言交际能力的重要体现。
二、利用重要的节假日，及其特殊的情景，让学生真实直观地感受外国文化。特别是在青岛这样的沿海城市，国外的商品随处可见，国外的节日同样热门。人们除了欢度自己的本国节假日，对外国的节日，如愚人节，感恩节，圣诞节也热情欢迎。特别是在圣诞节这样特殊的日子，节前一个月内各大小商店餐厅等都已经开始布置环境，宣扬气氛了，人们也互相之间开始赠送礼物了，小学生也受其感染，也开始互送卡片了。教师完全可以利用这样特殊的情景氛围，介绍外国文化，既提高学生的学习兴趣，又让学生印象深刻，学以致用。
三、引导学生通过网络等资源途径，学习外国文化。
四、提高小学生的跨文化意识对小学英语教师的要求
1． 首先要求教师本人对本国与外国的文化有更多的了解，知道两种文化在风俗习俗，生活方式，文学艺术，价值观念等方面的异同，自己本人具有较强的跨文化意识。
2． 要求教师有引导学生进行外国文化学习的能力。譬如：提供资料，提供网址，创造外国文化氛围情景等。
Culture awareness  is more important and difficult in Book 11。

因为《英语课程标准》指出："基础教育阶段英语课程的总体目标是培养学生的综合语言运用能力。综合语言运用能力的形成建立在学生语言技能，语言知识，情感态度，学习策略和文化意识等素养整体发展的基础上。" 而"文化意识是得体运用语言的保证"。只有在了解了英语国家的风俗习俗，生活方式，道德标准等多方面的内容，了解了英语运用的文化背景，学生才能更得体地学以致用。
一月份的复习计划是：复习课本和配套练习的同时，穿插鞠老师下发的那些复习题，由于综合题较多，我把他们整理成专项，比如说阅读理解，每节课做一篇，比如选择题专项，填空专项，短语专项，四会句子四会单词专项练习等等。。。

太平  成长：
薛老师的课，为我们开辟了一个新的思路，英语课按照语文课的思路来上，在整个新授环节薛老师并没有为孩子们播放课件，而是让孩子们自己阅读，找出重要信息，这样的方式能很好的培养学生的自主学习能力，值得我们这些高年级老师借鉴。本课的内容不难，薛老师补充了很多课外的知识，拓展了学生的视野，如果在课上能加上一些动笔的环节，应该更好。

在还没有听辛老师的课之前，我觉得辛老师的课件太简单，不足以支撑起这么重要的3个模块，可是在听课的过程中，我彻底推翻了自己的想法，辛老师的课环节清晰，内容充实，而且每个练习都有很强的目的性，为后面的考试奠定了良好的基础。最值得我学习的是辛老师每个环节之间的过渡语，自然流畅。可能是六年级的复习课，总感觉趣味性不足。如何能让六年级的复习课既丰富实用又生动有趣呢？
新昌  赵文清：

两位教师的课以新的课程理念为指导，充分考虑儿童的年龄特点，在教学设计和组织上更多关注教学方法，体现了一个活字。教师的教学方法灵活，复习呈现形式多样。能贯彻以学生为中心的原则，关注教学过程，尽可能发挥学生的主体作用，让学生真实的去感受知识，积极参与，在活动中学会用语言表达交流，培养了学生的学习兴趣和自主探究意识。
宁夏  高慧：
本次教研听课收获很大。第一节课是区实验薛老师执教的BOOK11MODULE9-1。薛老师虽然年龄不大，但是上起课来从容镇定，很老练，针对本课重点，教师分别设计了有层次的练习，同时关注每个学生的掌握情况，整体课堂效果较好。

重点说一下第二节课。由榉园辛晓晓老师执教的这节课是针对MODULE7-9的一堂复习课。首先感谢辛老师给我们奉献了一节优秀的专题课。教学活动的设计内容非常丰富，不但使句型的操练面广，练习次数多，而且还调动了每一个学生的参与热情。训练方式多样，有效，有全班活动，师生互动，小组活动，个人活动等，在活动中突破难点，在活动中发展能力。将热闹的形式与有效的语言实践有机结合。但是个人觉得各项语法还需在平日遇到即说，随时记录，举一反三。

定陶  耿洁： 
Focus: How to set up the students’ culture awareness? 

An article about it. Share with everybody.
http://www.chinaqking.com/yc/2010/102892.html
What’s more important and difficult in Book 11, language structure or culture awareness?

Of course culture awareness.

 What’s your review plan for next January?

复习基本可以分为三个阶段，每一个阶段都应各有侧重。具体设想是这样的：第一阶段我以教材为本，侧重于教材的复习与梳理，通过教材的重现来归纳语言点，讲透语言点运用，对各单元的知识要点进行梳理，同时应注意基础单词、词组、句型的过关，让学生对所学的英语知识进行“查漏补缺”。在实际复习教学中，有的老师往往跳过课文直接讲知识点，语法，或者直接把大量的时间和精力花在做练习、试题上，这种做法是有失偏颇的。复习教材上的对话和课文是最基础的复习，可以帮助回想所学过的知识点，可以让学生印象更加深刻。

    第二阶段进行横向复习，做到点面结合。如果说第一阶段是点的复习的话，那么第二阶段就是面的复习。第一阶段着重要求学生对每个知识的过关，那么在第二阶段我就会根据各知识点的前后联系将散落于各册书中的语言点进行整体归纳、小结，帮助学生构建紧密联系的“知识串”。例如，我们复习代词的时候，我们可以连串地复习人称代词的主格、宾格形式，形容词性物主代词和名词性物主代词，让学生通过对比观察归纳这几类代词的不同用法。这一阶段的复习中，教师要防止简单的重复，避免面面俱到，应当遵循精讲多练的原则，让学生通过听讲进一步加强理性认识，通过练习在实践中掌握。

    第三阶段的复习，我侧重对做题技巧的讲解和做一些学生易出错的题目，指导学生掌握一些做笔试和听力题的要领。比如做听力题听问句找答句时，教学生在准备时先把每题的三项选择作比较反过来推敲它们答句的不同，在听的时候可以事半功倍的找到相应答案。在做辩音题时，可以用延长读音或代读法来做，单项选择可以用排除法来做等等，通过分析让学生掌握每题的做题技巧。

评课

第1节 区实验 薛春旭  

    本节课最大的亮点是学生的自主探究、自主阅读和自主描述，学生的学习主动性得到了极大地调动，而且教师非常恰当地把教材内容生活化，使学生更加充分地理解语篇，并且自然运用。这让我想到了最近在南京参加“第五届全国小学英语观摩研讨会”听到的上海殷克清老师的一节非常经典的阅读课。这节课教学内容本来是Colour Changes，重点是现在时和过去时的表达。但是殷老师并没有拘泥于教材上的几句话，而是把这种变化引申到孩子们的生活中，升华到了四季与生命的轮回。在导入环节，她播放了一段南京的VCR，让孩子们感受其变化。接下来是让学生讨论四季的变化，引出一般过去式句型。之后是从生命——小鸟的生命变化、企鹅的生命变化，人的生命变化引出并操练It could/couldn’t…句型，让学生体会change的不同方式，并且阅读文章，让学生找出她人生不同阶段的经历。在拓展阶段，她通过四位著名人物的故事，让学生选择自己感兴趣的人物分组完成任务，不仅考虑到了学生的情感需求，而且对学生的语言学习进行了巩固训练，也对他们进行了情感教育。

第2节 榉园 辛晓晓

这是一节复习课，但是上的并不平淡，这主要源于辛老师对练习形式和内容的精心设计，我们以前经常说要讲练结合，而这节课基本上可以只练不讲，因为孩子们通过练习自己就能总结出一些规律性的东西，所以由此可见练习的设计在复习课中的重要性。

南京 张弛：
How to set up the students' culture awareness? What's more important and difficult in Book 11, language structure or culture awareness?

    我一直觉得对学生文化意识的培养要逐渐的渗透，而不能生硬的植入，而且无论是什么样的文化介绍，归根结底都是为了让学生更重视我们中国的传统文化，而不是崇洋媚外。所以在日常的教学中，我除了在预习作业中会布置查找相关资料、在课上会播放相应的图片和视频资料外，还根据话题让学生分组讨论课文主体与中国同类事物或者现象的优缺点分别是什么，你更倾向于哪一种（例如We sit in lines. They sit around tables.)，甚至利用中午午休时间或者下午第三节课时间进行辩论。同时要注意的原则是，在介绍国外相关文化背景资料时，以陈述现象、介绍历史为主，对其深层次的原因也好、宗教背景也好尽量进行淡化和回避，尤其是国外许多节日都是与宗教相关的，尤其不要涉及过多。

       我始终觉得，文化意识问题比语言知识本身要更难教授，学生也非常难以真正理解，只能停留在了解阶段。因为语言知识点我们可以通过笔记、大量的练习等形式让学生慢慢强化巩固直至完全记住，但是文化意识恰恰就难在"文化"二字上。正因为我们没有这样的文化环境文化氛围，所以学生非常难以亲身体会，也就无法真正理解。但是我认为教学中，我们可以将一些公共道德方面的内容加以强化，与我们的日常生活加以结合，让学生感觉到这是一种基本的公共礼貌和行为规范--例如Don't walk on the grass! 之类的。
福林 赵鑫：
1. How to set up the students’ culture awareness?

在教学中我通过歌曲渗透文化意识，比如说Module7Unit1描述动物生活习性，我挑选了< Old Macdonald>一歌让学生分组唱，学生边唱边跳，节奏越来越快，孩子唱的很兴奋，还有第一模块<The Great Wall of China>和第四模块的<America America>,学生在唱歌和学语言的同时也感受到了中西方的文化。二通过生活化的教学活动渗透文化意识 例如Module2Unit1和Module9Unit1中通过播放唐人街和联合国的视频介绍，让学生很清楚的了解美国文化的气息。三通过主题活动渗透文化意识 在万圣节和感恩节到来的时候我组织同学们以做手抄报的形式来介绍节日的特点，让学生们通过搜集整理资料了解了西方传统节日的特点，并且与我们中国的传统节日进行了比较。

2.What’s more important and difficult in Book 11, language structure or culture awareness?

十一册书中Module1 Module2 Module9 主要围绕介绍一个景点展开，Module5和Module6主要给笔友介绍一下自己的个人情况，Module3和Module6都是Have got 句型，主要询问或描述自己及他人有什么东西，Molule4和Module5主要是用情态动词can来描述及询问他人会干什么不会干什么，本册我觉得比较难重要的地方是一般现在时第三人称单数的时候动词的变化形式，学生老忘了加s或es,再就是like后面动词要加ing也容易出问题。

3.What’s your review plan for next January?

一．全面复习抓基础，帮助学生全面系统的复习

1、四会单词、句子争取让每个学生都过关，分层次教学，对于学困生可适当地降低要求，给他们增加信心，让他们也能过关。

2. 加强语法专项练习，带学生将本学期出现的语法知识、句型结构归纳总结，针对学生出错的地方反复重点地强化练习。

二．以教材为本，侧重于教材的复习与整理。

先带学生从Module6-Module10——Module1-Module5分阶段地把教材过一遍，让学生对已学知识有了一个简单的回顾，归纳语言点，让学生对已学知识查漏补缺。先把知识点进行梳理整合，结合前一段复习中出现的问题进行专项的讲练为主的复习。

三．做技巧的讲解，做一些学生之前易错的题，指导学生做题技巧和方法。

天山  郭欣：

How to set up the students’ culture awareness?

在英语教学中，文化是指所学语言国家的历史地理、风土人情、传统习俗、生活方式等。接触和了解英语国家文化有益于学生对英语的理解和使用，有益于加深对英语国家文化的理解和认识。在具体的教学中，作为教师要深挖教材，对文本中所涉及的英语国家文化知识要有所了解，抛砖引玉似的吸引学生的注意力，激发学生进一步探究的兴趣；从而鼓励学生进一步探究，扩大学生接触异国文化的范围，以此提高学生对中外文化的敏感性和鉴别能力。

What’s more in Book 11, language structure or culture awareness?

在十一册的教学中，很多的language structure是学生们前面所接触的，在具体的教学中，应该根据学生掌握的实际情况进行有效的梳理、复习巩固。而文本中所涉及的异国文化也是学生们极感兴趣的，作为教师要合理的予以引导，抛砖引玉似的吸引学生的注意力，激发学生进一步探究的兴趣；鼓励学生通过各种渠道进一步探究，以幻灯片和手抄报等实践作业的形式予以展示。所以，就我们的学生来说，是the same important and difficult.

What’s your review plan for next January?

复习能让学生巩固所学知识，还能进行查漏补缺，使学生能顺利地完成这个学期的学习任务，因此对于我和学生来说，复习工作很重要。我认为复习要从学生实际出发，做到因地制宜，因材施教，有的放矢。在复习过程中，我准备以听说读写为主要的形式和抓手，以英语基础知识为主要内容，指导学生在听说读写的过程中系统地梳理所学知识，从单词到句子到文本，全面把握所学内容。

一、全面复习抓基础，帮助学生全面地系统地复习所学过的知识。

（一）过好单词关。

单词是基础，四会的单词一定要掌握。

（二）过好句子关。

句子是学习英语的重点。我们准备从以下几方面来帮助学生梳理所学过的句子。

1、指导学生在语境中复习句子，让学生分清日常交际用语的运用场合。

2、根据句子类型指导学生在比较中复习句子。

3、指导学生在表演中运用句子，使复习课同样生动有趣。

（三）过好阅读关。

课内外阅读考察学生全面运用所学知识的能力，因此指导学生首先做好课内阅读的复习，叫可以将内容相关的文本结合在一起复习，巩固理解与强化实践相结合。课外阅读也是英语复习的重要环节，在复习过程中要合理安排教学内容，提高学生整体运用知识的能力。        

（四）过好检测关。

当老师把知识进行简单的梳理---串联---归纳----总结后，有必要对学生进行必要的检测。一方面是对学生有更好地了解，另一方面能进行查漏补缺。

基隆  杨海俐 纪爱芳：  
两位老师共同点是都给出学生足够的时间进行自读学习，在高年级这样做能够促进学生的自学能力、阅读能力和写作能力, 让学生能运用本课所学的句型进行笔头的练习,达到 “以读促写”的目的;为学生创造了思维拓展的空间,有利于培养他们的自信心。我们都应该在平日的教学中采用这种方式锻炼学生的综合语言运用能力。第一节薛老师在讲解the UN 和the UN building 时，让学生们提前查找相关的资料，培养了学生自主学习和收集材料的能力。第二节辛老师整堂复习课复习的内容比较多，能够把握好这三个模块的重难点，有条理，有层次，听、说、读、写复习练习全面。

燕儿岛  徐蕾:
听了薛老师的课，我对有了更深刻的认识。薛老师让学生搜集资料制作的ppt给我留下了深刻的印象，学生充分发挥了主体作用，自己搜集并了解了联合国。走进联合国大楼的视频既给人以美的享受，又有效地建立并拓宽了学生的国际文化视野。在平日的教学中，我要及时抓住课文中提及的西方文化、节日风俗及景观景点，让学生在预习过程中搜集相关资料，课堂上呈现出图片或视频让学生感受东西方文化等差异，领略异国风光，拓宽国际视野，进一步激发学生学习英语的兴趣。
本册语言结构难点like +doing , I often do …, He/She does , How long does it sleep? & When does it sleep?

辛老师的复习课整合归纳了有联系的知识点，复习容量大，练习设置有梯度，复习效率高。在总复习时，我也将相关模块的知识进行分类、归纳和整理，设计形式多样的练习，提高学生的综合语言能力。
榉园 梁笑天：

两位老师的课堂设计新颖，任务性强。《课程标准》中指出，本课程倡导任务型的教学模式，让学生在教师的指导下，通过感知、体验、实践、参与和合作等方式，实现任务的目标，感受成功。薛老师在组织学生练习句型do you want to visit the un building?时能把语言文化作为重点进行文化学习，一堂课下来孩子不仅学习了语言更获取了知识。辛老师的课整合了几个知识点，调理清楚，目标明确，在设计环节中运用了真实的语境，学生们在获取语言上更加生活化和真实，体现了语言学中的语用效果。复习效果良好。

榉园 陈吉丰：

    两位老师的课都是根据新课标的要求，有很强的任务性和，在设计课程的时候都综合考虑了学生的听、说、读、写等多方面的综合练习，注重学生的小组合作和同位练习。教学目标明确。薛老师的课程环节紧凑，教师传授的信息量大，提问和操练的层次也很广。辛老师的课虽然是三个模块的复习课，但条理非常清晰，对三个模块的知识进行了系统的整理和归纳，并对重点的语法知识进行了讲解，而且对每个知识点的练习采用了多种联系方式。特别是对语法的讲解很到位也很详细。

大学  乔素玲：
这次教研所听的两堂课我非常欣赏两位老师让学生及时总结及时记录知识的做法。这样我们就可以随时解决知识里的重难点。在十一册中学生比较难以掌握的就是单三人称的用法，特别是和like一起连用的时候学生总容易出错。辛老师课中make a survey的作法可以让学生复习I often …. I like … I want to …以及否定句型和人称的转换，放在一起复习，学生易于辨认总结。这种做法非常值得学习。
下学期中的复习时间紧。新课多，我觉得可以在新授中就知识点穿插着总结复习。这样可以让学生学新温故，而不至于学新忘故。平日让学生回家朗读以前的课文，加强复习的同时提高他们的语音语感。
镇江  李翔：
听了薛老师的课我觉得这位教师自身有着良好素质。薛老师口语清晰，发音标准，并且善于利用多媒体辅助教学，对所学知识进行补充和拓展，使学生接触到的知识更立体，更直观，更生动；重点把握得当，既有对已学知识的运用，又有对新知识的教授。教态亲切，表情丰富，在课堂上能够轻松活泼的授课；扎实的英语基础知识，丰富的词汇，使课堂丰富而充实。

辛老师的复习课，课堂容量大，练习有梯度，设计新颖并且非常结合实际学生喜欢。练习中突出了表格的应用，很好的系统的归纳整理了相关知识。大量的英语活动来源于生活，突出了英语的生活化应用，既激发了学习语言的兴趣，又彰显了语用功能。

现在还没有对复习做详细的计划，初步打算：复习期间按各模块的语法知识进行归类复习和练习，全面复习单词、句子（进行听写），背诵或复述课文的基础上，再做一些练习卷，进一步熟练题型，掌握答题策略，查漏补缺，巩固所学知识。尤其是对学困生，应加大帮教力度，提升他们的成绩，提高达标率。
莱芜  于萌萌：

How to set up the students’ culture awareness?
利用重要的节假日，及其特殊的情景，让学生真实直观地感受外国文化。世界开放，国门大开。国外的商品随处可见，国外的节日同样热门。人们除了欢度自己的本国节假日，对外国的节日，如愚人节，感恩节，圣诞节也热情欢迎。特别是在圣诞节这样特殊的日子，节前一个月内各大小商店餐厅等都已经开始布置环境，宣扬气氛了，人们也互相之间开始赠送礼物了，小学生也受其感染，也开始互送卡片了。教师完全可以利用这样特殊的情景氛围，介绍外国文化，既提高学生的学习兴趣，又让学生印象深刻，学以致用。比如可以在今年的圣诞节那天，给学生介绍圣诞节的来历，特殊地位，然后引导学生将之与中国的春节对比，在师生的热烈交流中，学生能够学到相应的一些单词,词组：Merry Christmas, Santa, Christmas tree, Jingle bells, make cards, wrap presents, get presents, give presents, eat turkey, see Grandma and Grandpa. Spring Festival, lucky money等。

What’s more important and difficult in Book 11, language structure or culture awareness?

六年级的英语学习基本上处于知识的总结归纳阶段，孩子应该建立了一定的知识体系。目前感觉到有难度的就是在知识的综合运用方面，单个知识点拿出来都不成问题，但是一综合起来，孩子们非常容易犯错。比如，在做课外的阅读理解时，只能解决从原文中能找到答案的题，稍微一拐弯就不会做了。还有作文，单独的谈论某一个话题问题不大，一综合起来又不知如何下手了，就会出现胡编乱造的现象。

What’s your review plan for next January?
打算征询其他两位老师的意见，在夯实课本的基础上，给学生提供一些课外的阅读理解，并且在作文方面进行综合性话题的示范和练习。

大学 张颖：
这次教研所听的两堂课我对两位老师随时记笔记的做法很欣赏。并且他们能都就所学的知识在summary中让学生自己总结，培养了学生的总结能力。解决知识里的重难点。在十一册中学生比较难以掌握的就是一般现在时单三人称的用法，特别是和like一起连用的时候学生总容易出错。复习课的容量大，有多种形式达到学习掌握知识的目的。辛老师的课中许多方法值得我学习，想make a survey里面的比较学习，快速的答语问句训练等。
下学期我觉得在新授中知识的同时让学生每天背一课就句型，读一课旧课文，在新授的时候根据新知识点延伸到以前的知识，在新授同时复习旧知识。来解决时间紧的问题。

八大峡  张慧瑜：
薛老师执教的Book11Module9Unit1Do you want to visit the UN building?

生活化资源搜集充分，学生学到许多书中没有的知识，大大提升了学习兴趣。薛老师设计课堂教学注重了发挥学生的主体作用，而且十分注重学生情感态度价值观的培养。一点意见：课堂教学稍显形式，学生从不会到会的过程体现不明显。

辛老师执教的复习课既注重了对课文的复现，又注重了课堂练习的多样性、灵活性，对学生学会语言的使用很有帮助。

针对本学期生活化资源在课堂教学中的应用，充分发挥课堂40分钟的作用，还要督促学生养成良好的搜集学习资料的习惯，如：课前背诵对话、归纳主要句型、课后整理笔记、记忆单词、重点句，并让学生从平日收看的电视节目中、从课外的学习中受启发，设计活动，促使学生积极动脑思考，不仅复习了所学内容，也促使课内的学习向课外延伸。

继续抓好学生单词、重点句、对话的背诵和默写。

对照小学《新标准英语》六年级目标汇总中涉及到的相关话题内容进行复习。

试卷巩固练习。

新世纪 李卉：

Ms Xue Chunxu from Shinan Experimental Primary School：

薛老师的课容量非常大，从开始的引入部分secretary-general Ban Ki-moon 到UN的意思United Nations以及联合国的介绍，再到最后联合国的功能，将联合国的所有该了解的知识都给大家呈现了出来，通过薛老师收集的图片，同学们知道了世界各国人民呼喊“和平”的声音。老师在课前做了大量的预设，同学们也做了充分的预习。课上的也很顺利，老师所有的预设都顺利的展现了出来。薛老师还帮助同学们搜集了大量的资料，尤其是最后一个联合国内部的视频资料，让同学们更立体地了解了the UN building.。收到了很好的效果。薛老师的这份用心，值得我们所有老师学习！

Ms Xin Xiaoxiao from Juyuan School
     辛老师将本册书较难的often do / want to do / like + doing / can 等几个知识点串起来，给同学们上了一堂容量较大的复习课。通过平常的练习我发现，这几个知识点，都是同学们容易出错的地方，如果串在一起复习，会更容易混淆。但是辛老师的的复习课，在练习之前，通过通过听、说、读回顾课文，并通过有趣的活动做了大量的铺垫，最后再落实到写的练习上，这样就避免了很多错误。达到了帮助同学梳理巩固知识点的目的。

香港  黄宏、冷超：
第一节薛老师的课，能够很好的渗透文化背景教学，老师通过大量的资料展示了the UN和the UN building，使学生能够在学习新知识的同时，了解相关的背景介绍，拓宽了学习知识面。
第二节的老师，制作了精美的课件，一一引领学生逐一复习每个模块的内容，既有逐课复习的练习，又有综合性的练习题，锻炼了学生的听说读写的能力的培养。
我们也可以在以后的复习课，发动学生的学习积极性，鼓励他们进行资料的查询，将部分课堂时间留给学生进行展示，相信学生们在查找的同时，也能够学习更多的新的知识。
北京  杨越：
薛老师的课给我印象最深刻的是关于联合国的社会含义、人文含义和语言含义的处理，在语言点相对简单、跨文化含义深刻的课文处理中，这种处理法是非常值得借鉴的。不对文本进行大量的机械性的操练，而是利用教材提供的文本信息，搜寻大量的图片和视频来创设更多的帮助理解文本的背景知识，对学生更加深切的理解the UN的意义是很有帮助的。教师在教学中立足“make peace”这个基点，抓住文化的主线来处理和学习课文，引导学生搜集、整理、运用信息来加深理解，从而扩大和开阔了学生的视野，这是非常值得我们借鉴和学习的。

辛老师课中丰富多彩的活动不但吸引了学生的目光，也吸引了我的视线。教师巧妙地将三个模块不相关联的句法整合、串联到活动中，引导学生进行了多样有趣的练习，练习过程扎实有效。教师不时地提醒学生“Take notes on your paper”，仿佛也在提醒着我们，六年级的学习正在与初中的学习进行着对接。

文登  张卉青：
1. How to set up the students’ culture awareness?
文化意识是得体运用语言的保证，因此，“文化意识”在综合语言运用能力的发展中起着不可比拟的作用。

1.首先要通过多种形式提高学生的跨文化意识，例如看英文电影，读英文报纸，听英文歌曲，多角度了解比较中西文化。

2.培养学生预习过程中注意有的放矢的观察、体会语篇中的跨文化信息，留给学生的自主作业要有一定的目的性，引导性，也可采用小组合作的形式，让学生积极参与，初步了解文化背景，像区实验薛老师做的很好，让学生提前预习了解文化背景，也给学生一个展示的机会。

3.注意比较中西文化的差别，善于归纳与区别，比较同和异，掌握两门语言的特点。

4.注意创设情境，让学生正确运用，实现语言的交际功能。

2. What’s more important and difficult in Book 11, language structure or culture awareness?
两项都很重要，在book11中又复现了中西学校的文化差异，节日的文化差异，the UN也是学生比较陌生的一个话题，所以对学生的文化意识的培养有助于对语言的理解和运用。

book11中的句型多数是一般现在时，学生对第三人称单数及动词的形式已经能理解，但是运用过程中还是容易出错。对特殊疑问词How long \How often\When\ 的正确运用容易混淆。

3. What’s your review plan for next January?
1抓基础知识，重点句型的书写，同时加强动词词组的复习。

2对10个模块进行归纳总结，可以采取小组自主合作的形式，老师要让学生明确任务及目的，设计的越具体越好。

3对语法进行专项练习。

4加强写作练习的指导。

5对学困生进行一对一辅导。

银海 于蓬 吴欣蕾 吕蓓蓓：
第一节薛老师整节课思路清晰，教学目标设计合理准确，课堂节奏很快，教学容量也很大。鼓励学生查找资料激发了学生的兴趣，有培养的学生的动手实践能力。

第二节辛老师想我们展示了如何培养学生记笔记的能力。小学英语课程的目标之一就是激发和培养学生的学习兴趣，帮助学生树立自信心，养成良好的学习习惯，发展自主学习的能力，形成有效的学习策略。那么，我们老师应该在英语课堂上不断地培养学生自主学习的能力,从而形成有效的学习策略。 培养学生掌握做笔记的能力也是培养学生自主学习能力的内容之一。  在上课过程中做笔记,这是最重要同时也是最难做的一个环节。把握做笔记的好时机很难掌握，辛老师的课向我们展示应该在教师讲课的过程中或讲解后，快速记录下重点知识或解题技巧。老师还应要求学生在当天及时地整理笔记，把在上课时未能完成好的笔记进行查漏补缺。
建议：薛老师的课能否鼓励学生在查找资料以后，用自己学过的句型进行交流，老师提供的素材也以英语小短文的方式呈现，是否能更好一点。

辛老师的课提供了很多有关重点句型的形式多样的活动和练习，指导学生做笔记的方法也很好。建议将很多好的活动利用的更好，让学生练习的更充分：如热身环节中第一个活动，让学生提问题，可以让更多的孩子说说练练；以后的一些Survey练习，询问和反馈的时候可以练习不同的句型。
一月以后的复习计划：

1、 完成本册教学内容：

2、 带领学生就本册出现的四种基本时态，及对话、书信、电子邮件等文体进行较为系统的复习。鼓励学生从五年级的教材中找到与此相关的内容，进行梳理、归纳，并总结出相关规律，和容易错的地方。

3、 通过作文的练习鼓励学生利用本册重点句型进行有条理、有内容的表达：如介绍自己、介绍自己喜欢的节日、动物、介绍重要的建筑等。
区实验  薛春旭：
课后反思：

通过对教材的分析与研究，而且在上课时也能发现学生通过预习能对课文熟练上口，理解也不难。所以在设计时我抓住文化的主线来处理和学习课文，更加注重文化意识的渗透于培养，并没有对文本进行反复的机械练习，而是合理的使用教材，给学生大量的图片及视频来创设更多的情景学习和练习句子。

但是在上课过程中我也发现了自己的一些问题，如在教学中虽然注重了记笔记的指导，但是学生仍没有主动记笔记的意识，在我板书UN的时候，忘了提醒学生进行笔记，学生就没有记。以后的教学中要注重这种意识的培养，当老师在讲或板书知识点的时候，学生应该主动的进行笔记。在教学过程中，我的评价指导也比较单薄，在今后的教学中，也要注重对学生评价的多样性。而且在处理学生资料的时候，如果能让学生自己来点击课件就更好了，而不是全部为学生代劳，这样更能发挥学生的主动性。

市实验  刁晓梅：
评课

薛老师的课上得很扎实，每一个教学活动的设计紧紧围绕教学目标开展，同时感受到薛老师平日注重对学生学习习惯的培养，从预习、查阅资料、到课上记笔记、到培养学生自主学习能力、培养学生归纳总结能力等方面做得扎实有效。教师的热情带动学生积极主动投入到学习中，真正做到了以学生为主体。

辛老师整节课充满激情，很有亲和力，发音纯正，语音语调优美，每一个指令清晰明确， 课堂气氛轻松愉快，师生关系融洽，学生在复习旧知的同时，归纳提升语言知识点，亲身感受到英语语言的魅力。
