
2011年历史学业水平考试八年级下册提纲
一、中华人民共和国的成立和巩固

 1. 开国大典
⑴第一届政治协商会议
1949年9月，在北平召开的第一届政治协商会议通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》，起到了临时宪法的作用。大会选举毛泽东为中央人民政府主席，决定了新中国的国家象征有：以五星红旗为国旗，以《义勇军进行曲》为国歌，以北平为首都并改名北京，采用公元纪年为纪年方法。在首都天安门建立一座人民英雄纪念碑。

⑵开国大典：1949年10月1日，北京天安门广场举行开国大典，宣告中华人民共和国诞生了。
⑶中华人民共和国成立的历史意义：

①中华人民共和国的成立开辟了中国历史新纪元。从此，中国结束了一百多年来被侵略被奴役的屈辱历史，真正成为独立自主的国家；中国人民从此站起来了，成为国家的主人。（国内意义）
②新中国的成立，壮大了世界和平、民主和社会主义的力量，鼓舞了世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。（国际意义）

⑷西藏和平解放：1951年，西藏和平解放，标志着中国大陆获得统一，实现了各族人民大团结。
二、社会主义道路的探索

1.探索中的良好开端与失误
⑴良好开端：中共八大1956年，中共八大召开，大会指出当前党和人民的主要任务是：集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要。
⑵1958年提出的建设社会主义“总路线”的主要内容是：鼓足干劲、力争上游，多快好省地建设社会主义。
⑶失误①“左”的错误的原因：党和人民对我国社会主义所处的阶段认识不足，对建设社会主义缺乏经验，又急于求成，忽视了客观的经济规律。

② 党在探索建设社会主义道路中的一次严重失误：“大跃进”运动和人民公社化运动。
③标志是：高指标、瞎指挥、浮夸风、“共产”风。
2. 建设成就和模范人物
⑴建设成就   大庆油田的建成结束了靠洋油的时代，新兴的电子工业、原子能工业、航天工业从无到有发展起来。（两弹一星）
⑵模范人物  铁人王进喜、两弹元勋邓稼先、党的好干部焦裕禄、人民的好战士雷锋。
三、建设有中国特色的社会主义

1. 伟大的历史转折

⑴十一届三中全会（1978年）背景： 真理标准问题的大讨论：针对“两个凡是”的错误方针展开，结果得出只有实践才是检验真理的唯一标准。为十一届三中全会的召开奠定了思想基础。
⑵十一届三中全会的召开  

①时间： 1978年底

②内容有：重新确立解放思想、实事求是的思想路线；作出把党和国家的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策；形成了以邓小平为核心的党中央领导集体。
③意义：是建国以来党的历史上具有深远意义的转折，是改革开放的开端。从此，中国历史进入社会主义现代化建设的新时期。
⑶民主与法制建设的加强
①1980年，为刘少奇平反，使党的历史上最大的冤案得以平反。

②1982年，颁布了第四部《中华人民共和国宪法》，后又颁布了《民法通则》、《义务教育法》、《劳动和社会保障法》、《环境保护法》等一系列法律。我国逐渐向依法治国的道路迈进。

2.改革开放

⑴ 对内改革——首先从农村开始，安徽凤阳小岗村首先实行分田到户，自负盈亏的家庭联产承包责任制，调动了农民的积极性，促进了农业生产的发展。

⑵对外开放 ——第一步，1980年，在广东的深圳、珠海、汕头、厦门建立四个经济特区。第二步，建立广州、上海等14个沿海开放城市，增设海南经济特区、上海浦东开发区，浦东开发区发展成为国际化的经济中心和金融中心。第三步，沿海经济开放区。第四步，内地。
①对外开放格局的形成：经济特区—沿海开放城市——沿海经济开放区—内地。
⑶城市改革的重点是对国有企业的改革：
①把单一的公有制发展为以公有制为主体的多种所有制经济共同发展；
②实行政企分开，扩大企业的经营自主权，实行经营责任制
③实行按劳分配为主的多种分配方式并存的制度。

④1992年，党的十四大提出建立社会主义市场经济体制，加快了国有企业的改革不发。大中型企业推行公司制、股份制，中小型企业采取改组、联合等多种形式。

3. 建设有中国特色的社会主义
⑴中国改革开放和现代化建设的总设计师——邓小平。
①党的十一届三中全会前，邓小平提出要实行改革开放；
②实行改革开放后，他提出现代化建设必须坚持四项基本原则；
③在1982年党的十二大上，邓小平明确提出建设有中国特色的社会主义。
④中共十三大上，他阐明了社会主义初级阶段理论，提出党在社会主义初级阶段的基本路线，即以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放。做出了社会主义初级阶段经济分三步走的战略部署。

总之，邓小平为中国改革开放和现代化建设指明了前进的方向和道路，因此说他是我国改革开放和现代化建设的总设计师。邓小平建设有中国特色的社会主义理论形成。
⑵邓小平理论的确立

①邓小平南巡讲话：强调发展才是硬道理；

②1992年，党的十四大上，确立了邓小平理论在全党的指导地位，并形成了以江泽民为核心的党中央第三代领导集体。

③1997年，党的十五大上，把邓小平理论写入了党章，确立为党的指导思想。
四、民族团结与祖国统一

1.香港和澳门的回归
⑴“一国两制”的构想

①人物：邓小平
②含义：在中华人民共和国境内，大陆实行社会主义制度，台湾、香港、澳门实行资本主义制度。“

③意义：A一国两制”，为实现祖国统一大业指明了前景，赢得海内外人士的好评。B“一国两制”构想的提出，为香港和澳门回归祖国开辟了途径。

⑵香港和澳门回归祖国过程： ①1984年底中英联合声明，1997年7月1日，中国对香港恢复行使主权。

②1987年4月中葡联合声明，1999年12月20日，中国对澳门恢复行使主权。

③意义：港、澳门回归祖国，中国人民洗雪了百年国耻，标志我国在完成祖国统一大业的道路上迈出了重要一步。 

2. 海峡两岸的交往
⑴推进祖国统一大业
①简述中国政府对台湾政策的发展变化

A新中国成立后，明确提出解放台湾。B 20世纪50年代中期，确立了争取用和平方式解放台湾的思想。C改革开放后党和政府确立了和平统一祖国的大政方针。D在邓小平一国两制的构想基础上，形成了和平统一、一国两制的对台基本方针。E1995年初，江泽民提出发展两岸关系的八项主张，成为新时期推进祖国和平统一的指导思想。

②1987年台湾当局调整三不政策海峡两岸同胞近三十八年的隔绝状态终于被打破。两岸关系发生了历史性变化。

③海峡两岸的经济文化交流及结果
A努力：a1990年台湾成立了海峡交流基金会，1991年大陆成立了海峡两岸关系协会。b1992年，两会就“海峡两岸均坚持一个中国原则”达成共识。c1993年，汪、辜会谈，将“加强两岸经济交流，互补互利”写入协议，并就开展两岸经济、科技、文化交流达成共识。

B结果：海峡两岸关系的发展迈出了历史性的重要一步。
⑵交往海峡两岸在经济、科技、文化等领域的交流蓬勃发展。
⑶为什么说台湾自古以来就是中国的领土。

①三国时，吴国船队到达夷洲，加强了内地和台湾地区的联系。

②元朝时，加强了对琉球的管辖。

③1662年，郑成功收复台湾。

④1684年，清朝设置台湾府，隶属福建省。

⑤1895年，中日《马关条约》签订后，台湾沦为日本殖民地。

⑥1945年，抗战胜利，台湾回到祖国怀抱。

⑦1949年，国民党退台湾。

⑧1950年，美军第七航队进入台湾海峡，阻止解放台湾。
五、国防建设与外交成就

1.独立自主的和平外交

⑴和平共处五项原则

①新中国建立后，我国奉行独立自主的和平外交政策。苏联是第一个与我国建交的国家。

②1953年，周恩来在接见印度代表团时，首次提出按照和平共处五项原则作为处理两国关系的原则。1954年。周恩来访问印度和缅甸时发表联合声明，双方一致同意以和平共处五项原则作为指导中印、中缅两国关系的基本原则。和平共处五项原则的具体内容是：互相尊重领土主权、互不侵犯、互不干涉内政、平等互惠、和平共处。，成为处理国与国之间关系的基本准则。
⑵万隆会议：1955年，周恩来在印度尼西亚的万隆会议上提出“求同存异”的方针，促进了会议的圆满成功。这是一次没有殖民主义参加的亚非国际会议。

⑵外交事业的发展 

①中美关系正常化

A.随着中国国际地位的提高和国际形势的变化，中美关系出现了转机。（乒乓外交，小球带动大球）

B. 1972年，美国总统尼克松访问中国，双方在上海签署了《中美联合公报》。
C.1979年，中美正式建交。

②中国恢复在联合国的合法席位

A.1971年10月25日，第26届联合国大会恢复中华人民共和国在联合国的合法权利，恢复中国安理会常任理事国的席位。

B.1972年，中日两国正式建立外交关系。

③中国承办亚太经合组织会议

A.2001年，我国在上海成功举办了中国迄今规模最大、规格最高的多边外交活动——亚太经合组织会议（即APEC会议）。
B.会议通过《上海共识》，江泽民主席宣读《领导人宣言》。该会的召开说明随着我国社会主义现代化建设和综合国力的提高，我国在外交事业上取得的成就，我国在国际事务中发挥着越来越重要的作用。
六、科技教育与文化

1.新中国成立后，党和政府重视基础教育的发展，1986年颁布实施了《中华人民共和国义务教育法》，增加经费投入，到2000年，全国基本实现了普及了九年义务教育，九年义务教育属于基础教育；20世纪90年代以来，政府实施“科教兴国”的发展战略，把九年义务教育作为科教兴国的奠基工程。

2.新中国以来，我国高等教育取得了前所未有的巨大发展。高等教育已形成相当的规模，学校数量大大增加，学科门类比较齐全，布局结构日趋合理。

3.高等学校的科技工作成绩显著，他们承担的国家863计划项目中，占1/3以上；获得的国家发明奖，占全国1/3左右。


