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金门  刘敏
这两节课两位执教老师的基本功非常扎实，教态亲切，课堂用语到位，指令明确。
    第一节课老师利用本班学生的活动录像让孩子进行拓展练习，他们很感兴趣，贴近生活有亲切感。
    第二节课老师的课件给我留下很深的印象。小火车的线路明确，孩子很感兴趣，很好的帮助孩子理解up和down。在拓展练习中增加了bus station的练习，组内合作完成练习起到了很好的巩固作用。用教师的照片在班级之间巡走，非常贴近学校生活，让孩子养成学以致用的好习惯。
    总之，学习了这两节课，让我受益匪浅。
榉园  夏菊白
这次教研，两位老师的教学都能立足于课本，课外拓展活动也紧扣课文重点。教师的课堂展示让人亲近。尤其是袁瑶老师能够利用单词卡片"train"在黑板上演示"going up/down"等相关的过程，学生在老师的示范后很轻松的完成此项任务，于此同时其他同学朗读的课文指导在黑板上操作的同学。学生们既练了读课文又能清晰的掌握课文，真是一举两得！此外，在处理生词的问题上，两位老师都没有占用过多的时间，教师使用简单的情景或提示语快速让学生掌握新授词语。同时，老师还能兼顾复习之前的知识，注意了知识的链接.例如，第二节课老师就用到book1Point to the window.(复习up/down) Book2 look at the tree（复习see）.两位老师这节课教学目标明确，教学效果好，使学生真正在40分钟内有所收获。
北京  曲筠

张丽老师和袁瑶老师上的二年级的两节课在教学设计上都非常适合二年级学生的年龄特点，运用了chant、cartoon等学生喜欢的教学方法， 特别是突出了现在进行时态的特点，在课件制作中突出了“正在进行”的特征，让画面都动起来，非常能引起学生的兴趣。在教授新词时都注意了以旧引新，从原来学过的单词引出新单词。两位老师的教学环节也很紧凑，做到了重难点突出。在解决重难点方法上都有自己的独到之处。张丽老师特别注意了一些课文细节的处理：play在本课是做名词及do a play的用法。如果在新授中练读一些比较长的句子时再多找一些学生，练习得再扎实些，后面的拓展会做得更顺利。袁瑶老师在巩固环节中特别注意了帮助学生进行总结归纳：现在分词的三种构成形式、所学的各种表示方位的介词的区分等。并将书上和活动手册上的练习在课件上做得更形象、易于学生理解。起到了很好的教学效果。刘玮老师的经验介绍很实用，可以看出老师在平日的教学中下了很多功夫，值得我们学习。特别感谢朝城路小学的崔友谊老师的课件展示，不但充满了童真童趣，还很有艺术性，非常适合二年级学生的特点。为我们以后的课件制作提供了一个很好的思路。

大学  林雅佳  王肖琳

两位老师的课堂实用有效，学生反馈及时，生生互动，师生配合默契。张老师的课堂语言精练，指令语言清晰明确，多次运用小诗歌，对于教学认读和朗读都有帮助，学生在节奏和韵律中运用句式，但是学生对于doing,…等词语朗读不够准确，没有读出ing动词。在找课文的重点-ing结尾的动词，如果能画出整个doing…动词就会更好，学生会认读整个单词，并理解变化形式。

袁老师的课堂活动丰富多彩，孩子们是乐学中体验到了英语乐趣的，挂图的教具运用更好地呈现了课文的情境，对于方位词的这课帮助很大。教师的语言语调准确美妙，很好地调动了学生的关注度，但是个别指令应更简练，多以简单句低年级孩子更能理解。教师讲授英文较多，对于口语的帮助很大，对于学生语感培养也无疑是潜移默化的，但是教师讲授过多，新授单词呈现方式过于单一，领读和个别抽查太多，对于课文情境理解太少，学生很可能不理解主人公到底谁在什么位置上。板书无句子，如果板书句子会指示性更强的。活动吸引了眼球的同时也帮助学生扩展丰富了知识，教师如果能简练一些活动，更多地在文本基础上探讨研究，再来扩展会收效更好的。

基隆 吴珏珺
NSE Book 4 Module7 Unit 1 
Presenter: Ms Zhang Li from Hong Kong Road Primary School
1. 歌谣学生很喜欢，节奏很容易跟上，学生能简单易懂而且上口率高。

2. 重点句型反复练习，学生能够熟练掌握所学句子和单词。

3. Children’s Day, 利用红色提醒，没有说太多但学生在以后的书写中能够注意！

4. 这篇课文singing和saying，学生容易搞混，本课没有提出。可以在第二课时时提一下，因为搞混的学生挺多。

NSE Book 4 Module8 Unit 1
Presenter: Ms Yuan Yao from Yinhai Primary School
1. 本课在导入解决train and station, 介绍介词：on and at, 可以重点练习一下为后面的练习铺垫。

2. 本课板书很新颖，感觉课文内容编排，学生自然而然就能熟悉课文。

3. 后面练习课件动画比较真实，动态模拟有利于学生张口说，比课本更加真实有效。但课文利用率减少，依赖课件现象比较突出。常态课不可能花这么大力气做课件。

4. 单词hospital掌握不太扎实，在前面练习的时候比较匆忙，为了后面练习时间，前面课文练习量明显不足。

5. 课外flash比较贴近课本，老师没有解释课本上是a hill ,videos上是the hill, 我觉得可以解释一下。

Focus: 
1. Authentic Use is the destination to our daily teaching. What do you think of the two teachers’ work on “Authentic Use”? And how do you usually do to achieve the “Authentic Use”?

真实的运用，本学期主要是现在进行时，让学生来表演或者看他们的照片来提问，都比课文内容要真实的多。
2. How does the classroom language work on the two classes? Your advice, please.

我觉得老师尽量做到指令明确，解释简单。学生能够按照老师要求自己去练习，老师少说。
新昌  孙华

两位老师的课给我留下了深刻的印象，也给我的教学工作带来很大的帮助。两位老师都以新的课程理念为指导，充分考虑儿童的年龄特点，关注了“Authentic Use”。

1．袁瑶老师在教学设计和组织上更多关注教学方法，体现了一个活字。教师的教学方法灵活，练习巩固形式多样。应该说整堂课中，教师每讲一个知识点时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的。能贯彻以学生为中心的原则，关注教学过程，尽可能发挥学生的主体作用，让学生真实的去感受知识，体验知识，积极参与，努力实践，在活动中学会用语言表达交流，较好的体现了从不懂到懂，从不会到会，从不熟练到熟练的过程。

2． 张丽老师的课教学活动的设计丰富多彩，有效，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，在活动中突破难点，在活动中发展能力。教师为了巩固所学过的的内容，精心设计了多个活动，将这节课的重点知识结合在一起：有歌谣，游戏，内容非常丰富，但有几个游戏有些重复，教师未能来得及更好反馈，否则孩子积极性会更高。

3.感谢两位经验介绍的老师，尤其朝城路小学的老师既授人以鱼更授人以渔，现场教给大家课件制作，尽管还没有完全掌握，但我也会在自己的教学中大胆尝试。

宁夏  官秀君

非常感谢两位出课的老师与我们分享他们的课堂教学，在常态课中，能够这么扎实、高效的练习，给我们提供了非常好的模式。 在课堂用语方面，两位老师都比较注意，用词丰富，特别是第二节课的袁老师，课堂语言自然，评价到位，值得我学习和借鉴。
朝城  焦友谊

这两节课让我学到很多。两位老师都紧扣主题，通过真实运用让教与学简单而有趣。

张老师将课文同学校情况结合起来，通过香港路小学电视台的真实引入，让学生做一名电视台主持。在报导的同时，也可以有效的应用课文内容。还有在引入舞龙表演的时候，学生的班级同课文中的班级进行联系，可以使学生在头脑中浮现现实的表演，更有效的记忆和应用。袁老师在上课进行练习时，让学生表演小火车，学生可以更好的感受火车的经过、停靠、上山、下山，在以后通过感觉也能回忆起学过的内容。还有通过购物来联系所学，也能使学生们结合自己的实际经历更好的理解和应用。

在平日上课时，我也会在讲授内容和进行练习时结合真实情况。比如单词的学习可以通过展示实物来记忆，不是简单的读和记。在句子和课文的学习中，常常会同现实生活有所联系，我就将书中的人物置换成学生的名字，学生因为有过这样的经历或者正在经历这样的事情，而会有所感触，并且很有学习兴趣。比如在教授She’s playing with Amy and Sam.时，我就全部使用的学生们的名字，学生们在说名字和被说的过程中练习了句型，并且感到很有意思，不会枯燥。

我觉得这两堂课的课堂语言都很好，老师们言简意赅的表达清楚自己的意思，学生们也都迅速的理解并按照老师的要求做，配合得很好，而且老师们的评价语使用的很好，值得我好好学习。
天山  王倩  房海燕
1．真实运用在两位老师的课上都有充分的体现，如张丽老师利用孩子们儿童节的照片引导学生表达：… is doing sth; 袁瑶老师关于火车的介绍、操练环节的所有活动都是真实运用的体现，两位老师很用心思，为孩子们营造了表达的空间。
在日常教学中，我们应该有意识，在每一节常态课上找出恰当的拓展点，创设情境让英语为我们的日常生活服务。如在执教M7U1时，我搜集了大量孩子们以往儿童节，春游等的活动照片，在播放时，照片上的孩子表达I am doing sth.其他孩子表达He’s / She’s / They’re / We’re doing sth. 这样，孩子们开口说话的机会大大增加。
2．关于Classroom language的运用，我个人认为教师指令明确，伴以肢体语言演示，大部分孩子能够明白，如果教师看到孩子们表情茫然，则请一位理解力强的孩子用中文解释，教师不必用中文表达，更不能替孩子说话，或者过多的牵着孩子走。
嘉峪关   孔娜   李小千   李霈

本次教研的两节课，很平实，课件也不是很复杂，具有实践指导性，我们可以借鉴到平日课堂教学中。两位老师教态也很清新自然，上课感觉很舒服。

Module 7 Unit 1 的课环节层层递进，步骤很清楚，但可能本身受课文难度所限，有些长点的重点句，即便是到了课文结束部分，仍有孩子读不准确，更谈不上运用。在重点句的操练上是不是再加强一些？另外本课是不是可以创设一些生活化的情境，以此拓展重点句。比如说，今天是运动会，同学们正在做什么。或者今天是班里的读书节，同学们正在做什么。

Module 8 Unit 1 的生活化素材运用的很得当，在合适的时候出现了青岛造的和谐号，增强了学生的自豪感。边做边说句子，也很好的帮助孩子理解句意。而且板书也很形象。对于课外资源的运用也很合适。我认为本课应该说把能利用的资源都利用了，而且恰到好处。
新世纪  崔蕾

袁瑶老师虽然是借班上课，但是感觉老师的孩子的配合时比较默契的。袁老师语音语调自然流畅，给孩子们起了很好的示范作用。课堂设计也非常的动感有趣，充分调动了每一个孩子的参与积极性。板书设计特别新颖，突出了本课时的重点、难点。各种练习设计的也很有丰富，但个人感觉层次不够分明，梯度不够鲜明。活动设计过多，不利于把握教学节奏。
区实二   孙国萍
张丽老师和袁瑶老师在教学设计上都下了很大的功夫。这两个模块的新授课应该说都不轻松--篇幅长，容量大，语言点也比较多。这两位老师通过创设贴近学生生活实际的语境，让学生真实运用语言，达到了预期的教学目的，让教与学变得简单而有趣。张丽老师给学生提供的练习形式、练习内容特别丰富；袁瑶老师的直观形象演示法特别适合本模块教学。向两位老师学习了！
太平  成长                                                                 

首先感谢两位教师的课例展示，可以看的出两位教师都是经过了精心的准备，课件十分的精美，课堂容量很大，基本上两位老师一节课完成的任务，我需要在两节课才能完成。不过可能是因为课堂容量太大，两位老师都有些着急，均出现了抢学生话的现象。

M7的内容与生活十分贴近，学生在图片的提示下，理解词句没有难度，但完整的说出句子有点困难，不过，张老师通过大量的课堂活动很好的克服了这个问题，只是部分的课堂活动有点重复，可以适当删减或放到第二节课进行。 M8的课文情境稍微有些不合实际，不过袁老师是利用各种图片和TPR活动，帮助学生理解了这篇不合实际的课文，在新授后又设计了很多生活化的练习，让学生在实际中运用，想法很好，可是有些练习有些牵强，例如：The father is going past the meat. The father is stopping at the apples.

由于两位教师都没有用麦克，听课教师在后面听的不是很清楚，所以课堂用语是否合理或是否准确我们无法给出评价。

香港  张丽

袁瑶老师的这节课，条理清晰，各环节过渡自然流畅，课件制作精良实用。袁老师对此课准备充分，根据不同的教学目标设计了不同的课件内容，化抽象为具体、直观展示所学知识，让学生在愉悦的氛围中得到新知识的训练，形象而直观地突破了教学难点，突出了英语教学以听、说、读为主的能力培养，使学生能快速地记忆单词，进入情景进行对话练习。拓展练习有针对性，更好地强化了本课的知识点。
定陶  孙哲

Focus: 1. Authentic Use is the destination to our daily teaching. What do you think of the two teachers’ work on “Authentic Use”? And how do you usually do to achieve the “Authentic Use”?

张老师通过连贯的语境创设和流畅的教学环节，使学生有身临其境的感觉，学会就能使用，我还注意到张老师细心地把大明表演的剧目也进行了介绍《Little Red Riding Hood.》，给人非常生活化，很自然的感觉，语音教学也充分联系了一二年级所学过的单词:way,play.书上的练习图片，连“They’re shouting ‘Hurray’!”也练习到了，感觉张老师教学环节非常注重细节。只是教授poem时，如果能利用书上P12 P21 P25的poem让学生读一读，看一看标题印象就更深刻了，我引导学生们看了一下书上的这几则poem，学生恍然大悟——哦，原来我们学了好多poem了；还有class一词，我运用实物投影给学生们看了卷子题头上印的，英语本皮面上印的，学生还踊跃的列举了书和活动用书封二上印的，对class一词记忆更深刻了，运用也更到位了。

袁老师用“It’s half past…”引出新单词past,我很惊讶，都忘记了原来这个单词是以前学过的，袁老师很好的体现了已学知识的复现。关于CRH知识的拓展，个人感觉有点离题。最后的教师经过教室的描述和超市购物路线描述都非常生活化，非常常态，学生的练习反馈也很棒。

2. How does the classroom language work on the two classes? Your advice, please.

袁老师上课很好的运用了”train, train, let’s go!”课上反复的强调了train 一词；袁老师“Do you like books? We should read more books!”很亲切的给了学生建议；“An apple a day keeps the doctor away.”则给学生活化的教育；张老师在教授poem一词时，问学生“Who can say an English poem?”学生没有回应，张老师又补充“ I think you can say a Chinese poem very well.”我当时期待学生集体诵读一首“Chinese poem”,这样学生印象会更深刻，也许是因为时间紧张的关系，没有进行这个展示，放过了这个小环节，比较可惜。
贵州  孙月玲  杨欣

本次教研中香港路小学的张老师和银海的袁老师执教的两课中都创设了真实的语用环境，像张老师的Guessing game，运用儿童节同学们的活动照片让学生练习；袁老师设计的Ican guess的环节和Let’s  go to the zoo等练习情节设计有趣，学生参与的积极性高，练习的充分，学生掌握较扎实，较好的完成了教学任务。

特别是袁老师做Activity3 的练习时火车开到头时，再把车头掉过来，再让学生说一说火车的行进路线，达到了巩固的目的。然后下一个环节Let’s go to the zoo，让学生运用这些语句练习The bus is going …  进而在真实的语境中运用，效果较好。
镇江   李占芳
5. 歌谣学生很喜欢，学生能够在节奏欢快的歌谣中学会语言知识。
6. 练习课件动画比较真实，动态模拟有利于学生张口说，比课本更加真实有效。
学生能够熟练掌握所学句子和单词。
3.、张丽老师的课件做的特别好，很有实效性，教学活动的设计丰富多彩，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，在活动中突破难点，在活动中发展能力。
4.、袁瑶老师虽然是借班上课，但是感觉老师的孩子的配合时比较默契的。袁老师语音语调自然流畅，给孩子们起了很好的示范作用。
关于Classroom language的运用，我认为教师指令明确，伴以肢体语言演示，大部分孩子能够明白就好，中英文交替使用。
市实验
这两节课老师基本功扎实，语言亲切，设计合理，贴近学生生活实际。

第一节课：老师通过way，play引导学生学习say，语音渗透的很好，学生自然过渡；并且通过幸运大转盘活动，激发学生兴趣，参与面广。

第二节课：在讲述火车这个单词的时候，老师给学生呈现了很多火车的照片，扩大知识面，增长见识，拓展了学生英语学习的渠道；在讲述going up和going down这两个句子的时候，课件呈现的非常清楚，并且配以清晰的板书，增加学生对句子的理解。
福林  陈萃

很感谢张丽老师和袁瑶老师上的二年级的两节课，我正好学以致用，在本周自己的课堂上模仿两位老师的教法来进行课堂教学。

袁瑶老师在教学设计和组织上更多关注教学方法，并不是简单地逐个呈现要学的新单词，而是借助于多媒体和图片，为学生的学习提供了一个较真实的情境，让他们在情境中学会新知，对所学新单词的意思有比较好的理解，同时也大大激发了学生学习英语的兴趣。

张丽老师的课通过唱歌和自由对话为学生营造了较好的语言环境，他们会很快地进入英语学习的情境中来，在此同时也复习了旧知，为下一步的学习做好了充分的准备。提高学生的听力和口语交际能力。学生说和与别人交流的能力将会得到很好的锻炼。用多媒体创设真实情境，鼓励学生与他人进行交流。在这过程真他们会体验到快乐和成功。通过与别人的交流，真实的语言运用，学生对重点句型的意义用法也有了很好的理解，这将促使他们牢固地掌握所学的知识。

区实验  薛春旭  刘慧丽  张海燕

In our opinions, teaching aims are very important. Every step we do is for the aims. So if we want to achieve the “Authentic Use”, we must make the teaching aims right and clear. And we design and teach to make sure to create the suitable circumstances and lead the students to use. That’s the important way for us. And in these two classes, the teachers did very well in achieving their teaching aims, so they create the suitable circumstances to achieve the “Authentic Use”
莱芜  张艳霞

    这两节课，都能让孩子们在课上真实的运用重点句。其实我们学英语，就是为了让孩子能在实际生活中真实的运用。尤其是第二节课，利用了超市购物，去动物园等多种情景让孩子们进行练习，贴近了学生生活，很不错。而且银海老师的这节课，每个环节都比较紧凑，比较好。尤其是新课文的导入都比较的自然。小孩儿的方位感其实不太好，左右其实都分不清的，但是通过板书，课件，当让孩子很好的理解。各种练习方式也比较多。

    第一节课老师利用本班学生的活动录像让孩子进行练习，贴近了孩子的生活，提高了学习感兴趣，引起学生的注意力，贴近生活有亲切感。
文登   张坚
     非常感谢鞠老师给我们提供这么好的学习机会，我们从两位年轻老师的课中获益颇多。可以看出两位老师做了精心准备，课件制作精良实用，充分调动学生的学习兴趣和积极性，达到的效果非常好。给我感触很深的是两位老师在每引入一个新的知识点时，都是比较新颖而又自然，而且具有生活化的，多媒体课件的运用，更加形象直观。真是做到贯彻以学生为中心的原则，关注教学过程，尽可能发挥学生的主体作用，让学生真实的去感受知识，体验知识，积极参与，努力实践，在活动中学会用语言表达交流。
张丽老师这节课，条理清晰，设计合理。学生活动很多，发言面很广，学习积极性很高。重点知识点层层递进，难度逐渐增大，难点把握得当，操练的十分有效。
袁瑶老师虽然不是用自己的学生上课，但师生之间的配合非常到位，袁老师的语言素质非常好，也具亲和力，与孩子们的沟通很和谐。课件制作十分精美，容量大练习到位，非常符合二年级学生的年龄特点，采用多样灵活又有实效的课堂活动设计能较好地调动学生的学习积极性，适时运用生活化素材，激发学生学习兴趣。
银海 袁瑶 张丽伟 周洁  张蕾 

袁老师依旧引新，巧妙帮助学生复习了past。
张老师：
观察分析课本文本信息，大明表演的是小红帽，让学生清楚透彻地理解课文。
两位老师Classroom language指令明确，老师可以通过手势引导孩子理解。train, train, let's go!老师常做活动用语，但是M8的活动设计正符合了这句，让学生，对这句常用语有了更新更透彻得理解。
第七模块第一单元的新授课应该说不轻松--篇幅长，容量大，语言点也比较多。张老师通过创设贴近学生生活实际的语境，让学生真实运用语言，达到了预期的教学目的，让教与学变得简单而有趣。但可能本身受课文难度所限，有些长点的重点句，即便是到了课文结束部分，仍有孩子读不准确，更谈不上运用。建议老师可以创设一些生活化的情境，以此拓展重点句。
袁瑶老师在教学设计和组织上关注教学方法，体现活学活用。教师的教学方法灵活，练习巩固形式多样。用“It’s half past…”引出新单词past,很好的体现了已学知识的复现。袁老师上课很好的运用了”train, train, let’s go!”课上反复的强调了train 一词进而在真实的语境中运用并使重点句型得到操练，效果较好。特别是袁老师做Activity3 的练习时火车开到头时，再把车头掉过来，再让学生说一说火车的行进路线，达到了巩固的目的同时也是学生们享受到了英语的乐趣。

燕儿岛    徐蕾
听了两位老师的课，我受益匪浅。她们精心设计了教学环节，在课堂上为学生创设了真实的语言环境。张老师自编的chant，让重点句的操练变得有趣和高效。贴近学生生活的照片和录像、猜一猜的小游戏都为学生创设了应用语言的好机会，学生充分运用了语言。袁老师小火车的线路明确，孩子很感兴趣，利用单词卡片"train"在黑板上演示"going up/down"等相关的过程很好的帮助孩子理解up和down，让学生直观的掌握知识，真实运用在两位老师的课上都有充分的体现。
南京路小学 苗春华  于超

两位老师在课堂教学中都紧扣教材都设计了很多真实运用的活动，在真实运用的活动中强化语言的理解和生成，如两位老师的操练环节所设计的大量的活动，学生能够在积极和富有意义的活动中运用语言，有意识地不断修正自己的语言，从而习得语言知识点；焦老师配合着鼓点进行的chant表演，优雅自如。本次教研活动呈现给我们很多有价值有意义的东西，很值得我们学习和借鉴。

