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各位领导，老师们：
大家上午好！

首先感谢王坤老师给我这个机会，介绍在新课标下我们莱西四中物理教学方面的一些做法。近年来，在新课程改革新课标的指引下，我校的教学工作一年比一年好，尤其是物理教学，更是一年比一年出色。下面我把莱西四中物理组在新课程理念下的一些做法向大家简单介绍，也请大家多提宝贵意见。
我们物理成绩的优异，主要得益于学校整体的教学氛围，各级教研室领导的持续指导，物理教研组不断创新的教学思路。物理教研组在以下三个方面工作相对突出：一是集体备课，二是高效课堂模式，三是强抓学生学习的落实。

一．集体备课实施方法和步骤
操作流程：
个人通研教材→定思路、定问题；
初次集体研讨→定框架、定内容；
个人编写→定教案、定学案；
二次集体研讨→定细节，形成最终教学案

（1）个人自备，提出设想，形成个案。集体备课的过程重在集体的交流和研讨 ,这就需要个人做好充分准备,个人自备是集体交流的基础。因此，首先规定教师个人通研教材，定出问题；明确知识点，提出教学设计思路，形成个案（个案内容包括：单元或章节教材分析、重难点、教学方法及疑点）。个案要充分考虑教材的实际，学生的实际，准备好自己的教学设想，以补充中心发言人的意见，并提出自己有疑问的地方，以便集思广益，攻克难点。

（2）初次集体研讨。
a.中心发言人提前一周确定每次集体备课的内容，把本单元知识的结构和内部联系以及与其它章节的联系进行分析，确立教学目标，明确教材的重难点、熟悉教材所有知识点；
b.确定传授重点、突破难点知识的教学方法及如何对学生进行学法指导；
c.研讨每节课的教学设计及时间分配；
d.对学生学案的编写进行分工。

（3）个人编写。全体教师在初次集体研讨的基础上，深挖教材，深刻领会，抓住精髓，跟据研讨意见，设计出教案及学案的初稿。

（4）二次集体研讨。二次集体研讨时间主要是定教案及学案的细节，使其精益求精。要求备课组对下周教学内容再次进行分析讨论，发表个人的见解，中心发言人再次博众人之长，对教学案修订定案。

　 （5）操作实践。按集体备课的教案执教，同时教师还要根据本人和班级的实际，随时调整教学设计，以求最佳效果。
二、高效的课堂授课模式

（一）“学案导学”课堂教学模式
1. 导学案的编写及使用：

导学案要包括：学习目标、重点难点、使用说明、自学指导、相应练习、当堂检测、学习反思等（不同课型、不同内容的导学案应有所侧重）；训练学案要分层设计，有适当迁移拓展、归纳小结，每个导学案提前一天发给学生，有指导，有要求，学生按“导学案”自主完成预习学习任务；自主进行概括总结；找出自己解决不了的问题；或提出新问题。导学案有收有批，有评有纠。
2.导学案的使用贯穿整个课堂：

该课堂模式在一节课的前10分钟，教师引导小组之间进行交流。每组派一名代表(每节课轮流)，提出本小组预习过程中出现的疑点或新发现的问题，教师对各小组表现情况进行鼓励性评价。在调动各小组充分发言的同时，又要保证整个过程时间控制在十分钟以内。

课堂中段25分钟，教师针对各小组提出的问题迅速进行组织整理并结合自己已准备好的新授课的教学设计，对学生提出的疑点和相关的新发现问题进行点拨、引导、分析、讲解，此间尽可能地让学生回答，教师尽量减少完全不涉及教材内容的陈述，并及时对各小组的表现进行评价，充分利用组与组之间的竞争，最大限度地调动每位同学主动参与的积极性，让课堂因互动而精彩。

课堂后段10分钟，要求学生迅速整理本节课的知识结构及知识要点，完成本节课的知识结构。最后完成本节课的课堂检测，通过批改或抽样批改深入了解学情，获取反馈信息，为采取补救措施和制定下一节课教学目标提供依据。教师还要根据学生的课堂表现评出优胜组和最佳答题手。整个课堂学生的积极性都保持高涨状态，大大提高了课堂效率。

为了便于课堂教学操作和推广，在该模式实施初期，其简化模式为：
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（二）分层次教学模式
我校目前班额较大，学生个体差异，知识能力参差不齐的现象较为严重，如果采取一刀切的单一的授课模式面对差异悬殊的学生，教师往往付出很多，但收效往往甚微，因此我们物理组实行了分层次教学模式。                                                                 
1.课堂教学分层次：

在课堂教学中，对优生以“放”为主，“放”中有“扶”，重在指导学生自学；对中等生和学困生以“扶”为主，“扶”中有“放”，重在带领学生学习。这样引导不同层次的学生在各不相同的“最近发展区”前进，后进生必须基本上达到课标的要求，优生尽其所能拔尖提高。实现让优等生“吃得饱”，中等生“吃得好”，学困生“吃得了”的目标。尽量满足不同层次学生的学习需要，激发他们的学习兴趣。
2.课后练习作业分层次:

作业布置采用作业超市的形式，优等生完成全部作业，中等生完成基础题和提高题，学困生完成基础题。不同层次的学生都采用不同的评价标准，对学困生采用表扬评价，寻找其闪光点，及时肯定他们的点滴进步，调动他们学习的积极性；对中等生采用激励性评价，既揭示不足又指明努力的方向，促使他们积极向上，对优生采用竞争性评价，坚持高标准，严要求，促使他们更加严谨、谦虚，不断超越自己。
三．强抓学生学习的落实
教师讲的好不如学生掌握的好，学生说的对不如学生写的对。因此为保证教学效果，我们必须抓好学生学习的落实环节。

一轮复习让学生多写多练，使学生学到的基础知识真正落实到位。学生刚一接触中考试题，一看到那么多的题量就开始头疼，这时候我们采取分割的形式，形成多个板块单一知识点的复习，减小学生的抵触情绪，提高学习的效率和积极性，使基础知识分版块分网格的形式落实到自己的脑海里，刻骨铭心。

二轮复习过程主要是专题复习，不再以讲解为主，以学生掌握为主。根据中考要求跟学生分析说明每一种题型的答题格式，给学生进行扣分得分说明，使学生明白如何完成不同类型的题目，明白评分标准，加深印象，保证落实效果。
三轮复习考讲结合，基本上隔一天一考，逢考必批。对每个学生实行跟踪记录（错题本），对于学生出错率高的问题整理后，编写几套检测题，进行二次检测。增强针对性，提高效率。不同阶段采用相应的方式强抓落实，使我们在中考中各个率上都有很大的突破。
   各位领导，老师们，以上是我们物理组在教学中一些粗浅的做法，在今后的教学中，我们将不断的研讨，力争总结出一套更符合我校学生实际、能有效提高成绩方法和策略，使我们的物理教学水平不断提升，不断跨越。有不当之处，请批抨指正。
祝愿各位老师工作顺利！身体健康！谢谢大家。


