关于开展市南区第二届优秀教学法评选活动的通知
局属各中小学、幼儿园，各民办学校： 

为进一步深化基础教育课程改革，有效提高课堂教学质量，扎实推进素质教育，结合我区2014年教学研究计划，近期将开展“市南区第二届优秀教学法评选活动”。现将有关事宜通知如下： 

一、评选目的 

通过优秀教学法的评选，推出一批符合素质教育要求，具有推广价值的新课程教学方法和教学模式，推动区域教学研究的优质化发展;通过优秀教学法的研究，加强教研人员和一线教师的协作与融合，共同提升专业素质;通过优秀教学法的推广，促进校本教研的内涵发展，引导广大教师转变教育观念，优化教学过程，转变教学方式，全面提高教育教学质量。 
二、 评选范围

(一)中小学、幼儿园、教科研机构集体和个人提出的，经过实验验证并产生明显效果的中小学课堂教学方法、教学模式均可参评。 

 (二)与国家、省有关教育科研单位协作的项目成果，在我区实践验证，且以本校教育单位人员为主，成果属本区、校教育单位的，也可参评。

 (三)引进或借鉴外国先进教学模式或教学方法，紧密结合我国国情和学校实际，有创新并形成自己特色的教学模式或教学方法，也可参评。 

三、评选条件 

(一) 体现课程改革的理念，体现素质教育的精神，符合时代发展的要求。

(二) 符合现代教育理论的要求，充分运用现代教育技术，教育思想和教学目标明确，教学设计科学，可操作性强，实现教学最优化。

(三) 遵循教育教学规律，体现“教为主导，学为主体”等教学原则，积极倡导“自主、合作、探究”的学习方式，课堂效益高，教学效果显著。

(四) 注意各种教学资源的整合与利用，重视信息技术在教学中的应用，善于在教学过程中对学生进行科学评价，关注学生的全面发展与个性发展。特别重视创新精神与实践能力的培养。

(五) 通过研究课、公开课、示范课公开展示该教学法，得到大家普遍认可；其教学经验、相关论文与专著等实验成果具有示范导向作用。

(六)教学法实验过程科学完整、效果显著、成绩突出，在我区产生积极影响。实验时间在3年以上，实验范围在6个班以上。

四、评选办法 

教学法的评选主要从指导思想、实践操作、教学效果、推广价值等几个方面进行审查，关注其科学性、实践性、创新性和实效性。我区将组织“教学法”评审组进行评审。

(一)初评：评审组根据上报材料，依据有关要求进行评选推荐。

(二)复评：各学科（专业）评选组依据评选条件进行现场评审，对能体现参评教学法的课堂教学、档案材料等相关信息资料，进行现场评审。

(三)审核终评：评审组对各学科（专业）评选组评选出的优秀教学法进行综合评议，确定最终评选结果。

(四)公布与表彰: 评选结果在市南区教育研究网公示后，颁发“市南区优秀教学法”证书，进行表彰，并从中择优推荐参与青岛市优秀教学法评选。

五、材料申报

各学校、幼儿园的申报工作由本单位负责，请2013年11月15日（周五）14:00—16:00上报《市南区第二届优秀教学法申报表》（见附件1）电子稿和文本稿（见附件2） 于教育中心相关人员，逾期不予受理。

初中：关  茜（66885010）
小学：解育红（66885012）  
学前：王贞桂（66885017）
注：曾获得市南区第一届优秀教学法的学校经过进一步丰富完善，可以直接参与青岛市优秀教学法市南区选拔与推荐，11月15日（周五）上报相关材料。

市南教育研究指导中心

2013年10月28日
附件1：市南区第二届优秀教学法评选申报表
附件2：市南区第二届优秀教学法评选申报材料目录
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附件2：

市南区第二届优秀教学法评选申报材料目录

1．《市南区第二届优秀教学法申报表》一式6份；

2．实验报告（3000—4000字）一式2份；

3．教学方法实践过程中发表的论文、专著原件、复印件；

4．与之相关的各种区（市）级及以上获奖证书等实证材料原件及复印件；

5．申报表与实验报告电子稿1份(通过AM发送);

6. 上述材料的目录清单1份。

