《解决实际问题整理复习》教学设计
青岛朝城路小学  李鑫
【教学内容】

《义务教育教科书  数学》（青岛版）六年制一年级上册解决问题总复习。
【教材简析】
本部分知识是在学生有了一定的生活经验，在学习20以内计算，理解加法和减法的意义的基础上进行的。让学生在学习计算的同时，理解题意解决生活中的实际问题，体会到学数学用数学的乐趣，以及学习数学的重要性。

【教学目标】

1.通过回顾梳理，进一步加深理解加减法的意义，理解部分和总数之间的关系，会用画图的方法解决连加和连减的问题，让学生初步体会到加减混合运算与加减法的内在联系。

2.经历整理与复习的过程，初步形成归纳整理知识的能力，在练习的过程中，培养学生良好的学习习惯。
3.通过对知识的整理与复习逐步养成回顾与反思的学习习惯，体会数学与生活的联系。
【教学重点】

回顾整理解决实际问题的相关知识。

【教学难点】

沟通知识之间的联系，初步形成归纳、整理知识的能力。

【教具准备】
课件、板贴

【教学过程】
一、创设情境，引领回顾
谈话：同学们，你们认识他们吗?今天，他们有一些数学问题想请教大家，你们能帮帮他们吗？这是他们带来的三盘苹果，谁来说说你看到什么数学信息？
学生说数学信息提数学问题。

追问：你能把“一共有几个苹果”这个问题表示在图上？

预设：1、用大括号表示。

          2、圈一圈。

谈话：这个圈表示包含所有苹果，就是总数，我们求总数把问号写在这个圈的上面，这个圈包含了几部分？我们这样把它划成三部分。

教师指着一部分（2个苹果）说，这2个苹果表示总数的一部分，学生仿照说。

预设：这3个苹果也表示总数的一部分，这4个苹果还是总数的一部分。
小结：这样画图，我们可以清楚地看到部分和总数。

[设计意图：选用学生喜欢的动画片的人物，激发探究的兴趣，借助实物，让学生清楚的看到部分和总数，为下面“画图的策略”做铺垫。]

二、梳理归网，主体内化

1.梳理连加
谈话：我们帮助大头儿子一家解决了问题，他们很开心，要带我们去公园看看，谁来说说你看到什么数学信息？
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学生说信息。
追问：你能把这道题的信息和问题，画图表示出来吗？看谁画的又对又快，学生试着画一画。

预设：（1）画圆圈表示。用一个小圆圈表示一个小朋友，这一部分表示踢毽子的有8人，这一部分表示跳绳的有3人，这一部分表示踢足球的有4人，把它们合起来，求总数。
（2）画圆圈太麻烦，用数字表示。并说说图意。

学生优化方法，比较出用数字直接表示，更简单。学生修改自己画的图，并列式计算。指名一个学生再说说图中每一部分表示的意思。
谈话：刚才我们解决了“一共有几个苹果？”和“一共有几个小朋友？”这两个问题，它们都是求的什么？

学生举例求总数的数学问题，然后总结出怎样求总数。总数=部分+部分+部分，这就是连加。（板贴）今天我们就来整理复习解决实际问题，板书课题。
2.梳理连减

谈话：刚才我们通过画图的方式解决了连加的问题，这一题，你能把信息和问题，通过画图的方式表示出来吗？
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同桌互相说说信息和问题，学生独立画图解决第二题。

学生汇报如何画图，学生间互相评价互相补充，共同探究，并指名一个学生在黑板上画一画，说一说是如何画出来的。重点要说出总数是谁，部分是谁，求的是什么。全班口头列式。
谈话：这两副图，都表示了总数和部分，这两副图有什么不同？

学生观察发现，左边是已知三部分，求总数；右边是已知总数和其中两部分，求另一部分。
追问：怎样求部分？

预设：总数－部分－部分=部分，这就是连减。（板贴）

谈话：我们用连加求的是总数，用连减求的是部分。总数和部分有没有关系，有什么关系？
小组讨论。学生汇报总数和部分之间的关系，互相补充。
谈话：我们可以用画图的方式表示总数和部分之间的关系，板贴部分和总数的画图表示，并指明学生说一说。
谈话：老师摆问号，同学们快速说出怎样求。
小结：求总数就是把三部分合起来；不管求哪一部分，方法都是从总数中去掉其他两部分，就是所求部分。
[设计意图：通过小组交流，帮助学生巩固知识，能够让所有孩子都有锻炼的机会，通过观察发现，抓住知识间的联系，进一步揭示知识的本质属性。用画图的方法解决连加和连减的知识，沟通总数和部分之间的关系。]
三、综合应用，整体提高
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1.
谈话：用画图的方式分析问题，这种方法学会了吗？我们跟随他们一家再去公园看看吧！这是小鱼的场景。

学生独立画图列式，并全班汇报交流。

预设：7条小鱼是一部分，,3条小鱼也是一部分，2条小鱼还是一部分，把它们合起来，求总数。列式：7+3+2=12（只）。
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2.
谈话：这是鸽子的场景，独立完成。

学生独立画图，列式，同位互相说说集体订正。
预设：总数是18只，先飞走了4只是一部分，又飞走了3只还是一部分，求另一部分。列式：18－4－3=11（只）
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3. 

学生独立审题列式。做完的同学，同位交流，在这个算式中先求的是什么，再求的是什么。

预设：爸爸有4个棒棒糖是部分，儿子有6个棒棒糖也是一部分，两部分合起来是总数，从总数中去掉送给妈妈的部分就是还剩的部分。

谈话：这种类型是加减混合运算的题目，画起图来比较复杂，我们明白先求的是什么，再求的是什么就可以了。
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4.

学生把能想到的方法写在题纸上，并汇报交流。

列式：10+4－2=12（人） 和10－2+4=12（人）

预设：（1）原来有10个人是部分，又上来4个人也是一部分，两部分合起来是总数，从总数中去掉下车的部分就是还剩的部分。

（2）原来有10个人是总数去掉下车的部分就是还剩的部分，再加上上车的部分，两部分合起来是总数。
[设计意图：在练习中运用画图法解决连加和连减这两种类型的题目。并能运用加减法的意义解决加减混合运算的题目。一边练习一边提升，更贴近学生的认知规律，让学生在练习中总结梳理，培养学生归纳梳理的能力，同时培养学生良好的语言表达能力以及分析问题的能力。]

四、总结提升

谈话：同学们，你们真了不起，在练习中，我们梳理出了这么多的内容，你们都学会了吗？谁能说说这节课你有什么新的收获？

学生看黑板回顾谈收获。
[设计意图：学生在回顾中进一步内化，将梳理的知识网络纳入到自己的认知结构中，养成回顾与反思的学习习惯。]

