研究自闭症儿童心得：

孩子，我想帮帮你


青岛燕儿岛路第一小学
一年级的时候，班上有个叫小辰的男孩，是个白净的孩子，在他安静的坐在座位上的时候，真看不出，他是个有问题的孩子。但课堂上，在提问他的时候，他总是答非所问，眼神总不和你对视。
我觉得他有问题，果不其然，在下一节课上，他的妈妈就在教室里和他一块上课了：陪读。因为他上课总不能认真听讲，还扰乱其他孩子学习，班主任老师因为要完成教学任务，要照顾大多数的孩子，没有太多的精力，顾不上他，请他家长来陪着，帮他养成听课习惯。

课下和她妈妈交流了一下，他妈妈说，领着到医院去检查了，确诊是轻度自闭症，如果用药物治疗，对他来说不合适，做康复治疗比较好，但家长迫于生计、资金上的不足，让他们只能走一步算一步，尽自己的所能，帮助孩子了。
家长的无奈，让我很心酸，我自己也有孩子，如果我遇到了，我会有她那么坚强吗？

让我和家长一块来帮帮他吧。
在给他们班上课的时候，我特意注意着他，练习纸发到他时，他不传给后面的同学，而是双手拿着，顶在头上，左转一圈，右转一圈，也不像是要引起老师和同学们的注意，自顾自的，很享受的样子，我知道，这个时候提醒他，告诉他往后传，那和对南墙说话一样，我走过去，轻轻地从他手里，抽出纸，递给后面的同学，揉揉他的头，回到讲台，继续讲我的课。
再看他时，他居然趴在桌子上，有点羞愧的左看右看，我心里有丝高兴，这个孩子会好的。
和他班主任、其他科任老师不停的沟通，共同商讨着改变他的办法，从小入手，怎样进办公室，怎样和老师打招呼，怎样和同学们打交道、怎样站到队伍里去等等。
慢慢的他在改变，我也在改变。他在改变自己的行为习惯，我在改变自己的教育方法。
又一次的和他的妈妈交流，他的妈妈眼里含着泪花：“老师，谢谢，谢谢你帮助我的孩子”所有的语言都是多余的，所有的努力和效果都在这短短几句话里面。
匆匆忙忙的一年级过去了，到了二年级，他已经能够坐在凳子上，听课10分钟了，字写得虽然潦草，但能完成一些课堂作业了，能够和老师打招呼了，但是他还不能走出教室，和同学们一起进行阳光体育活动，还不能够在周一的时候，和同学们一起去参加升旗仪式。不是不让他参加，而是他瞅着老师不注意，就溜回教室，为什么不愿参加，多次的问，没有理由。
我决心用一年或更多的时间，让他能够参加这项活动。只要我有空，我会拉着他的手，和他一起做、一起站着升旗，但是他很排斥，总是挣扎着，甩开我。
我不能放弃，能够做到一样，就是我们的胜利。

我哄着他，表扬着他，像对待自己的孩子一样提醒着他：

“你的鞋带开了，系上吧，会把自己绊倒的。”
“不系上，绊倒就绊倒。”
“咱俩握握手吧，祝贺你回答对了问题”

“不握手，摸摸头吧。”

就这样，我一次一次的努力，他一次次排斥着。但在排斥中，他在慢慢的接受我。

现在，他可以让我拉着手，在周一的升旗仪式上，一起升旗，一起唱国歌了，虽然站姿不规范；看我的眼神，也会定格几秒钟了；虽然还是和我对着干，但偶尔也会照着做了。
自闭症的儿童无法像正常孩子一样去嬉戏玩耍，去沟通交流。有的甚至无法开口说话。但是，他们却简单纯粹，极易满足，一个玩具，一个笑话，一个游戏便可以让他们快乐一整天。他们的孤单落寞无法用言语来形容。正因为这样，他们更需要我们的细心呵护。
一个有着同样的病症的孩子的妈妈，这样说：“有一个自闭症孩子不可怕，可怕的是我们拒绝他们，不承认他们是我们的亲人。”
所以说，“孤独症”并不可怕，有爱就能战胜一切。不应该用冷漠、自私、麻木对待他们。让我们伸出自己的双手，去关怀、去理解、去包容、去帮帮那些处在痛苦边缘的孩子们吧。
