渐行渐远——谈《传统文化》教学
新年刚过，在此，祝各位同仁节日愉快、身体健康、合家欢乐、万事如意！
利用今天这个机会，跟各位同仁交流一下传统文化。

传统文化，我理解，有两重意味：

第1， 他是我们的一种文化基因。他是内在的，深植在我们日常生活之中的习俗。所谓学习，不过是用一种外在的语言，把它激活，把它唤醒。

第2， 传统文化，是在人生的过程中，逐渐感悟，逐渐理解的。

我小时候，父亲便经常带我去一个个叔叔阿姨的聚会，很多人在一起的时候，父亲就会悄悄地说，你看：有这么多人，孔子说过一句话，叫三人行必有我师。慢慢大一点，小朋友之间玩耍，有的小朋友不讲信用，爽约了，父亲就会告诉我：人无信不立。等等。
慢慢地，就知道这就是传统经典，传统文化，于是，从开始的被动接受，到后来的主动汲取。例如，曾经对什么是“孝”产生过一些疑惑。后来在《论语》中看到了这样的表述
子游问孝。子曰：今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎？
子游向孔子请教什么是孝。孔子说：今天所谓的孝是指能够供养照顾父母。但是家中的狗和马也一样也有人供养照顾啊！假如心中少了敬意，那又如何可以分辨这两者呢？说的多好，孝，就是敬。孝敬。
说道这里，我想起一首对孝”的解读很生动的歌，《常回家看看》。我不知道在座各位喜不喜欢这首歌，因为我母亲很喜欢这首歌，于是我就很喜欢。为此专门刻录了一个光碟，每到过年的时候，我就放这首歌。而每次我放这首歌的时候，母亲听到了，总是静静地停下手中的活，然后在听完了后，轻轻地说一句：“就是，过年多放放这种歌”。大概老人对“孝敬”都有深切的感触，而这首歌也把“孝敬”这一传统文化，用最朴素、亲切的语言表达了出来，唱到了人们的心里吧。
这首歌在今年春晚又出现了：在这首歌蔡国庆、王珞丹唱之前，有一段视频，对这些些经典歌曲进行了回顾。当时的一个背景画面，感觉有些别扭。
下面请看视频；（38秒开始）
背景画面是一家三口，在听到这首歌的时候，爸爸一指，于是十几岁的儿子心领神会，给妈妈捶背揉肩。

后来想想，为什么感觉别扭呢？一是，这首歌的受众至少应该是工作后的子女，回家跟白发苍苍的父母拉拉呱，聊聊天。所以，如果画面改成这个爸爸，给年迈的父母捶背、揉肩，年轻的子女在一边静静看着，是不是更能贴合这首歌的歌词本意？是不是能更厚重？甚至更能弘扬一种文化的传承性？
可能这时候有朋友会说了，这有点鸡蛋里面挑骨头，小题大做了吧。我要说，一点都没有！这台晚会缺少文化基因，除了这个例子，还有一个例子可能大家都知道。那就是朱军引领全场的拱手礼。当时看到这一幕也觉得有点怪怪地，因为从小达到没有跟父母行过拱手礼，也没有听说别人有。接过第二天开始，网上就开始对此大加批评。甚至有网友说“春晚，还可以再没有文化一点吗？”（请看视频）
传统文化的缺失，不仅在电视上，身边也是这样。

前几年，在台东理发一条街上，就发现一个问题：一家理发店，在透明玻璃门上，写了一个大大的“发”，发展的发，当时就笑了。后来过了几个月，路过那里，总是个心事，发现已经改成头发的“发”了。

我这里有一张月历牌，请各位看看有没有问题。乙丑的这个丑，自古以来就是这个字，偶尔有繁体字左边加一个酉，也不算错。可是这个丑，是相貌难看，令人生厌，可耻，丑态等意思，怎么能乱用呢？于是，我翻看了前后，居然有印数，是10万本，定价25元。若算4折的印刷成本，就是10元，利润是10元，那10万本书，就是100万的利润。下面有没有同事想过，这都是些什么人制得稿，排的版？想赚100万难不难？

生活中，身边的这些传统文化的缺失，假如我们换一个角度来看：就是每一处不合传统文化、礼仪之处，都会被或早或晚的发现，这不正说明我们的血液中一直流淌着传统文化的基因吗？所以说，传统文化这种“道”一直在我们身边！也就是(投影片)“道不远人”！
我来自青岛26中，我们学校从05年就开设了选修课。当时，根据自己所教的学科和个人爱好，开设了《走进论语》这门课。上完一轮八节课后，学生问卷受到好评。等第二年再上的时候，就开始有中层领导、校领导专门去听《走进论语》。在年终总结的时候，我们的大校长还特别提出：把课程要上成精品！ 领导的点评，既肯定了开发的这门课程，又对未来提出了要求。应该说，很受激励，所以一直在上着这门选修课。即使今年初三任务繁重，也没有放下。独乐乐，与人乐乐，孰乐？在这套课程逐渐成型的时候，今年我又把这套课程的教学设计、ppt文稿跟同事做了共享，邀请了一位语文老师跟我一起来上这门课，每人上四节，一共八节。效果良好。除了《走进论语》，还陆续上过《汉字五千年》、《弟子规》等传统文化选修课。我校初二有一个“感动十四岁”主题活动，在全市有较大影响。去年，我曾带领学生，作为会场14个节目之一，现场表演了《弟子规》诵读，也受到区领导，市教育局领导，以及上级有关领导的表扬。

正是基于以上的经历，在09年，我报名参加了市南区地校课程的优质课评选。但当一拿过课本，眼前就感觉一阵眩晕。

   最大的问题，是没有现成的课堂案例、教案、课件，几乎一切都是空白。从零开始。到底怎么上？目标是什么？课堂要达成什么效果？具体的教学手段采取什么？一个参考范本都没有。

   于是迎着头皮上完了区优质课，成绩还不错，得以代表市南参加青岛市比赛，这时候，出现了一位对我影响很大的领导，老师，她就是我们的松梅老师。

   记得参加完区选拔后，很快就要上市课，中间时间很紧张。忽然有一天，接到一个电话：你是“26中孟老师吧，我是市南教研员松老师。三天后，你上一节七年级传统文化《黄帝陵》吧，我听听。”还没有完全反应过来的时候，电话已经挂了。当时我脑子都大了。这是代表市南参加市级课程的演习，教研员要亲自来督阵！这怎么办？硬着头皮，准备吧。三天后，松老师如约而至。结果听完了这节课后，缺点没太说，倒是提出了很多优点。当时那堂课，大家想想，无论从框架、内容，还是流程、效果，都不见得好，就三天时间嘛。但松老师太懂得赏识教育了，那次的评课，给了我极大的信心；而且，松老师还精通心理学，这是我后来才知道的，咱们市南区的心理课培训，是由松老师组织主持的。所以，跟松老师的第一次交流，充满了一种温馨的气氛，那么雍容、那么典雅。所以，很受鼓舞！再后来一路上到市优质课一等奖，获得教学能手等荣誉，跟松老师的智慧的点评，和科学的引领密不可分！在此对松老师表示由衷的谢意。
    其实，还有两个额外的收获，就是对赏识教育的重新认识，和对心理学突然感了兴趣。这是题外话，就不展开说了。

上了这么多堂课，也有自己的一些上课体会，下面跟领导和各位同事做一个汇报、交流。

第一，关于单元课题的理解。初中传统文化是七年级、八年级的教材，九年级没有。其中，每册都包括经典驿站、名人长廊、文艺园林、风土画卷这四大板块。具体来说，
在“经典驿站”板块，我们聆听到的是古代圣贤关于做人处事的语重心长的教诲。

在“名人长廊”板块，我们会体会到曾经的中国人高尚的人格和大气、潇洒的人生。

在“文艺园林”板块，我们会感悟到民族语言的魅力，感情的美好。

在“风土画卷”板块，我们会领略千百年来的风情、民俗和丰富的文化内涵。

这四个板块的设计，有一根主线是以儒家、道家思想为主体，但没有涉及到佛教，可能是编者的一种思路。听说今年9月教材要改动，不知是否涉及传统文化这一科目。
第二，对于学科基本理念的认识。根据《山东省义务教育地方课程传统文化课程实施指导意见》的要求，

（一）感受传统文化的丰富内涵，认识传统文化博大精深的特点

中华民族传统文化历史悠久、内涵丰富。通过学习，学生可以了解传统文化的基本内容和特点，感受传统文化丰富的思想内涵和艺术魅力，从而认识传统文化的博大精深。

（二）逐步提升传统文化素养，培养民族精神

引领学生对中华民族传统文化精髓进行学习，能够拓宽学生的认知领域、情感领域和实践领域，为他们的健康成长奠定坚实的基础，逐步提高他们的人文素养。

民族精神的形成是传统文化长期熏陶、影响的结果。激发学生对传统文化的学习兴趣，对于培养民族精神具有非常重要的作用。

（三）运用灵活多样的教学形式，发挥传统文化的教育功能

强化朗读、背诵传统文化的精华，不仅能锻炼和提高学生的记忆力，而且能培养学生对传统文化经典的感悟能力。

这里面有三个关键词语：“感受”“认识”“逐步提升”，从这三个词的表述来看，其实对传统文化这门课教学要求是不高的。只要这门课你开了，上了，就是“感受”了“认识”了“逐步提升”了。但如果参加优质课、公开课，恐怕仅仅达到这些要求还远远不够。
    第三，对于课程目标的认识：较长，读一下。
（一）认识传统文化的丰厚博大，吸收传统文化的智慧，初步感悟、了解传统文化的精神、审美理想、审美情趣等，感受中华民族的文化魅力，增强民族自信心和自豪感。 

（二）培养爱国主义感情、社会主义道德品质，逐步形成积极的人生态度和正确的价值观，不断提高自己的文化品位，不断丰富自己的精神世界。

（三）初步了解传统文化的基本内容和形式，自觉拓展学习视野，积极参与校内外的传统文化活动。

（四）培养热爱传统文化的情感，掌握学习传统文化的科学方法，养成学习传统文化的良好习惯。

（五）学习传统文明礼仪，提高个人修养。

（六）初步学会文明地进行人际沟通和社会交往，培养合作意识。

这六条目标，其实跟学科理念是一致的，就是更加细化了，具体了。在实际教学中要达成以上目标，其实很简单，只要做好一条就行，我的理解是：身为老师，要热爱传统文化。

上传统文化不难，上好传统文化，我感觉很难。至少比语文难。

比如语文，只要拉好框架，设计好课堂环节，把语言精致化，基本就是一堂好课，别人也说不出啥。

但传统文化呢，你把以上都做到，也不一定是一堂好课。因为具体到每一个细节，一个对传统文化很熟悉很热爱的老师，和不太熟悉的老师相比较，处理的方式是不一样的。不熟悉的老师容易露怯，容易因为缺少相关知识，行为、举止、细节闹笑话。

就像前面说的朱军的拱手礼，如果我们把号召全场做拱手礼的这两三分钟看做朱军上的一堂课。以一堂课的标准来评价，那这堂课基本是成功的，教会了观众行拱手礼，表达了对长辈的孝心和尊敬等等，目标都达成了。但拱手礼这种形式是错了。这就露怯了。

北大教授孔庆东非常推崇的一位作家金庸，有一部小说《天龙八部》，其中一个情节是吐蕃国师鸠摩智到少林寺挑战，用的是少林寺的七十二绝技。而少林寺历史上除了达摩祖师能精通七十二绝技，一直以来能练成三五种绝技的都很少。而鸠摩智却用少林的七十二绝技打败了少林寺的所有高手！正当方丈准备认输的时候，虚竹站了出来，首先揭露了鸠摩智其实并不会七十二绝技。而是用小无相功来驱动七十二绝技的招式。然后，以彼之道还施彼身，击败了鸠摩智。所以，当对传统文化不太熟悉，而要教授传统文化科目的时候，一些细节上的问题就会出现。最坏的结果，可能会误导学生。
比如，老子说“天下皆知美之为美，斯恶已”，在解读这句话的时候，很容易理解成辩证思想。如果我们把他说成是美丑是相对的，用辩证法的思想来解读，这就不对了。这句话是说，当一个善的、好的标准确立起来的时候，往往会被一些人利用。股票交易中有一条很神奇的线，波浪线。在没有公之于众之前，屡试不爽，后来公布了，也不够准确了。我在马路边捡到一分钱，把他交给警察叔叔手里边。小时候天天唱。而且老师也表扬。后来为了老师的表扬，就从爸爸妈妈口袋里捡到一分钱，甚至一毛钱，一块钱。“天下皆知美之为美，斯恶已。”
这是一堂青岛市地校开放课，去年11月份上的课时候，设计的教学目标，课题是老子的《有无相生难易相成》当时并没有特别关注省规的相关细节，但结合省规，其实是完全符合的。

1、熟悉文本、理解本课所阐释内容。

2、理解对立统一的关系，感悟老子的智慧。

3、了解老子思想在现实中的作用，成为传统文化的自觉继承者和享用者。
另外，省规中在实施建议中还有《教学建议》、《评价建议》、《教材编写建议》、《课程资源的开发与利用》等模块。时间关系不再一一赘述。
在这里，特别说一下《教学建议》

省规中的教学建议洋洋洒洒有10条。我的理解是以下两条要特别注意
一是“背诵”。以前我们形容一个人学识渊博常用“饱读诗书”来形容。这里面，就隐含着这些前辈大儒在少年时期，在背诵上所下的苦功夫。

背诵，其实在当代教育中，尤其是这些年的教育理念中，是很不受待见的。被认为是机械的、枯燥的、无创意的行为，是在浪费孩子们宝贵的时间。

但我并不这么认为。

古往今来，中外文学史上、哲学史上、科学史上，哪一位大家不是站在前人的肩膀上，才创出惊天动地的伟业，伟大的发明创造，科学的新发现呢？如果大家都这么认为，那么人类历史上就绝不可能出现画了成千上万个鸡蛋的达芬奇，绝不可能出现上万次实验才发明电灯的爱迪生，绝不可能出现铁杵磨成针的李白。

去年，非常幸运地在网上找到一位心仪已久的网友。这位网友叫“潘小楼”，曾经写过一篇文章《忆先生》被中学教材多次引用。青岛地区的八年级课外阅读就选了这篇。08年的时候，上市南区语文公开课的时候，就是讲的这篇。因为是公开课，所以研究的也比较深。后来有假期培训，于是把教学设计就贴到了网上。去年，居然发现这篇文章的教学设计出现在其他人的博客上，是全文。于是，一看，竟然是潘小楼。于是就交流了起来，后来听她说，这篇文章是她20岁时候写的，现在在北京电影学院学导演。交流的多了，就留下一些对话，其中，对她说的这句印象深刻：“如果你们不想再创作上重走百年电影史，就要稳稳地站在前人的肩膀上”。看了这话，深有感触。
虽然行业不同，但所有领域对于最高境界的追求之路是相同的：那就是在深刻理解前人的成就基础上，才能有新的发明、创造、成就。“温故而知新”说的大约也是同样的意思。对于传统文化的学习，背诵是基础，这不仅是省规的要求，也应该是每一堂课我们老师自觉的要求。
   为将来的“反刍”打下基础，是教授传统文化的核心。这里不再展开说了。
如果把（投影片）背诵作为课堂的重要一环，必然带来另外一个弊端，那就是课堂的枯燥、沉闷、乏味。而且，传统文化，因其字数的简约，内涵的深刻，为了把意思讲透，讲着讲着，就成了一言堂了。不光学生不爱听，甚至老师有时候都够了。我就遇到这样一件事情。
记得还是去年11月的那堂市开放课，课题是老子的《有无相生、难易相成》，当时来了不少老师。那堂课上完，我就产生了非常强烈的挫折感。怎么说呢？一位老师在课堂上睡了大半节课。具体过程是这样的：
刚上课，还好说，因为刚进入状态，而且还有一段不错的视频，当时设计视频的目的就是调动起学生的情绪。在10分钟后，逐渐要切入正题了，也就是解读“天下皆知美之为美，斯恶矣；皆知善之为善，斯不善已。 故有无相生，难易相成，长短相较，高下相倾，音声相和，前后相随，恒也。”这段话，作为老子思想核心之一，可以说是非常抽象的，不用说学生，就是成年人理解起来都会有困难。所以，教学环节在这里，必须是要给学生铺设台阶的。
就这时候，这位老师开始打瞌睡了，一只手托着下巴，偶尔睁开眼看看，然后再闭上，几乎一直到下课。心理这种挫折感啊，相当强。回家给对象一说，人家直接笑了，安慰我说，这不算什么，有一年市公开课，曾经有老师因睡着从椅子上摔到地上的故事。
话虽然这么说，但找到原因才是解决问题的根本。后来得知，这位50多岁的老师是一位英语老师！这才算清楚其中一个原因：不知各位有没有听过英语公开课，那课堂气氛，是真的活跃，学生们你追我赶，你说一句，我说三句，都恨不得站到桌子上举手；老师有时候，也能从一上课就蹦蹦跳跳，一直到下课，并不觉得累。像一直浸淫在这种课型中的老师，当然会感到无聊。
从学生角度想，大多学生从小学学英语，肯定上过这种课，那咱们的课堂环节在大多数孩子眼中，当然是没太有意思了。
于是，开始查阅英语课堂的一些教学设计、游戏设计，发现果然有很多是非常新颖、活泼，能活跃课堂的内容。将来老师们传统文化，可以考虑借鉴中小学的英语教学。
但随之的问题又来了，活跃的课堂，是不利于思考的，而大多数的传统文化课堂，比如说老子的有无相生，学生以前根本没听过，你让他畅所欲言，他能谈出什么？

如何能保证课堂活跃，同时又讲出广度、深度，是目前正在思考的一个难题！

从另外一个角度讲，教授传统文化需要有较好的心理承受能力，万一哪天哪位领导说“你这种课，十多年没有听过了”（贬义），你也得忍着。
综合起来说，要讲传统文化，老师应热爱传统经典文化，课堂教学以背诵为基础，活动设计紧紧围绕背诵这个环节，就应该可以。这也是一段时间以来我对传统文化的理解。

最后，想用《易经》和老子的一句话结束。

《易经》中的第五十三卦，是的，渐卦。里面说：“物不可以终止，故受之以渐，渐者，进也。”传统文化的传承是不可能中止的，即使历史环境再苛刻，终有一天，会慢慢恢复、慢慢前进、慢慢发展。
“合抱之木，生于毫末”。刚开始，传统文化这门课的声音可能很微小，但只要我们能坚持正确的方向，一定能越走越远。等假以时日回首一看，或许，我们已经走得很远。
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