地校课骨干班学习感悟
2011年9月，我有幸成为了地校课区骨干班学员。在这一个学期中，形式多样的培训和丰富多彩的课堂观摩，给我打开了一扇门，透过这扇门，我看到了一片我从未涉足的教育教学的新领域。
下面我就将一个学期学习的几点浅显体会与大家交流。
一、地校课要求教师有更广博的知识，更扎实的基本功。上一节地校课是比较自由的，因为没有太多的条条框框，但相应的，上好一节地校课有太多的困难：上课的素材，无处可寻；前车之鉴又寥寥无几；地方课程这门学科其实牵涉到方方面面，既有思想品德、行为习惯的教育，又有社会、自然、科技等方面的知识牵连；学生在课堂上呈现的也是纷繁复杂，很多时候仅仅依靠自身的知识是不够的。面对这样的情况，我想我们至少要做到以下几点：
1.同伴互助，资源共享。
由于地方课程教材没有参考书，老师们备课时经常要收集大量的资料，教学难度增大。在这种情况下，应多咨询各科老师，求得有效资源；地校课老师之间更应相互切磋，互相交流。
2、深刻反思，共同进步。
具备一点反思能力，是每位教师的必修课。地校课形式多样，内容繁多，一节课下来实际情况往往和预期相差很大。课后对自已的教学活动进行有意识的审视，对自已的教学进程、教学方法、学生的参与度等诸方面及时评价，对教学目标进行及时的修改。对自己的课程如此，对别人的课也要如此。听一节公开课，就是一次难得的学习机会，取他人之长，补自己之短。
3、物化成果，不断完善。
地校课素材少，可以借鉴的成果更少，所以要多留下一些东西，供以后参考。上课用的教案、课件，课后自己反思心得、其他老师和学生的反馈评价等，要及时整理，为自己也为别人保留一些有价值的资料。
二、地校课与其他课程的整合。
没有一门课程可以孤立地学习。就如加德纳认为的“如果一个人想获得深度的了解，势必要超越单一学科的范围，采取跨领域的研究方式。”
地方课程与校本课程是课程改革中出现的新生事物，讲究策略，提高地方课程实施的有效性，可以切实发挥课程应有的育人功能，照顾好学生的兴趣、爱好和特长，从而极大地丰富、拓展教育内容，保证国家教育目标的实现，促进学生自主全面地发展。 

在现实情况中，地校课因为课时少等原因不能有效的发挥它的作用，如果能把地校课程与国家课程、学校活动有机的整合，往往能收到事半功倍的效果。
1、地校课程与国家课程的整合 

地校课程与国家课程开发主体不同，但最终所要达到的教育目标却是一致的。地校课程是国家课程的补充，在内容上与国家课程有密切的联系。不管是省编市编教材还是学校专题课程，有很多内容与国家课程的学科教育主题相关联。地校课程与国家课程整合既节约了时间又避免了简单的重复。比如，我们现在使用的教材《中国传统文化》中的部分内容就可以和语文、历史、政治等课程的相关内容整合，使地校课成为国家课程的补充与延伸，学校最好在期初统一安排一个时间进行分析、分配。再比如，数学学科中，让学生感知数的大小，经历收集数据、统计数据、对统计结果进行简单的比较、分析从而作出判断是培养数学应用意识、提高分析问题解决问题能力的有效途径，但在数学课上因为时间限制，这样的过程只能纸上谈兵甚至是一带而过，而这一感知体验的过程完全可以在地校课中经历。            这样的实践活动，把学生的外部操作与内部的数学思维紧密结合起来，不但调动了学生学习的积极性和主动性，而且加深了学生对所学知识的认识，学生在动手中获得了知识，培养了大胆思考、勇于创新的能力。
2、地校课程与学校活动的整合 

地校课程的实施要与学校开展的各项教育活动紧密结合，能够在学校开展的活动中解决教育功能的内容不再占用课堂教学时间重复进行，这样既有效利用了教学时间又体现了学校教育目标的一致性。如教材中的安全教育、国防教育、环保教育、心理健康教育等等，不仅为学校教育提供了的载体，而且也使教材与实际结合，增强了实效性。
另外，由于地方课程的实施尚是探索阶段，没有固定的模式和现成的经验，教师在实施过程中有较大的自主性和灵活性。教师可以根据实际需要，灵活调整课时；可以根据个人的专业知识、学生感兴趣的程度安排每一课题课时的多少；可以根据课程内容，选择不同的授课形式。
最后，我还有一点疑惑：地校课没有考试，但不是没有评价标准。在课堂和课后应采用哪些形式对学生和老师进行评价，是我在教学中感到困惑的问题，希望领导和老师们指教。
