               青岛26中开展环境教育的几点体会

“每次在夜空中，看到这颗星球孤独旋转，我心中都会有一种难以名状的依恋和亲切。将来有一天，我会离开这个世界，但是我的孩子还在其中生活，这个世界就与我有关，所以我才凝视它，就像我凝视你，所以我才守护它，就像我守护你。”

“成千上万的孩子，正在孕育，正在出生，这些河流，天空，大地，是应该属于他们的，我们没有权利只知消费，不知克制，只知抱怨，不知建设，我们有责任证明，一个被能源照亮的世界同时可以是洁净的美好的。”

——柴静《穹顶之下》

相信看过柴静的《穹顶之下》的各位一定不会忘记我们观后的沉重和震撼。对于整个社会来说，环境保护重在提高现代人的素质，重在保护和营造良好的人类生存环境。而对于学校环境教育工作来说，更重在教育和创建，也就是要从提高师生的社会责任感和历史责任感着手，必须从灌输环保意识、普及环保知识和环保法律知识、培养环保习惯抓起，必须从校园及其周边的环境整治和环境建设做起。
近年来，我校坚持依法治教，积极推进教育现代化，重视环境教育工作的改革与创新，充分发挥环境教育在学校工作中的重要作用，努力培养学生的创新精神和实践能力和环境保护意识。现将几点做法与体会汇报如下：
一、构建网络，健全管理体制 

1．构建环境教育网络。 

我校在环境教育工作中，逐步建立起副校长分管、教导处和政教处共抓、级部、班主任及任课教师分工协作的全方位、多层次的环境教育网络，并成立由校长室、教导处、政教处成员组成的“环境教育领导小组”，负责领导、规划、组织实施环境教育工作。做到管理到位，职责明确，级部组长、教研组长、班主任分管一线，发挥一线教师的主导作用，真正把环境教育落到实处，使全体师生都具有环境保护的自主意识。 

2．健全制度，提高师生对环境教育的认识。 

为了确保环境教育工作的顺利开展，结合我校实际研究、制订环境教育规划，健全管理制度。①定期召开环境教育工作会议的例会制度；②领导、教师定期参加环保培训制度；③定期办环境教育宣传栏，班班有宣传墙报；④图书室随时向学生开放制度，确保图书室、阅览室有供师生阅读的环保书记和杂志。如《中国国家地理》、《中学生物学》、《地理教育》等。通过建立健全制度，使环境教育与学校整体工作有机融为一体，提高了广大师生对环境教育的认识。 

二、拓宽渠道，强化环保意识 

实践证明，对学生进行环境教育，不能一味口头说教，而要立足于学生的生活实际，不断开展形式多样的环境教育活动，才能收到事半功倍的效果。 

1．把环境教育渗透到各学科之中 

我校充分发挥各学科教师的作用，结合各学科特点，将环境教育渗透到学科教学当中。把学科教材与环境教育教材进行充分的融合。课堂是对学生进行环境教育的重要渠道。为此，学校充分发动教师挖掘各个学科隐含的环境教育资源，有目的、有计划、有组织地在课程教学中进行环境知识的渗透教学。环境教育紧紧联系课堂，以思品课为主阵地，辐射各个学科，学校要求任课老师自觉完成教材和大纲要求的环境教育教学内容，并通过搜集资料，以生动事例、铁的事实教育学生、震撼学生，渗透的内容要达到正确、自然、贴切。

在进行学科渗透环境教育同时，学校十分注重结合贴近学生身边的实际来进行教育，如物理科针对手机的电磁波辐射，城市玻璃幕墙的光污染、噪音污染等问题进行渗透教育；地理科引导学生关注“厄尔尼诺”、“酸雨”“海啸”等现象对气候、环境的影响；生物科则引导学生关注生态平衡的重要性；化学科则让学生采集河流水样进行分析，从而让学生懂得社会发展与环境发展如何有机地结合起来；政治科则通过对《环境保护法》的宣传和学习，使学生自觉树立法制观念。

组织学生收看中央电视台的《走近科学》、《人与自然》等节目，给学生以更感性的认识，使他们更深入地理解科学与环境、人与自然的相关影响。同时，学校发挥现代教育信息技术优势，引导学生上网阅览或下载环保资料，作为组织活动和写作有关环保材料的重要参考。
2．开展环境教育系列活动 

开展环境教育系列活动，把爱祖国、爱家乡有机地联系起来。①在周一的升旗仪式上，学校利用国旗下的讲话，向学生宣传环保知识，比如护绿造绿，惜水惜土，防止白色污染等等，教育、培养学生参与绿化、净化、美化校园劳动。并自行搜集环保信息，整理环保资料。②利用植树节、地球日、世界环境日等环保纪念日，开展一定规模主题宣传活动，并聘请有关人员为学生开办环保知识讲座，激发学生保护环境的热情，大多数学生都能做到不乱丢、乱吐、乱写、乱画，个个都具有自觉维护清洁环境的意识，使整个校园环境整洁卫生。 
3．组织学生参加社会实践活动 

开设研究性学习课程，引导学生关注身边的环境问题，并用自己所学知识尝试提出解决这些问题的方法和途径，使学生在研究中学习，在学习中进步。

环境教育走出学校，走上社会，紧密联系学生的生活是我校环境教育的重要特色。我校团委经常利用假期组织学生走上街头，培养学生的劳动观点和服务意识。带领学生去敬老院、孤儿院看望老人和孤儿，为他们送去一片爱心，教育学生从“我”做起，从小事做起，从身边事做起。 

4．重视校园规划，强化环境育人 

学校领导深知：良好的环境陶治人，良好的环境塑造人。现在的校园设有环境教育宣传栏，醒目处有环保宣传标语，多层次地营造环境教育氛围。 

同时学校通过卓有成效的教育和实践活动，使环保行为得到张扬，形成明显的环保文化氛围。教师自觉地不在教室、办公室、会议室、阅览室等师生集中的公共场所吸烟。师生人人自觉节约资源和能源（如食、水、电、纸张），不损害花草树木，不伤害、不食用应该保护的益鸟、益虫等野生动物。学生具有维护整洁环境的自觉意识和行为，不吸烟，不乱丢、乱吐、乱写、乱画，不在公共场所高声喧哗。具有科学合理的消费观念，不用或少用对环境污染严重的耗能高的商品。做到校园可绿化地都得到绿化，无折枝毁木现象。校园清洁优美，处处是美景，四季有花草。清卫工作责任制落实，校园净化，教室整洁，食堂符合卫生标准，厕所干净、无臭味，校园常年无卫生死角。各种废水、废气、废物、噪声等得到有效控制和妥善处理。垃圾由环卫工人每天及时清运处理。校园和周边环境中无有害的污染源。全体师生全面提高素质，努力将自身的良好形象融进新校园美丽的蓝图。 

5．加强习惯养成教育 

加强对学生环保意识的养成教育。学校通过校班会和选修课定期组织学生收看环保教育录像，并联系实际进行讨论，学生在环保方面的先进事迹及时报道、宣传，鼓励先进，弘扬美德，从而激励每一名学生能争当环保的义务宣传员和战斗员。邀请环保局的专家或者请物理、化学、生物、地理等学科的教师讲座，内容丰富，形式多样，反响良好。
6．抓好环境教育工作和社区教育相结合 

一是办好家长学校，加强对家庭教育的指导，帮助家长树立正确的环境教育观念，积极支持和配合学校的环境教育工作；二是建好环境教育基地，充分挖掘环境资源，并发挥作用；在是与公安、文化等有关部门经常保持联系，加大对学校周边环境的综合治理，优化育人环境。 

三、环境教育存在的问题

1、学校中各学科环境教育观念还存在偏差。环境教育应该是全方位，即所有学科都应渗透环境教育，同时学校的各项活动中都应贯彻环境保护的思想。

2、对教师环境教育的职前和在职培训不足。如果教育内容更具可操作性，可以大大促进教师对环境保护的参与，使环境意识转化为行动。

环境教育是一种长期性的、重要的工作，必须时时抓，事事抓，人人都要树立正确的环保意识，共同创建一个美好的家庭，只有这样，才能真正把环保工作落到实处，虽然我校在环境教育工作方面取得了一些成绩，但同时也不可避免地存在一些缺点，在今后的工作中我们将不断加以完善。

