针对三年级英语教学问题的几点做法
青岛嘉峪关学校 刘燕
三年级的学生经过两年的英语学习，初步形成英语基础，养成良好的英语学习习惯，并对持续学习英语保持兴趣。这些是英语学习的收获。在开学一个月和孩子们接触的过程中发现了一些他们学习中的问题，我不知道这些问题是不是具有普遍性？这段时间一直在想，如果这些现象具有普遍性的话，我们该怎样在教学中帮助孩子们克服这些学习问题呢？
1、 书写的规范问题
二年级英语学科是校本课程，平均每周只有1、5课时。而教学内容和高年级一样多，所以在书写训练上明显不够。那么三年级刚接班的前几周，首先面临的是书写问题。

问题1 格式问题：很多学生搞不清字母应该占四线三格中的哪个格。
问题2 字体问题：抄写时搞不清印刷体和手写体。

问题3 大小写问题：抄写句子时句首或地名、人名的大写会忘记。

问题4 标点问题：忘写标点符号或把英语中句点写成汉语中句号。

由于抄写作业出现这些问题，导致我们批改作业时极大地增加了工作量，批改时得一本本仔细检查，真的很费时费力！所以针对这些困难，我除了课堂上板书示范外，开辟了家长检查的渠道。微信现在已经成为人们日常沟通交流的手段，所以我有效地利用了班级微信群。我把书写认真规范的孩子作业拍下来发到群里，请家长们自己比对各自孩子的问题和差距，起到了以点带面的示范作用，几周下来，孩子们的书写有了很大的改进。
2、 语音教学怎样渗透
到了三年，英语学习进入了中年级阶段，可是依然很紧张，每周只有两节英语课。实事求是得讲，还真是时间紧、任务重。那么在三年级怎样渗透语音教学呢？
1、 书本资源有效结合

以第二模块第二单元的新授课为例：英语歌谣Make A Cake 我放在新授课之后出现。引导学生自己思考总结出本模块两个单元共同的话题是“做蛋糕”，从而导入歌曲，欣赏歌曲后启发学生找出含有相同读音的单词，对部分孩子来说，这个挑战难度不大，很快就找到了make, cake, plate, wait 这四个单词中都含有字母 “Aa”的读音。然后我再启发孩子们找找其它学过的单词中哪些还含有这个读音，学生们争先恐后地举例，可是毕竟对语音规律学习得较浅显，前期学习中涉猎不多、掌握不扎实，所以例词以错误居多。比如，学生们找到的 apple, have,   thank 等，他们只关注了这些单词中含有字母 a 但并不发 a 的读音。所以这个时候可以引导孩子说原来同一个字母可以发不同的音，在后面的学习中，我们会继续总结。歌曲结束后，我有效结合了本课活动手册上的语音，对语音进行了巩固练习。
2、 英语绘本巧利用，语音阅读相结合

根据孩子年龄特点和接受能力，我们挑选了英语绘本，是语音渗透和课外阅读有效结合，孩子们在轻松愉悦的氛围里拓宽了语言的学习范围。有的老师会说什么时间进行，我教三年级三个班，有两个班有课活课，还有一个班有午托，所以就把这些时间利用上了，刚刚开始尝试，小试牛刀，初有成效。
3、 语法教学的度如何把握
到了三年级，教材中出现的很多语言现象都涉及语法，那么在英语教学中该如何进行语法教学呢？我觉得首先要浅显，其次要适度，浅尝辄止。还是以第二模块第二单元的新授课为例：活动一的动画导入：启发学生看图补全句子，然后引导学生找到和第一单元句型表达的共同点：都是表达正在做的事情，这里避免解释什么是现在进行时态。复习第一单元时设计了填空练习，实际上是对课文的复述，这里用第三人称来复述，就为课本第12页的活动三Look and say.做好了有效铺垫。活动三的练习是从一二人称的问答转到用第三人称来看图说话，描述图片中的人和小动物正在做的事情。再到第13页的活动五 Point, ask and answer.  练习设计的意图是语言使用的范围再次拓宽，由陈述句的描述到了第三人称的问答，仍然针对正在发生的事情进行谈论，这样既巩固了对正在做的事情的语法理解，又通过练习形式的由浅入深，层层递进，最后利用配套上的阅读材料，使孩子们在活动和语言运用中强化了对句型的运用。我们也可以巧妙地利用微课的形式，这样能更直观、立体地强化练习功能，使学生接受得更快，理解得更深刻。另外，看似复杂的语法现象编成顺口溜来理解、记忆，效果很不错.。“be”的用法口诀：我用am, 你用are, is 连着他、她、它；单数名词用is，复数名词全用are；变疑问，往前提，句末问号莫丢弃；变否定，更容易，be后not莫忘记；疑问否定任你变，句首大写莫迟疑。
4、 英语学习重语感，培养语感要“三背。
这里“三背”是指背课文、背单词和背重点句型。

周所周知，培养语感要多读、多背。我认为有必要提倡孩子多背些课文以增强学习的效果。其实，背课文是一项虽然艰苦却其乐无穷的学习方式。只要把握的好，就能够使学生在成就感中体验英语学习的乐趣。
1. 先理解而后能背。

对于一篇课文，首要问题是要非常清楚它的意思。只有在这个基础上才能开始努力去背。生吞活剥式的死记硬背是没有效果的。在背之前首先要理解文章的中心内容，要以课文内容为线索进行记忆。要弄懂上下句之间的内容和逻辑上的关系，而后才是语言上的起承转合。这样背课文就是因事而语，有意义地背，言之有物，背之有理。
2.  先听后背。

既然背课文是练习英语口语行之有效的方法，那在背的时候就要特别关注学语言模仿是关键，所以在背之前要先听，听要听原装正版的录音，也可以推荐推荐外籍教师的录音，这样能够学到非常地道的发音。而且要反复听，直到能够模仿得惟妙惟肖为止。这一个阶段是可能比较枯燥的，但非常有效。

3. 关注重点句型和单词
提倡能背着拼写出重点句型和重点句型中的词语。这里是提倡而不是必须。每次听写后我仍然注重发挥学生榜样的力量和家长参与的力量。把听写全对的孩子的听写纸拍下来，发到群里，极大地“刺激”了暂时落后的孩子家长，也鼓舞了英语学习好的孩子的学习热情，使班级里的英语学习氛围形成良性循环，好做法、好习惯得以保持和传承。
4. 温故知新，多多重复。

背诵的东西要及时重复，记忆的规律告诉我们一般要重复到28遍才可能比较牢固地记住。当然我们并不是要求要记住每一篇文章，但是，如果像狗熊掰棒子一样，随背随忘也就没有意义了。而记忆最有效的方法就是多重复，及时复习。把一篇背得烂熟比十篇结结巴巴要好得多。所以，重复和复习不是减慢而是必要得手段。
五、家校结合收益多
教育不是万能的。任何学科的教学都会出现后进生，现在叫潜质生。英语学科也不例外。怎样缩小差距，转化潜质生，历来是我们头疼的问题。我的做法是：
1、 课堂生“抓”学生，关注每个孩子，不让课堂上有“死角”，努力课堂教学效率最大化。

2、 启用家长的能量。刚刚说过，微信是我和家长沟通的方式之一。这不仅仅是沟通的一种方式，在群里发动家长关注孩子的英语学习，会起到鲶鱼效应，真能激发大部分家长关注英语学习的热情，使我们的英语教学效果事半功倍。
因此，面对孩子们的这样或者那样的学习问题，我们该怎么样能利用有限的时间帮助孩子们来克服这些问题，并且能一直在一种轻松愉悦的学习状态下学习？这看似一个简单的问题，但是需要我们在教学的过程中不断思索！
今天就简单交流一些我粗浅的做法，感谢您的聆听！
