基于课标的初中文言文教学内容的选择
                 浙江省平湖市黄姑中学  贾龙弟 
文言文教学，曾经被钱梦龙老师称作“语文教改的死胡同”，但随着新课程改革的步伐，昔日了无生机的文言文教学也渐渐走出了“死胡同”，迎来了些许活力，但也只是些许活力。因为如果你在中国知网中搜索“文言文教学”一词，显示有1186篇相关的研究文章，仅从数量上来看，也是洋洋大观矣。但是你再打入“教学内容”一词，就只剩下可怜的12篇了。课改这么多年，文言文教学研究基本上就是在教法上打转，针对“教学内容”的研究却是寥落晨星，其中个由确实值得深思。而事实上，内容决定方法，“教什么永远比怎么教更重要”⑴，一旦确定了文言文教学的内容，教学方法也就迎刃而解了。在课程改革不断深入的今天，文言文教学内容的研究应该与时俱进才是。
影响文言文教学内容确定的因素很多，作为一线教师，接触最多的是课程标准，作为一线教师在教学中必须参照的“标准”，我们不可能绕开它去大谈文言文应该教什么。因为学生应该学什么，学到什么程度，教师应该教什么，教深教浅，都须以此为基本标准。本文从《义务教育语文课程标准》（2011年版）的视角审视初中文言文教学内容确定的现状并提出了相应的建议，以期获得些许的思考供大家参阅。
一、关于“文言文教学内容的确定”，2011版课标告诉了你什么？
1、2011年版《义务教育语文课程标准》有关“文言文教学”内容选摘与分析⑵
①能借助工具书阅读浅易文言文。背诵优秀诗文240篇（段）。（“课程目标”部分中“总体目标与内容”P7）
②诵读古代诗词，阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容。注重积累、感悟和运用，提高自己的欣赏品位。背诵优秀诗文80篇。（“第四学段目标与内容”P16，据附录，其中文言文是21篇）
[bookmark: _Toc316286376]③有些诗文应要求学生诵读，以利于丰富积累、增强体验，培养语感。（第三部分实施建议中的“教学建议”P22-23）
④评价学生阅读古代诗词和浅易文言文，重点考察学生的记诵积累，考察他们能否凭借注释和工具书理解诗文大意。词法、句法等方面的概念不作为考试内容。（第三部分实施建议中的“评价建议”P30）
2、对2011版课标下文言文教学内容选择的分析
上面有关“文言文教学”的条目，①②是属于目标，无论是总目标还是初中阶段的目标，都特别强调了文言文阅读教学的目标定位：“借助工具书阅读浅易文言文”和“积累”目标。③是属于教学建议的，把“诵读”列为了文言文学习的主要方法，是属于“怎么教”的问题，④是关于“文言文教学”要点评价的。
显然，其中对文言文教学内容的选择有直接影响的是作为目标的①和②，因为课程目标决定了教学目标，而教学目标直接规定了教学内容的选择。当然，作为一线教师，可能最关心的就是评价④，从某种意义上说，评价就是教师选择教学内容的一根指挥棒，怎么考就怎么教。作为一线教师，有必要对这些条目进行研究，做到准确理解把握，才能在课标的指引下选择合宜的文言文教学内容。
二、2011版课标审视下初中文言文教学内容选择的现状及其建议
语文课程标准是指导语文教学的纲领性文件，我们必须认真加以解读，任何理解上的偏差都会给文言文教学造成不可承受之痛。理念指导行动，事实上，一线教师对课标条文的不当理解，已经使文言文教学内容选择的实践层面出现了的一些问题。
㈠阶段课程目标下文言文教学内容的选择及其建议
1、漠视阶段课程目标，内容选择贪大求深。
课标的定位  课标告诉我们，初中阶段的目标是学生“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容。”其中的“浅易”、“基本内容”、“借助注释和工具书”等，都是需要我们准确理解和认真把握的。总体印象，课标对初中阶段文言文教学目标的定位是不高的。初中生对文言文的接触还不是很多，文言积累还比较匮乏，文言语感还比较弱，因此更多地需要“借助注释和工具书”，才能“理解基本内容”，这些都是基于阶段学生的学情的，这是十分明确的。但是，到底什么是“浅易”、“基本内容”？对于这些比较模糊的字眼，虽然课标没有明确界定，但却是非常关键的内容，是一线教师迫切需要了解的，因为它们关系到教师在文言文教学内容选择上应把握的一个“度”，所以，必须加以认真斟酌和明确把握。现实是课标没有规定的，往往教师在实践操作中各说各有理，都在按照自己的理解在教学。笔者查阅了一些对课标解读的文章，终无所获，后来总算在《〈义务教育语文课程标准〉（2011年版）解读》中找到了对它们的界定，考虑到其界定对一线教师的指导意义，照录如下⑶：
什么是浅易呢？一般是指语言文字的障碍较少而显得较为浅近，结构层次简单而篇幅较短，典故较少而阅读无须借助丰富的文化积累，内容比较贴近学生的认知水平因而易于理解的文章。
“理解基本内容”指的是通过阅读文言文，能够知道文章表达了什么意思，比如写了一件什么事情，描写了一个（或几个）什么人，表达了一个什么道理，仅此而已，无须作深入的分析和评价。
这样的定位更符合初中学生的身心发展，也更体现初中阶段文言文学习的特点，有利于呵护学生对文言文的好奇心，激发他们学习文言文的兴趣。以这样的标准来选择文言文教学内容，应该是比较明确了，也更具操作性了。
但在实际教学中，我们的有些教师还是很不甘心于课标的“浅易”和“基本内容”，一味地要把教材中明明是“浅易的文言文”教到深不可测，把个别深文更是教得高不可攀。
浅文喜深教  大家都会注意到这么一个现象，有些语文教学杂志上的文言文教案或公开观摩课的文言文课堂，喜欢以教师对文本的深度发掘成果为教学内容，其中原因我们不去细谈。但这些设计或教学有些是无视初中学生的“文化积累”和生活经验的，只是一味地把本身浅易的文言文往“深处”教，在教学内容的选择上贪大求深，以致课堂成了个人深度解读的宣讲室，学生目瞪口呆之余，听得是一头雾水，兴味索然。例如人教版《世说新语》两则，篇幅简短，文字浅显易懂，内容生动有趣，非常适合初一学生的学习，老师们也很喜欢上这样的课文。但是，有名师的教学目标定位是：“通过这节课的学习，希望大家这么小的年龄知道《世说新语》是个什么东西，里面有什么内容，里面的人物有什么性格特点，以‘一斑窥全貌’，以《咏雪》这篇课文为例来看《世说新语》的那个时代和人们的精神风貌，为什么到现在还有那么多的知识分子还在追求那种生活方式和行为方式。”⑷为了达到这个教学目标，教师选择了哪些教学内容呢？课文基本不讲（课前把教参印发给学生了），它选择的教学内容就是认识感受魏晋文化。这一内容作为研究性学习尚可，但对于初一的学生来说，是有相当难度。教师为了让学生感受魏晋文人的生活方式，就引入了刘禹锡的《乌衣巷》、陈平原的《千古文人侠客梦》、章开源校长具有魏晋名士风度的故事，谢灵运、谢脁和李白的诗、《世说·雅量》中有关谢安的三个文言故事、成语“东床快婿”的来历、《世说·贤媛》中有关谢道韫的两个文言故事等，如此多的文言文教学内容在一堂课里要让学生读懂理解，其难度可想而知。虽然教师的学养是非常深厚的，在讲解上也尽量做到深入浅出，继而让学生有所感悟。但学生的学习和体验也只能是走马观花蜻蜓点水。文言文教点文化，不但无可厚非，还能体现文言文在传承中华优秀文化方面的独特作用。但是，对教学内容的过深发掘和拓展，不但无法达成文化传承的目的，反而会扼杀学生学习文言文的兴趣。
同样是一篇简短的文言文，2012年浙江省优质课评比，一位选手上的是《记承天寺夜游》。该文的末句“何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳”，蕴涵了诗人复杂的思想情感体验。教师为了要让学生也能体会到作者的万般郁闷烦苦，又是出示相关的写作背景，又是引入苏轼其他诗文进行印证，又是反复地朗读揣摩，可学生就是不开窍。这也难怪，面对被林语堂誉为“神品”的文字，一群未经人世沧桑的初中生，与虽屡遭贬谪排挤又心犹不甘的苏轼，能感同身受吗？
细读爱出奇 正因有些教师对浅文深教的特殊喜好，有教师才会对文本进行逐句乃至逐字细读的方式，力求出奇制胜。教师钻研教材，甚至细读文本，天经地义。但不顾实际，要把新奇的细读成果全都搬到课堂上，以求吸引大伙的眼球，这样的细读显然无益于初中文言文教学。比如有教师在“元丰六年十月十二日夜”中读出了苏轼“乌台诗案”寄居黄州的宁静心绪⑸，有教师却读出了赋闲之日依然绵延无尽的焦虑⑹，一个“时间”能读出两者截然不同的感受，其细读功夫是惊人的。但我想这或许仅仅是一个随机性的时间，《记承天寺夜游》节选自《东坡志林》，全书各文章均篇幅短小，以生活琐事的记载为主，类似日记体，所以也完全有可能只是日记中的一个偶然的日期。对于教师都争论不休的问题，在初中的文言文课堂上要不要教？依照课程标准，这些教学内容的选择值得斟酌。窃以为，这样的细读无益于初中文言文教学内容的选择。
无论是浅文喜深教，还是细读爱出奇，与教师过分强调“人文性”和语言形式的鉴赏是分不开的，但是过犹不及。其实，按照课标对“理解基本内容”界定，教师对教学内容的挖掘显然是过深了。
2、课标阶段目标下文言文教学内容选择的建议
虽然教材在选文的时候充分考虑了学生的年段特点，但在具体操作的时候，一线教师还是会有选文难易度把握的问题，不同教师对文本发掘深浅度的问题，不同学校不同学生的学习力问题等，面对教材中不同的文言文选文，该如何确定“这一篇”的教学内容？课标是一个绕不过的弯。
浅文或深教  我们并不反对浅文深教，短文长教。根据文本的特点，适当地教深教长一些也是非常有必要的，但是，必须要切合学生的实际，以不损害学生学习文言文的兴趣为底线，否则，只会过犹不及。要想一口气吃成个胖子，难！因为语文的学习需要日积月累，需要长年累月的熏陶感染，文化这东西更是如此。正如褚树荣老师说，“确定文言文‘文化渗透’的内容度量需要谨慎”，要“基于学情，本乎目标”。⑺课标对初中阶段文言文教学目标的定位，是充分考虑了初中学段的一般学情的，而教材的选文也是以阶段课程目标为依据的，从这个角度讲，浅文或深教。
深文需浅教  教材没有给我们选择课文的权利，但赋予了我们创造性使用教材的权利。面对教材中个别篇目在年龄特征、兴趣爱好和接受能力方面并不适合初中学生学习，我们甚至还可以采取深文浅教。对于教材中文化思想内涵异常深厚的的文言文，教师可结合学生的实际特点，在教学内容的选择上适当可以浅显一些，从而让大多数学生有时间有精力，在语文知识的学习与语文能力的培养上下工夫。
结论 无论是浅文或深教，还是深文需浅教，都应以课标的阶段目标定位为基准，在此标准之下，因人而异，因文而异，去选择合宜的教学内容，才能真正落实课标对初中阶段教学内容选择的要求。至于思想文化内涵的渗透，严华银老师说得中肯：“不要透支学生未来的智慧和感知，很多东西还是留待学生未来去体验、感悟吧！”⑻
㈡“评价建议”下文言文教学内容的选择及其建议
1、误解“评价建议”，内容选择应试化和狭隘化。
   根据课标的“评价建议”，其要求除遵循一般文章的共同规律外，重点放在积累和理解大意两个方面。在功利色彩还是占上风的今天，语文教师们会教什么？据“考察学生的记诵积累”，可知该教学生背诵“课标所要求背诵的21篇文言篇目的规定片段”，除此之外，其他文言课文、文言段落可以一概不予理睬。据“理解基本内容”的解读启示，完全可以用“通过记叙（或描写）……事情（或人），表达了……思想感情（或道理）”的格式简单化，这样又回到语文教学的老路上，只需教学生背诵一篇文言文的中心思想即可，而且最好以教参上的答案最为保险，因为所谓大意，“无须作深入的分析和评价”。比如，《五柳先生传》的“基本内容”可以表述为：“文章从思想性格、爱好、生活状况等方面塑造了一位独立于世俗之外的隐士形象，赞美了他安贫乐道的精神。”，《醉翁亭记》则表述为“表现了作者随遇而安、与民同乐的旷达情怀。”⑼
纵观各地的文言文中考试题，常规的基本上是三个题目，即实词或虚词解释、句子翻译、文章大意理解，前两者算是“工具”，后者算是“人文”，在形式上也算是把“工具性和人文性统一”了。如此，导致文言文教学又可能回到串讲的年代，教师教学的内容只简化为在常见的实词、虚词、句式以及文章“一句话式”的主题思想上，教师只需把这些内容讲清，学生只需把这些内容背熟，就可皆大欢喜了，久之，文言文教学内容的选择必然简单化和模式化，甚至僵化。
说到底，这是对课标“评价建议”的功利化解读。这种功利化的解读，一方面是应试教育的“硕果”，也有可能来自于课标的表述。比较实验稿和2011版的表述，2011版把实验稿“重点考察学生的记诵积累的过程”之后的“的过程”删去，教师就可能误认为评价重在“记诵”的结果，表现在教学内容的选择上就侧重静态知识的传授，忽视对记诵过程的指导，认为记诵是学生自己的事，教师不必教。功利化的解读，让我们的教师变得目光短浅，让我们的学生变得毫无生气和活力，让我们文言文教学毫无情趣和美感可言，让文言文教学之路越走越窄。
2、课标视野下文言文教学内容选择的建议
把诵读当成文言文教学的必选内容  其实，课标总的评价建议中早就指出要形成性评价和终结性评价相结合，2011版课标在“教学建议”中就明确指出：“有些诗文应要求学生诵读，以利于丰富积累、增强体验，培养语感。”文言文 “积累”都是与“诵读”血肉相连的，在诵读的过程中达成积累的目标。诵读是积累的好方法，一旦做到心、口相应，背诵自然水到渠成。这显然不同于死记硬背式积累方式。
曾国藩说：“非高声朗读则不能展其雄伟之概，非密咏恬吟则不能探其深远之韵。”⑽采用诵读的方法，从根本上说是为了强化和延长对文本情感体验的过程。而单纯的背诵无法可以速成对文本思想情感的识记，却无法达成情感的体验。
在文言文教学中，“诵读”不仅是作为一种传统的文言文学习方法，是打开文言文学习大门的一把金钥匙，更是文言文课堂一个必不可缺的教学内容。
让文言文教学内容选择的视野更开阔  首先，就“积累”而言，课标解读中指出，“积累的内容包括了语言和文化”⑾，不仅包括了文言文中的常见文言实词虚词的意义，还包括了精彩句段、格言警句、成语典故、优美情景、人物故事等需要记忆感悟的东西，还包括了对文言词语和句式在具体情境中的激活和运用。也就是说，积累除了识记一些文言语言知识外，还要学会在具体的情境中运用这些语言知识去“阅读浅易的文言文”。除此之外，还要积累文化，让学生接受中华优秀文化的熏陶感染。从这个角度来看文言文的教学内容可能在视野上更开阔了。
其次，教知识，更教方法。因为从知识的分类来看，语文知识不仅包括了文言文实词、虚词、重要文言句子等都是属于静态的陈述性知识，文言文教学内容需要选择这些内容。但文言文的教学内容更包含了文言文学习的一些方法策略等这些程序性知识，比如推断一词多义的词义方法、文言文翻译的方法，教师作为教学内容的开发者，理应在这方面有所作为，否则文言文教学内容的选择必然走向“死胡同”。
最后，从文言文的教学的价值来看，文言文教学可教的内容也是丰富多彩的，实在不必居于一隅。虽然这不是课标本身的要求，但对我们一线教师提供了一个思考的切入点。他们都把文言文的教学价值归为“言”、“文”、“章”、“道”四个方面，认为四者是一体四面，相辅相成的⑿。在此共同的价值框架内，综合考虑课标的阶段目标、学情、文章的特点和教师的优势来确定具体的“这一篇”文言文的教学内其视野可能更加开阔了。另外，传统的文言文教学，在教学内容的开发上可能还是比较侧重于“言”和“道”，“相对而言，从文学和文章的角度来审视一篇古文的特点，并把它作为核心价值来设计教学目标的做法，在古文中还不够普遍。”⒀从这个角度来说，语文教师的可为天地更广阔。
三、程翔《伤仲永》：一个基于课标选择教学内容的合适课例

对于《伤仲永》，程老师紧紧围绕一个核心任务，即引导学生借助注释和其他方法理解文章的基本内容，为了达成这一目标，程老师分四步走，教学生看注释交流读懂文章情节；教学生流畅地诵读课文；教学生质疑问难，深入理解课文的写作意图。整个教学流程可以用下面的表格来表示：
	教学流程
	教学目标
	教学内容
	达到层次

	学生读第一遍
	学生思考自己为什么读不懂，产生寻求读懂方法的渴求
	裸读文言文
	 

	读第二遍
	通过注释及师生、生生交流读懂文章大意（写了什么）
	结合文章语境读注释积累及师生、生生交流读文言文
	读懂大意

	读第三、四、五遍
 
	通过反复朗读，能流畅地诵读文章
	朗读、反复的读：从读准字音开始到流畅地读
	流畅地诵读

	读第六遍
	通过小组质疑问难，回答教师相关设问，读懂文章的写作意图（为什么写）
	小组质疑问难，回答教师相关设问
	理解作者的写作意图


结合上面两个表格，从程老师对教学内容的选择中，我们可以得到两点启示：
1、适宜的难度控制。
对于《伤仲永》一文，程翔老师的目标定位就是在初中阶段的文言文教学目标：“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容。”根据这一教学目标，程老师选择了“裸读文言文”、“结合文章语境读注释积累及师生、生生交流读文言文”、“朗读、反复的读：从读准字音开始到流畅地读”、“小组质疑问难，回答教师相关设问”等教学内容，程老师所有教学内容皆指向课标规定的阶段目标，扎扎实实的培养初中学生阅读浅易文言文的能力，学生在一步步惊喜的变化中，逐步建构起了初中文言文的阅读方法，理解了文章的基本内容。
教学内容的选择紧扣年段学生的特点。小学阶段的文言文教学目标，课标的要求就是诵读，而到了初中阶段除了继续要求加强诵读外，对文言文阅读教学提出了“能借助注释或工具书理解基本内容”的目标，在此基础上“注重积累、感悟和运用，提高自己的欣赏品味。”但对于文章的思想内容也只是理解，对于文章的语言形式也只是欣赏，这不同于高中阶段对文章的思想内容，要“用现代眼光审视作品的思想倾向，评价其积极意义与局限。”对于文章要用“文学鉴赏”的要求去“品味语言，领悟作品的丰富内涵，体会其艺术表现力。”⒂关于初高中教学目标和教学的不同之处，褚树荣老师说得好：“初中学生重在语言文字的理解和积累，捎带文章艺术章法的初步鉴赏，文化的渗透点到为止，高中学生文字、文章、文化三者不应该厚此薄彼。”⒃
正因为如此，程老师在很多方面都是点到为止。比如，面对“你是否认同王安石的观点”的时候，就非常的节制，只是说“多多少少有点问题。随着你们年龄的增长，你们以后对王安石的观点会有点补充深化。”并没有像有些教师那样进行大规模的深入讨论，甚至针锋相对的辩论，因为程老师知道，以初中阶段的生活经验和知识水平，不可能对此观点深入地“评价其积极意义与局限”。
2、开阔的选择视野。
在教学内容的选择上，教师并没有仅仅选择那些枯燥的文言文知识，在表格 “教学内容”一栏内，我们能十分清晰地看到，教师的教学内容全部是开展的“语文活动”，集中指向了“怎么读”。从第一遍到第六遍，每一步的读法都不同，但都是步步为营，在丰富多彩的语文实践中，学生能感受到每一步的读给自己带来的变化。李海林老师认为，过去我们只是在“教学方法”意义上使用“语文实践”（语文活动）这个概念，其本身也有教学内容的含义。⒄也就是说开展文言文诵读活动等，以前我们一直单纯作为文言文教学方法的概念，也是文言文教学的内容，而且从文言文本身的特征来看，应该是文言文教学内容的首选。
教知识，更教方法。程老师没有让学生去背诵那些枯燥的枯燥的文言文知识，教给学生理解文章基本内容的方法，让学生感受到自己对课文的理解是怎样一步步在变化的，原因是什么，不断地加以总结文言文学习的方法，即“第一，要想把文章读懂，必须看注释。看注释之后仍然有问题，要进行讨论交流。要想把文章读得流畅，要多读，反复读。”整个教学中，文言知识和文言方法是相辅而行的。王荣生教授说：“语文教学活动中，语文知识与语文活动这两部分内容是不能截然分开的，二者共同构成了语文教学的内容要素，缺一不可，密不可分。”⒅正是在程老师精心设计的语文活动中，学生积累了文言字词，读懂文意，从而逐步获得了阅读浅易文言文的能力。文言知识和文言活动都可以称为文言文教学的内容，不能厚此薄彼，而应该追求共赢。
总之，任何个人化的文言文教学追求，一切应试化的文言文教学倾向，都必须以课标为准绳，来选择合宜的教学内容。文言文教学内容的选择是在课程目标的要求下的选择，因为无论是文言文教学，还是整个语文课程，说到底，语文不仅是教师个人的语文，更是课程的语文。
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