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摘要：国际理解教育作为一个富有根基的教育理念，重在培养学生尊重他人，理解世界的多元性，学会共处，学会合作，具有国际责任感和全球意识。东北师范大学附属小学开发的国际理解教育校本课程，具体从情感态度和价值观、知识与技能、过程与方法三个维度设计国际理解教育目标，各目标间相辅相成，互为条件和基础。其内容主要包括“六大中心概念”、“五大学习领域”。在校本课程开发过程中，学校主要采取综合主题校本课程开发模式，以综合实践活动的形式开展，坚持按照文化领域确定学年综合主题单元；按照近景和远景相结合的原则组织内容；以综合实践活动课程为核心统整相关的学科课程；教学方式强调以学生为主体的体验性学习和探究性学习为主。 
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*本文系教育部人文社会科学研究2006年度规划项目“校本课程开发的理论与实践探索”（项目批准号：06JA880014）的系列成果。 

1994年10月，在日内瓦由国际教育局组织召开的第44届国际教育大会，会议主题就是国际理解教育（education for international understading），提出通过教育来促进和平与民主，重申了“和平文化”（culture of peace）的思想。[1]培养学生国际理解的态度、能力以及与人交往、与人共处的能力，使学生在日益国际化的社会里与他人共同生活、相互合作，成为当代学校教育面临的新的使命和目标。 

世界一些发达国家如美国、英国、德国、日本等国家，纷纷开始倡导培养地球村市民的素质，将国际理解教育纳入到国际人培养目标的重要内容之中。国际理解教育成为培养地球村市民（世界公民）的教育使命和重要课题。为此，东北师范大学附属小学开发了国际理解教育校本课程，并取得了显著成效。 

一、国际理解教育校本课程的目标 
国际理解教育作为一个富有根基的教育理念，它以促进不同文化背景、不同种族、不同宗教信仰，以及不同区域、国家、地区人们的相互理解为目标，加强人们之间的相互理解与合作，共同认识和处理全球社会存在的重大问题。具体到学校实际的教育教学活动中，要培养学生尊重他人，理解世界的多元性，学会共处，学会合作，具有国际责任感和全球意识。以“公正”和“共生”为目标的国际理解教育强调，“共生”在于尊重人间的差异性，“公正”在于追求人间的平等性。 

国际理解教育的目标，是让学生了解多元文化、全球问题等国际背景知识，在探究和体验的基础上，初步培养学生应用国际交流语言的能力，具备跨文化交际技能，形成和平、民主、发展的全球视野和胸怀，能够从全人类发展和全球进步的角度思考问题。为此，东北师范大学附属小学从情感态度和价值观、知识与技能、过程与方法三个维度设计了国际理解教育的具体目标，具体内容如下。 

1.情感、态度和价值观 

使学生具有审视自我、尊重他人，容纳世界多元性的态度；具有面向他人的共感性，接受世界与自我的关系的意识；具有关心世界的广阔视野；具有正义感，能够与不同伙伴共同生存；能够与同伴相互合作共同解决问题的愿望。 

2.知识与技能 

使学生能够了解和掌握相互依存性、文化性、稀少性、公正性、纠纷性等中心概念；了解和掌握权利、原因、结果等关系概念；了解世界各种文化和世界的多元性的知识；理解世界的人口、贫困、环境等是地球社会所面临的现实性课题；了解和掌握地球社会诸课题之间的相互联系性；认识世界的关系，理解地球社会诸课题与我们人类自身的关系；为了促进世界诸问题的解决，思考我们国家和民族能够做出哪些贡献的知识和技能。 

3.过程与方法 

通过自主探究性学习，使学生学会和掌握搜集、选择、归纳、整理信息的方法和能力；学会和掌握批判地分析、多角度思考、选择与判断的问题解决能力；提高学生交流和交往的能力；学会和掌握总结和表达的能力。 

在三维目标中，各个目标之间是相辅相成，互为条件和基础的。在态度目标与知识和技能目标之间，知识目标中的“了解世界各种文化，理解世界的多元性”，与态度目标的“审视自我，尊重他人，容纳世界的多元性”是相互联系、互为基础和条件的。没有“审视自我和尊重他人”的态度作为基础，即使是了解了世界文化的多元性，也只是单纯地限于知识表面的了解。只有建立在容纳他人态度的基础上，才能更深地理解世界的文化，并由此产生与世界异文化民族共生的心理。而知识与技能和过程与方法之间的关系则是，过程与方法是在学习和掌握知识与技能的过程中形成的，而且过程与方法又是有效掌握知识与技能的工具和手段。 

二、国际理解教育校本课程的内容 
国际理解教育的内容，主要包括“六大中心概念”[2]、“五大学习领域”。 

（一）六大中心概念 

1.相互依存性 

从全球教育意义上讲，人类所面临的共同问题没有国际协作是难以克服的，因此，要使学生认识与理解每个人和每个国家的作用对于整个地球和世界的影响，确立相互依存的意识和观念。中国的发展离不开世界，世界也离不开中国。 

2.文化多元性 

价值观、信念、习惯、传统、言语、技术、制度等文化具有多元性、多样性特征。要立足地球的视野和地域的角度，使学生掌握价值、规范、生活方式等概念，认识和了解其不同特质。 

3.社会公正性 

公正是人类社会所应该追求的基本理念。教育就是要广泛普及有关个人、地区、国家等地球规模的公平或者人权，改变地球社会的不公正、不平等，使学生树立为了世界的公正应该尊重所有人的权利，保障必要的最低限度的生活水准的意识。 

4.纠纷性 

因价值观不同而产生对立和纠纷，纠纷包含了产生在个人、集体、国家等各种层面上的不一致、紧张、对立、抗争等。要使学生把握与纠纷相关的概念，明晰纠纷的原因，从国家地域的视野使学生了解本国与邻国之间应该解决的诸问题，寻求解决问题的对策。 

5.变化性 

变化是所有生命体和事物的普遍现象，是学科领域中不可回避的概念。与变化相关的概念，是使学生认识原因和结果、信息化、公正等。变化从国家的角度来讲，应该使学生了解本国社会以及所处的社区、学校发生的变化。 

6.稀少性 

稀少性是针对人类需求的无限性与满足人类资源的有限性之间的矛盾而言的。稀少性是基本的经济概念，它是所有经济问题的基础，是认识和理解开发问题、环境问题等不可缺少的概念。地球资源的稀少和奇缺，要求我们增强珍惜资源、保护资源的意识和观念，为人类的生存和未来着想。 

（二）五大学习领域 

根据联合国教科文组织的倡导与建议，国际理解教育内容可分为如下五大学习领域。 

1.民族文化理解 

认同本民族文化，形成民族平等意识和民族团结合作精神等。包括本国文化对世界文化的贡献、本国与世界其他国家的交流与合作。 

2.异文化理解 

不同民族、国家和地区的文化是有差异的，我们应该培养孩子以宽容、开放的视野去正视差异，尊重、理解不同的文化和价值观。 

3.人权教育 

人权教育是关乎人类尊严的教育，通过人权教育，不断探索尊重人类尊严的行为法则，使学生认识到个人尊严和尊重他人的重要性。 

4.和平教育 

社会的可持续发展需要一个和平的国际环境，需要国际社会的沟通与合作，和平氛围的创造是以对人的尊重以及对主权国家的理解、团结和宽容为前提的，人类要想实现持久和平的根本途径，就是要通过教育的途径，培养人类“真正理解”的理念，发展起追求和平的理性。 

5.环境教育 

环境教育是以人与环境的关系为着眼点，实现人--环境--社会的和谐发展。环境教育的三个视点是：关于环境的教育（知识与技能），为了环境的教育（价值观、情感和态度），在与环境中或者通过环境的教育（素材）。 

三、国际理解教育校本课程的组织设计 
联合国教科文组织倡导世界各国要将国际理解教育这一专题纳入到中小学的课程计划和教师培训课程之中，使学生认识和懂得“为什么要学习这一课题”，“为什么要成为地球村的市民”。因此，如何将国际理解教育内容纳入到学校课程计划之中，成为世界性的重要课题。 

目前，从世界各国中小学课程实施情况来看，主要采取了如下几种课程类型：一是分科课程模式，专门开设一门新兴的学科“国际理解教育”；二是学科渗透模式，在各个学科之中渗透国际理解教育；四是综合统整模式，以国际理解教育为主题将相关学科内容统整起来。这几种模式类型在我国中小学课程中都具有普遍的指导意义和推广价值。我校结合中国小学教育的实际，重点研究和探讨了综合主题校本课程开发模式和类型，在校本课程开发过程中坚持如下基本原则。 

（一）按照文化领域确定学年综合主题单元 

按照国际理解教育的五大学习领域，结合小学儿童的生活经验和兴趣特点，我校确定了各学年的综合主题单元。从一年级到六年级分别以植物、游戏、节日、饮食、汽车、和平等为内容领域的综合主题单元，以儿童的生活世界为原点，立足于国际、世界的视野，开展综合主题学习，每个学年主题确立为“从……看世界”。 

一年级的综合学习主题是“从生态园看世界”，以培养一年级儿童喜欢植物为出发点，开展环境教育和共生教育。 

二年级的综合学习主题是“从课间游戏看世界”，以培养二年级儿童喜爱游戏活动为出发点，开展游戏文化的国际理解教育。 

三年级的综合学习主题是“从校节看世界”，以培养三年级儿童喜爱校节为出发点，开展节日文化的国际理解教育。 

四年级的综合学习主题是“从吉菜看世界”，以培养四年级儿童喜爱家乡饮食文化为出发点，开展饮食文化的国际理解教育。 

五年级的综合学习主题是“从一汽看世界”，以培养五年级儿童喜爱汽车为出发点，开展产业经济文化的国际理解教育。 

六年级的综合学习主题是“从八大部看中日关系”，以培养六年级儿童对历史与文化的学习兴趣为出发点，从学校的原校址是伪满时期的“八大部”之一为切入点，通过“八大部”的综合主题学习，进行和平文化的国际理解教育。 

（二）按照近景和远景相结合的原则组织内容 

国际理解教育强调对儿童进行民族文化和世界多元文化的渗透和理解，这就需要在组织课程内容的过程中，既要立足地域、民族、国家的视角，又要立足国际、世界的视角，将近景和远景有机结构起来，才能有效地进行国际理解教育。 

近景组织的原则是以本国文化为中心的同心圆组织方式，远景组织的原则是以全球文化为组织原则。我校采取近景和远景相结合的课程内容组织形式，将同心圆式和全球式结合起来，能够克服各自的弊端。因为以共生为目标的学习内容的选择与实施，需要考虑“体谅对方”或者“使对方了解自我”的问题，这两个方面是学习全球问题所面临的共同问题。同心圆式的内容组织形式，只能加深学生对本民族文化的理解，而缺乏对于“体谅对方”和“使对方了解自我”的异文化的理解。因此，需要将近景和远景这两种组织方式有机相结合起来，才能有效地进行国际理解教育。 

我校在组织各学年主题内容时，首先，按照同心圆方式，以地域文化为原点，由近及远，逐步将学习的内容扩展到中国文化和世界文化，即按照“地域文化----民族文化----世界文化”这一条主线开展国际理解教育的综合主题学习。如“从吉菜看世界”主题，即是从家乡地域的饮食文化“吉菜”学习着手，逐步扩展到中国特色的饮食文化，再到世界特色的饮食文化。以自我存在的方式为中心来认识和理解周围事物。其次，按照交叉式组织学习内容，学生在地域文化学习经验的基础上，以横断的视野来认识和思考问题。它是建立在他者的基础上来认识和理解世界，较之同心圆式的课程建构是一大进步，使人类摆脱了狭隘的自我中心主义的倾向，走向相对主义。再次，以全球式来组织内容，即以“宇宙船地球号”的视点来审视和思考地球性问题的课程构成方式，从全球和世界的角度认识和理解人类所存在的共同问题，超越了自我中心的同心圆式和相对主义的交叉式的视野，关注人类的共生问题。通过近景和远景相结合的内容组织方式，使学生能够由近及远地认识地域文化、民族文化和世界多元文化的相同点和相异点，在比较中增强国际理解的意识。 

（三）以综合实践活动课程为核心统整相关的学科课程 

我校以生活科、综合实践活动两大综合课程为核心课程，按照相关的内容统整学科课程，从而达到相互整合、相互补充，共同构成学年综合主题内容体系。以生活科和综合实践活动课程为核心，平均占综合主题课时比重50％左右，越是低年级所占比重越高，到中高年级所占比重逐步减少，学科课程比重逐步增加，这说明中高年级综合学科和相关学科结合的程度也越来越高。 

一年级“从生态园看世界”（29学时），以生活科为核心课程，共26学时（占90％）；相关学科英语和美术两门学科共3学时，占10％的比例。 

二年级“从课间游戏看世界”（45学时），以生活科为核心课程，共22学时（占50％）；其他相关学科为体育、英语、道德、美术、音乐，共23学时（50％）。 

三年级“从校节看世界”（38学时），以综合实践活动为核心课程，共21学时（占55％）；相关学科为英语、社会、音乐、美术、语文，共17学时（占45％）。 

四年级“从吉菜看世界”（49学时），以综合实践活动为核心课程，共21学时（44％）；相关学科为英语、社会、科学、道德、美术、音乐、信息，共计28学时（56％）。 

五年级“从‘一汽’看世界”（38学时），以综合实践活动为核心课程，共7学时（占20％）；相关学科为英语、社会、科学、信息、道德、数学、美术，共计31学时（占80％）。 

六年级“从‘八大部’看中日关系”（21学时），以综合实践活动为核心课程，共8学时（占38％）；相关学科为社会、科学、信息、道德，共计13学时（占62％）。 

四、国际理解教育校本课程的实施 
以综合实践活动的形式开展国际理解教育，主要是体现以学生为主体的体验性学习和探究性学习为主，引导学生从自身熟悉的生活中发现问题，培养学生自主发现、自主探究、自主解决问题的意识和能力。因此，在实施体验性学习和探究性学习方式的过程中，教师要重点加强选题----探究----总结三个阶段的指导。 

（一）选题阶段：加强对学生发现问题的指导 

培养学生具有问题意识和课题意识是选题阶段教学的重点，这也是以学生为主体的教学的第一步。为促进学生主体性学习，在教学的逻辑起点就要为学生创造自我发现问题的情境，使学生产生问题，学校和教师需要做如下的努力。 

1.创设问题的情境，使学生有一定的学习准备 

在学习前的2、3周内，围绕着年级综合学习主题，教师们要有计划、有意识地在班级教室的墙报上和开放空间张贴有关学习课题的内容和课程资源，引发学生的积极关注和兴趣，展开深入的观察与思考，为形成问题和课题做好充分的准备。 

2.重视学生的学习问题 

一般的学科教学，在教学过程中所遇到的问题，大多由教师根据教学内容的情况提出一些重点性问题，然后让学生逐一地进行解决。这种教学的结果，使学生缺乏问题意识。对于探究性学习来讲，它要求学生在问题探究过程中发现问题，并能够通过自己的能力来解决问题。教师首先可以向学生提出问题，使学生在探究解决问题的过程中，进一步地扩展和加深问题，从中产生各种各样的问题。在这一过程中，学生从最初不会提问题，或者说没有问题意识，通过他人提问题会自己提出问题，逐步具有问题意识，以至到最后能够提出重要的、关键性的问题的过程。教师不仅要承认学生提出的问题是有价值的，而且还要帮助学生实现问题的解决，使其感受到目标实现的成就感。因此，教师应该珍视学生的问题，并把它纳入到学习的题材和教材中来，从而提高学生学习的兴趣、自我效力感和成就感。 

3.提供足够的时间，使学生有充分思考的余地 

在创设问题情境的基础上，教师进入到引导学生展开课题学习情境，围绕着由教师们提出的综合学习课题，要使其转化为每个学生感兴趣的自主问题和课题，就需要为学生提供充足的时间作保障。在这段时间内，一方面，要为学生提供共同体验的时间，使学生产生共鸣；另一方面，通过体验使学生发表感受和体会，使学生获得比较的时间，从而形成自己的问题和课题。学生就是在充分的体验、交流、比较中逐步发现问题，形成自己要解决的课题。因此，为学生创造充足的体验、发表、交流、比较的时间，对于培养学生的问题意识是非常必要的。 

4.明确职责分工，加强学科教师的协同指导 

围绕着综合主题单元的课题，学生会产生各种各样的问题，针对学生的不同问题，单靠班主任教师个人是很难承担起个别指导和小组指导的任务的，它需要不同学科的教师参与共同的协同指导。因此，学校要以年级为单位组织不同学科教师参与协同指导，以发挥不同学科教师的专业所长，积极地参与合作指导。各学年按照学生选题的内容组成课题小组，各学科教师根据学生选题方向和内容，结合自身专业优势和能力确定指导小组，全面全程承担起小组指导的责任，从而与班主任教师共同承担起协同指导的职责。 

（二）探究阶段：加强对学生学习方法的指导 

在课题探究阶段，要突出学生自主思考、自主判断、自主解决问题的行动和实践活动，要充分发挥学生的自主性、主动性和创造性。因此，在课题探究阶段，教师要注重对学生学习方法的指导和问题解决能力的培养，重点注意如下几个方面。 

1.注重学生自身的尝试和体验过程 

在探究活动过程中，学生一方面在反复的尝试错误中掌握学习方法和思考方法；另一方面在体验的过程中体味充实感、满足感。学生对问题是由最初的混沌状态逐步进入到清晰的状态，由不确定性逐步走向确定性的过程，教师应该充分尊重和理解学生这一混沌和复杂的学习过程，了解学生的思考过程，将学生的生活素材对象化，并使其提升到意识化、概念化的水平。将生活素材对象化、意识化，对于学生的发展具有特殊的意义，它能够培养学生发现问题的意识，增强好奇心，使学生在自主发现和解决问题的过程中，体验成功，提高成就感。 

2.教师要尊重学生的个体差异和个性化学习 

在课题探究的过程中，由于每个学生探究的问题和思维方式不同，因而采用的学习方式和方法就会不同。因此，教师要充分地尊重每个学生个体或群体的差异性，尊重学生的自主选择的权力，实行个性化、多样性的学习。当然，在这个过程中，教师要加强对学生学习方法和思考方法的指导与培训，使学生们能够正确地选择和使用科学的研究方法。 

3.教师要树立以学生为本的观念 

一是要了解和认识学生已经知道的，学生想知道的，这是开展探究性学习的逻辑起点。作为教师，只有了解学生的学习基础和兴趣，才能知道指导什么和怎样指导。 

二是要学会耐心等待。充分发挥学生自我探究的意识和能力，要求教师不能妨碍、干涉和包办代替学生，而要以等待为教学的前提条件。等待不是教育的一种方法，而是教师的基本姿态。等待并非是什么也不做，而是与学生共同地活动，不断地、深入地观察学生，收集学生有关的问题和信息，及时地了解和掌握学生出现的问题，观察学生需要指导的情况。等待是有效地指导的基本前提。教师通过等待观察，可以使学生增加理解的机会，把握理解的具体线索和方法。 

三是要理解学生。了解和理解学生的真实情况是教学的前提，能否真正地理解学生很大程度上左右着教学的有效开展。教学的开展需要教师考虑学生正在想什么、感觉什么、想要做什么，并倾听学生的心声。通过对学生的理解来决定自己采取怎样的方式进行指导。 

四是帮助学生自己决定。学生作为自我探究的主体，在探究的过程中应该进行自我决定。学生面对课题，需要进行自我思考和判断。教师在这个过程中作为支援者，不能包办代替学生进行判断，而是应采取鼓励的态度，为学生提供必要的信息、线索，使学生通过自己的试误、判断，体验失败与成功的痛苦与欢欣，积累经验和教训，最终学会探究的方法。 

五是共同生成教学。教师与学生处于共同学习者的角色。教师与学生面对同一课题，与学生共同感受学习的困惑、烦恼、喜悦、感动、思考，从而相互合作地共同解决问题。师生在共同感受学习的苦与乐中创造教学的过程。 

（三）总结阶段：加强对学生综合表现能力的指导 

在总结发表阶段，重点要做好学习研究报告的撰写、总结发表的准备、发表的方式与形式的指导。教师要指导学生学会撰写各种形式的研究报告、论文等，指导学生学会用不同的形式发表自己的研究成果，指导学生学会用不同的表达方式交流自己的成果等。同时，还要提供充足的发表与交流的时间和场所，积极开展成果交流与汇报，加强交流、总结与评价。 


