           深研教学评价，让学习真正的发生
                      邢锦竹
1、 深刻理解深度教学评估的重要意义 
（一）嘉峪关学校课题研究的基础

多年来嘉峪关人一直执着地走着科研兴校之路。先后承担了“评语改革”研究、“活动教学与中小学生素质发展实验研究”、“优质教师团队建设途径”研究等一系列国家级、省级、市级课题研究任务。在经历中，学校锻造了一支精良的教师队伍，教师研究意识较强，具有一定的科研水平。

我们从课堂出发，扎根课堂，通过对课堂的反思，建构了嘉峪关学校的“四段双检”模式，即“前检激学——定策学习——巩固练习——后检反馈”。教学模式的研究让我们更加关注学生这一学习主体的需求，根据学生的认识需求制定学习策略，满足学生的差异需求和持续发展的需求。课堂教学过程更加优化，学生的学习效率更高。依托四段双检模式研究我校开展了“研究链”，包括预习的研究、教学目标认定研究、合作学习研究、自主学习研究。
随着学校研究的推进，我们进入了学校课程的建设阶段，我们在学科课程的基础上，加入对拓展课程和综合课程的研究。通过复杂情境的设计，教师优质提问，探索使核心素养落地的策略，逐渐在课程建设中走向深度学习。
（二）选择“深度学习教学评估的研究”这一子课题的初衷
随着学校研究的全方位开展，我们已经意识到目前的教学评估手段存在太多需要革新的东西， 我们关注到国际PISA考试，PISA项目考核给了我们启示。在PISA项目考核中，突破数学试题“书”中取材的局限和“已知—求解”、“已知—求证”的问题模式，力求使问题与学生的生活经验、社会生活实际联系起来，在多项选择型试题、封闭式建构型试题和开放式建构型试题等多种题型中，不但关注学生问题解决的结果，同时关注学生解决问题过程中的经历与体验，关注学生对数学的理解与思考，关注学生解决问题的方案与能力。这个测试，让我们看到了学生在结果相同情况下的不同思维发展弧线，也坚定了课题的研究方向。于是我们选择了《深度学习的教学评估研究》这个课题，积极探索评价改革，围绕小学数学核心素养，融合PISA测试的相关指标，从数学的思考能力、提出问题并解决问题的能力、表示的能力等方面引导学生深度学习，评价并提升学生的综合能力。

2、 基于问题的思考，确定课题研究方向
 在了解了课题的研究四项大的内容后，老师们产生这样的疑问
第一．深度教学评估的特征是什么？

第二.深度学习的教学评估与目前的教学评估有哪些不同？

第三.深度学习的教学评估怎样能实现核心素养与德育纲要对学生培养的要求？
   根据这些问题，我们开始确定研究方向与每一阶段的研究内容。
第一阶段

第一阶段我们的落脚点主要是理论学习与设计情境化习题，通过创编情境化习题来测查数学核心素养及PISA测试的指标
（一）通过学习PISA测试的相关理论，把握深度学习教学评估的内涵与基本特征
开展对国际pisa测试的相关理论的学习研究。要推进“深度学习的教学评估研究”，形成自己学校“情境化习题设计”的研究特色，我们准备借鉴国际pisa测试的相关理论经验，将国际先进评估思想引入到小学数学评估体系中。在市、区教研员的指导下，我们利用教师培训和教研组研讨以及个人研修相结合的方式，学习了pisa测试的相关理论，了解了pisa测试的核心概念、明晰了pisa测试的目标，掌握了pisa测试的四个领域，理解了PISA测试情境的选择。
（二）创编情境化习题，评估学生所具备的数学核心素养以及pisa测试的指标

1.研究制定情境化习题的设计要求

2．案例《买车》
 （1）一个复杂情境下的多个问题，包含开放题、封闭性构答题、开放题

 （2）问题设计按照布鲁姆认知六维度，分问题设计六维度，低级认知对应低阶问题，高级认知对应高级问题。

（3）从知识目标、数学核心素养目标和PISA测试目标三个维度进行定位，确定教学评估目标。
                     第二阶段

（一）月考与期末测评加入情境化习题，评估导向转变
为了推动数学课题研究的步伐，学校领导做出了大的举措，给予了最根本的支持。上学期学校期末测试，每个年级拿出10%-20%的习题进行变革，评估内容和习题形式焕然一新，给全校教师的教和学生的学一种全新的导向。这个学期情境化习题全面进入月考与阶段性测查，死记硬背或者就题讲题的时代已经过去，我们进入了学习“大数学”的时代。

教学评估的根本目的不是为了决出学生在数学水平上的高低，而是从各个渠道激励学生学习数学的信心，着力于学生的数学素养提高，如数学意识的提升、学习情感的升华、数学思考习惯的养成等等，从而促进学生的全面发展。
（二）通过课堂教学中实践教学评估的改变

案例 杨梅妍老师的《黄金比》以往评估都是通过计算题来评估学生对黄金比这一知识的掌握程度：景色这么美，我想把他拍下来，怎么取景？在这里，杨老师利用学生熟悉的事情，激发学生已有的生活经验，学生很快借助paid，运用学习的“黄金比”的知识，选景、拍照。这道题目很好地拓宽了数学学习的渠道，弥补了“书中学”的不足， 引导学生在拍照活动中直观感知，在自主探究、自我感悟中学习“黄金比”轻松的运用了“黄金比”。
（三）制作典型题目微课，促进学生深度学习，提升学生的数学核心素养。

微课，近几年随着“翻转课堂”和可汗学院在全球迅速走红，成为教育界关注的热点话题。我校最早进行了翻转课堂的研究，在实践中我们体会到微课“好用”。老师录制的微课可以帮助学生反复学习，提高了教学效率；学生的微课不仅可以帮助学生反复学习，更多的提升了学生数学方面的综合能力。

1.利用班级平台，建立家校学习共同体。

我校的很多老师都有自己班级的微信或qq群，利用班级的信息平台，老师的微课，能及时地帮助家长以及学生解决数学学习中遇到的问题，同时学生也开始尝试录制微课，比较好的帮助了学生的互相学习。老师和学生的微课讲解已经开展了很长时间，很多学生和家长都因此受益，有极广的群众基础，很好地建立了家校共同学习体。

老师的这些做法和课题研究不谋而合。根据课题研究的需要，老师们不仅自己录制了创编习题的微课，利用公共群向学生推送，便于学生的学习。经过老师们的精心指导，学生们也尝试进行习题讲解，教材自主练习中的典型习题、数学同步配套练习中的趣味探索以及综合练习卷中的难点、易错题目，这些纷纷被录制成微课，发送到学习群内成为大家共同学习的资源。 学生们自己设计脚本，家长们帮忙拍摄，老师们提供修改建议。

这些活动的开展与获得的教育效益，正是我校参与“深度学习的教学评估研究”这项子课题研究的初衷，我们不但关注学生问题解决的结果，同时关注学生解决问题过程中的经历与体验，关注学生对数学的理解与思考，关注学生解决问题的方案与能力。
2.利用学校嘉优平台，开展“嘉童开讲”活动。

数学教师团队2017年春节期间，携手推出的以学生担当主讲人的数学微课堂。数学老师邢锦竹指导学生将数学课本以及同步练习册中的典型习题以及难点录制成5分钟微课，利用学校的“嘉优平台”向全校师生、家长推送，便于有需要的学生自主学习。网络手段打破了时间与空间的限制，不同班级，不同年级甚至校内校外的学生能在同一个平台上互相学习，互相启发，孩子们在相互分享交流的过程中，提升了数学素养、数学意识，激发了学习兴趣，在自主学习的路上向前迈了一大步。嘉峪关学校微信平台上“嘉童开讲”栏目一经发布，几周之内总点击量超过4.4万余次。 “嘉童开讲”又为家校共同学习体多了一个学习阵地，不仅成为了学生互相学习的资源，也成为家长再学习的资源。
第三阶段

下一步的研究目标：
（一）继续将目前的研究深化、完善

比如：将师生共同录制微课，建立教材微课资源库。为了更好的适应学生学习方式的改变，为学生提供更多的学习资源，也为了防止以往制作的很多优质微课资源流失，假期全校的数学老师分工合作，将全部数学教材上册中自主练习中的典型习题进行微课视频的制作。未来的一年中学校将会建立数学视频资源库，面向全体学生和家长开放，使我们数学教育科研的成果真正为学生的学服务，为解决社会需要而服务。
（二）进行新的主题的研究。

比如：将围绕数学核心素养融合PISA测试的指标，研究教材中的典型习题
在深度学习的教学评估研究中，师生成为共同发展的合作体，教师结合生活中的实际问题，开发并创编情境化试题，学生在解决综合问题的过程中进行深度的学习和思考，建构已有的知识经验，让学习真正的发生，让核心素养落地。
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