于无声处听惊雷
           ——青岛市中小学心理骨干班培训暨心理学科基地教学研讨会活动

2017年11月20日，青岛市中小学心理骨干班培训暨心理学科基地教学研讨会青岛第五十九中学分会场的活动内容丰富，异彩纷呈。来自青岛市各市区的18名心理健康老师和青岛大学师范学院的6名心理健康教育研究生参加了活动。活动由青岛第五十九中学于明东老师主持。来自青岛城阳青少年活动中心的刘艳老师，平度胜利路小学的穆宝娟老师，青岛市南区的于明东老师为老师们带来了三节有趣实用的心理课。市南区心理教研员松梅老师也参加了这次的研讨活动，并做总结发言。
首先是刘艳老师为大家带来的绘画治疗的涂画活动。大家在刘老师的带领下很快的融合，开始进入有趣的绘画之旅，“首先在纸上画一条河，然后画山，然后画路，田野……”一副风景画的构建过程神秘又有趣。穆宝娟老师带来了一场别样的沙盘体验，不同于以往的沙盘体验，这一次采用了现在沙盘上画一个天平，不同的位置代表不同的内容，然后再去拿沙具，这种方式也让大家很受启发。于明东老师的课，以“非暴力沟通”的理念为基础。强调学生的心理技能的训练，大家都感觉很实用。
课后，大家进行了评课。提出了自己的观点和想法，感觉这样的活动非常有时效性，希望持续的进行下去。
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下面是部分教师的教研学习感受
黄岛海王路小学 王琛：
感谢教研室为我们提供了心相约的机会。刘艳老师的绘画课，特别喜欢彩铅的沙沙声，好像可以像学生一样肆意图画，我画了自己的故乡，画的时候好像心里面正在响起小时候耳熟能详的《军港之夜》，虽然辞职回乡的路曾经波折，可是风雨过后，归途如虹。希望余生好好学习，和孩子们一起成长，和我们的小城一起成长。牟老师的沙盘是我第一次见在沙盘上画天枰摆沙具，形式很新颖，打破了我对沙盘的刻板印象和理解，原来沙盘作为工具可以在我们创造力的引导下有丰富的活动方法。于老师的非暴力沟通让我思考了很多言语背后的情绪和心结，往往人沉浸在自己情绪中，沟通对象接不住对方的情绪事件就会变得我们不愿意看到，虽然一节课的体验不会完全修正我们都言谈习惯，但这带给我们的触动必然开始默默影响我们的生活和工作实践。当我学着注意区分感受和评论，就是在自发的成长，也学着把正能量带给身边的人。
即墨一中黄艳艳：

道法合一 术在其间

周一，在打不过点儿的情况下，依旧毅然决然地踏上心之旅，一切都刚刚好，到达五十九中心理活动室时，成员们的自我介绍轮到我这里，我为何而来？慕名而来，每次见东哥和艳姐，都会有满满当当的正能量盈满心间，所以，我来了。
一个充满张力的团体在6位专业硕士的参与下变得更有生机和活力，三位带领老师的倾囊相授，所有成员的倾情投入，使得一天的活动紧张而充实，走心又过脑。刘艳老师的风景画构成法，引导我们在不同元素的线条勾勒与色彩涂画中，一点点地串联起自己的生命故事，我手画我心，我心随情动，渐渐丰满的画作里，呈现着我们内心最真实的渴求，描述着我们最深情的告白，启发着我们天生本具的生命智慧。一笔一画，皆是人生。穆宝娟老师别样的沙盘体验带领，让作为“志愿者”的我感触良多，那一个个带着具体限定意象的沙具，在被选择和放置在沙盘上时，变得更加鲜活和灵动，它们仿佛我生命旅程的记录仪，真实而生动地呈现出我的生命故事。我的爱恨情仇，我的喜怒哀惧，我的悲欢离合，我的渴望追求，在这方小小的沙盘里，因为同伴的支持与陪伴，因为整个场域的温暖与安全，透过一个个沙具，就这样坦诚地表达。一沙一盘，即是生活。
于明东老师《勇敢表达，有效表达》的主题分享，让我们在学习用非暴力沟通策略练习的同时，也思考着一个问题：作为心理教师，我们如何运用所学服务于教育教学？心理的课堂在体验、感悟之外，我们还应关注什么？看似简单的提问、梳理与练习，却让我们的定势思维与限定性信念暴露无遗，我们每个人都是生活化与社会化的产物，之于每个人，调整与改变都是艰难的，即便我们明明清楚自己需要换一种思维框架，换一副生活模样。所以，在陪伴与等待学生、来访者改变、调整与提升的过程里，我们当换位思考，修行自己的同理心。我们所聚焦的，就会成为我们的工作重点。
三位带领老师，三种心理技术，三种带领风格，无不提示着作为心理教师的我们：咨询师本身就是最好的教学资源，我们信奉什么，什么就会成为我们的教学理念，指引我们去寻找相应的教育资源，而后带动和影响我们的学生与来访者。所以，找到自己的“道”，了解其中的“法”，学习必要的“术”，那么，每个人都会成为心理学不同领域的专才，让心理学服务更多人群！
青岛三江学校 崔秀玲：

踏着急促的工作节奏，抽出一天的时间参加心理学习、体验，真是一件幸事！今天来到五十九中学，一下子就被学校咨询室的氛围所吸引。心理健康工作越来越受重视，作为一名心理老师非常开心。
一天体验学习了不同流派的咨询技术，每一堂课都异常精彩。在刘艳老师带领的绘画课上，伴随着优美的音乐，感觉和内在自己牵手，借助彩色铅笔把心里的画面逐渐呈现出来，看着自己的作品，便觉释然，愉悦的感觉油然而生。
在第二节沙盘课上，体验到了与以往的不同风格，感觉很新奇，也深切感受到心理老师是一群热爱学习的人，大家不断探索，不断学习，积极寻找适合孩子的辅导方法，以满足孩子们的成长需要，这本身就非常可贵！
于老师的非暴力沟通课，强调实践练习，让我深切的感触到，在平日说话沟通的时候，常常充满“暴力”，这就影响了与他人之间的有效交流。如果学生从小就能够掌握良好的沟通技术，学会与人正确沟通，不仅可以改善当下人际关系，对今后的人生也将产生积极的影响。优秀的心理老师是学生的贵人！
感谢三位老师的带领，感谢学校、我区给我这次学习机会，感谢吕老师搭建平台，让我在丰厚的资源中汲取成长的力量！
青岛第五十中学 李静：

一天教研，让人愉悦又收获满满。
刘艳老师带领的“风景构成法”绘画技术，带来一种新的操作方法，比较结构性的设置，使个案在作画过程中感受到节奏和安全，对于缺少作画动力和兴趣或者对绘画感到无从下手的个案，会起到推力的作用，用于课堂将会使辅导活动可操作，学生的参与兴趣和老师的可控性都会有所提高。   
穆老师带领的“天平法”沙盘，像是一个矩阵，使个案能快速有效聚焦自己想要处理的问题，深入探索自己的内在小孩，并通过内心的指引，明确成长方向，强化成长动力。
于明东老师讲授的《勇敢表达，有效表达》围绕着非暴力沟通的主题，阐述了非暴力沟通的四大要素，即观察、感受、需要、请求，我们在日常沟通中经常将想法和感受混在一起表达，而这往往是无效的，而如果能掌握非暴力沟通的四大元素，且在生活中不断练习并熟练的使用起来的话，那么我们的沟通质量将会有大幅度的提高。
三位老师给了我们很多可操作的抓手和工具，这些抓手是心理辅导当中的有形的东西，我们可以“于有形处做文章”，于无声处听惊雷！
平度马戈庄中学  赵玲玲

早上4：20起床，只为赴一场心灵约会――青岛59中心理教研。一天的体验，果然不虚此行。刘艳老师的风景构图法，一步步引领我探索内心深处的东西，在分享中慢慢领悟到：自己身在福中不知福。穆宝娟老师沙盘体验也很独特，第一次接触天平的方式，打破以前对沙盘的认识。于明东老师的非暴力沟通体验，引人深思，对今后生活有指导意义――感受的背后是需要。
崂山区西韩小学  张楠楠

堵住了路程，堵不住心情，今天满怀热情和激情来到了青岛市第59中学，认识了大拿于老师，一天的三堂课，让我不仅学会了不同的技术，而且心理又进一步得到了建设！刘艳老师的风景构成法，让我慢慢的体会自己的幸福生活，这就是内心深处最向往的，不在于画的美不美，关键在于表达，穆宝娟老师带来的不同的沙盘体验－天平，让我对沙盘有了进一步认识，原来学无止境，在扮演咨询师的过程中，自己要接纳，去站在来访者角度去思考，去还原生活中情景，也许才能更好的与来访者达成良好的咨询关系，还要注意咨询师说话的艺术，下午于老师带来的非暴力沟通体验，让我们从生活中感受到原来我们平时说话中无形伤害了对方，听起来很容易，但是操作起来好难，需要自己内化于心，应用于生活，尤其觉得对于老师，对于班主任非常有用，期待自己再次与大家相遇！ 
城阳青少年活动中心 刘艳：
今天的教研活动，收获满满。

    作为一名带领者，我感觉技术是次要的，而更重要的是如何去使用这项技术，因此，背后的理论学习和实际操作加督导很重要。

    作为一名体验者，首先沙盘体验中，我的感受是来自潜意识的呈现让我对自己目前所困惑的事件变得清晰，穆老师的引领让我对沙盘有了更深的理解。于老师带领我们体验的非暴力沟通，让我感觉表达需要技巧，虽然说：说起来容易，做起来难，此刻发现说好了，说的中听也挺难。

好好学习，好好练习，才能更好的成长，此刻我正在路上！
青岛39中 王菲：
在匆忙的周一，匆匆的赶到青岛59中，在三位老师的带领下感受了一天心理学带给我们的成长。首先，刘艳老师带我们体验了风景构成法绘画技术，是我第一次深刻的感受到了表达技术带来的神奇。在这样一个场合，有这么一群温暖的人无条件的接纳、陪伴，逐渐的在绘画中感受到了自己的内心深处的情绪、情感，是我以前从未有过的体验。穆老师带领我们进行了天平法沙盘，给我们开拓了一种新的视角和方法，在这小小的沙盘世界里，通过几件沙具，来访者自可以投射出自己内心困惑的问题。于老师跟我们分享了非暴力沟通的一节课，触发了我对现在课堂上遇到的问题的思考。如何让学生在心理课上真正的有所反思、有所收获，如何让他们能够从敞开心扉、真正做到体验。于老师给出了一个非常有启发性的思路：练习。心中豁然开朗，似乎找到了一个方向。感谢三位带领老师，感谢陪伴的各位老师！
青岛永安路小学 尹慧

“浮生偷得半日闲”再次投入心理老师的队伍，既熟悉又亲切，这感觉绝对棒棒的！五十九中学，低调奢华的心理氛围建设让我喜欢不已，满心期待着小学心理健康工作也能在不久的将来发展成为“正规军”。

体验学习了不同流派的咨询技术，每一种都异常精彩。喜欢绘画疗法，“我的风景”在李艳老师的带领下，伴随着优美的音乐，借助彩色铅笔逐渐呈现自己内心的真实，感谢同伴的分享和交流，透过你们让我看到了更加丰富的自己，或许其中还有些许的不完全，但是心中的目标却越发清晰。沙盘与我并不陌生，但沙盘天平确实是第一次接触，很独特的沙盘使用，同时也提醒了自己学无止境，倦怠的两年错过了很多美妙的风景，是时候重新整装，准备出发了。

感谢三位老师的带领，感谢各级领导给我这次学习机会，感谢今天所有同伴的真诚分享，在心理的路上愿我们能携手同行，且行且珍惜！

胶州一中 叶晓芸：

今天慕于明东老师的名而来，于老师温文尔雅，不温不火，但又特别有力量，不愧是大咖！整个场也给我安心，暖心的感觉。

今天又一次领略刘老师的风景构成法的魅力，画完很舒服，对自己有了一些新的认识，我的画规整，瘦弱，没有力量，人也是如此。很喜欢自己画出的悠闲舒适的小角落，看看书，听听歌，遛遛狗，很自在的感觉。只是这么好的工具总想走的深一点。

穆老师的沙盘课上，我见识了一种沙盘的新玩法，更直接，更有针对性，直接接触事件，整合，疗愈。有点像焦点解决那样短快。很新颖也很有效！学习了！

于老师带给我们的非暴力沟通，沟通四步，让我对自己之前的表达有了反思，真的要把感受，评价，分析，事实，需求，请求分开真的很不容易！感觉自己都不会说话了，很容易再回到原有的模式上，确实需要练习！今天印象最深的就是于老师这个人！整个人那种稳定，包容的气场，那种“啥事都不是事儿”的感觉，让我无比敬佩！

非常感谢三位老师的带领，在场所有小伙伴们的陪伴。心理学习之路还很长，愿我们携手共进！
莱西程红红

昨天在青岛市第五九中举办活动，就像冬日里的暖阳，让我体验了一次有温度的体验。

首先，明东老师为首的心理教师团队们，用微笑和热情的问候，让我们在寒冷的教室的感受到了温度，最大体会就是不管对于陌生和熟悉的人，都会不由自主的翘上嘴唇，用微笑回馈微笑。

其次，每一次分组带领的盲行让我感触颇深。本来就胆小，在空荡荡的教室里，盲行无疑是痛苦和孤独的。但是迈开步，触碰到的每一只手都是紧紧的握在一起，肩膀碰在一起，就赶紧拥抱打招呼，我们在没有眼睛的情况下，感受到了信任、热情、尊重、温暖。由此我想：人生的路很难走，有时候就是在走弯路，但是如果途中有了带着温度的手相握，有宽阔的胸怀可以拥抱，人生就会如此的精彩。

最后，就是感谢大家分享的心理活动的体验，让我们每一次都对自己有了全新的认识。心怀阳光应该每一天。一天课程体验结束，感谢的吕老师的精心安排，感谢各位老师的分享和引领，感谢同伴们的配合，期待下次能再次相聚，共同成长，共同分享。
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