厚积薄发 多学多练
——家庭治疗小组12.13教研活动纪实
家庭治疗学习小组今天采用了灵活、独特的教研方式——听讲座、研磨课。
首先小组全体成员现场聆听了于老师为幼儿园大班家长们做的幼小衔接讲座。小组成员和家长们一起聆听讲座，现场学习于老师怎样与家长互动，怎样将家庭教育、心理辅导的理念深入浅出的讲解给家长们。于老师的讲座中渗透着他多年学习的心理理念——强调尊重孩子的成长规律，尊重医学、心理学的专业性，强调家庭养育方式和家长的情绪状态对儿童的影响。
于老师通过让现场家长们提问，允许他们表达自己的焦虑；通过科学知识讲解和详实案例介绍，逐渐让家长们在了解、理解的基础上，打消焦虑与无助感。讲座结束后，很多家长能轻松看待孩子成长过程中的各种“问题”，小组成员们也从中收获很多亲子教育技巧和方法！

[bookmark: _GoBack]教研的第二部分是为镇江路小学高秀红老师磨课。高老师详细的向大家介绍了自己设计的一节小学生情绪辅导课。从课程目标如何确立，到学情如何分析把握，再到课堂活动如何设置，小组成员各抒己见，真诚的表达自己建议，并鼓励高老师打破限制、开阔思路、大胆尝试。高老师认真记录，不时发问，对设计、呈现本课有了新的思路。

最后，于老师鼓励、倡导大家：家长讲座大家都可以做起来——整个家庭都动起来，有家庭治疗的理念，去开展工作——心理咨询也好，心理课程也罢，才能最终推动孩子成长进步！
参与教研老师们的思考：
新昌路小学王珺：于老师的讲座从家长的问题出发，为家长答疑解惑，真正的是为家长着想，目前看，家长们提出的问题看似“幼稚”，却是家长当下真实的需求，真实的状态。磨课中，我们发现确定课程的目标，明确要解决的要点是什么。
银海学校陈丕杰：我们先听了于老师对幼儿园大班小朋友家长的讲座，因为我的孩子今年也上幼儿园了，所以我今天真的很有收获.于老师一开始先总结了家长们的问题，统计完后我发现我的孩子多少也有这样的情况出现，原来这是大多数家长都有的问题啊.于老师没有从孩子的角度去解决这些问题，而是从家庭，家长的角度开始了本次的讲座，因为孩子的问题基本上都是来自家庭的，而且于老师举的事例都是具有普遍性，更有利于家长们理解，一个多小时的讲座很快就结束了，对于我来说意犹未尽，而且很有收获.
银海学校焦娇：于老师的讲座：了解并尊重孩子成长发展规律，把焦虑转换为专业，耐心及陪伴，与其面对孩子的成长出现的问题着急不如陪伴孩子共同的学习共同成长。
镇江路小学徐洪翠  今天下午在金钥匙幼儿园聆听了于老师的家庭教育进校园～幼小衔接的专题讲座，于老师从专业的角度给家长们讲解幼小衔接要衔接的是孩子的生活习惯的衔接，生活能力的衔接。并从专业的角度讲述幼小衔接应遵循孩子的身心发展规律，家庭教育幼小衔接进校园对缓解家长的心理焦虑很有帮助。磨课部分的研讨于我而言非常受益，一直以来跟随小组老师们学习，于老师的心理课的目标是什么，让我理解心理课必须找准目标进行设计，既要设计内容，不要太大太宽泛，又要准备针对哪个学段的学生。于老师和小组老师们对心理课的设计给予详细指导，非常收益。
镇江路小学高秀红 在今天下午的金钥匙幼儿园的幼小衔接讲座上，于明东老师从几个核心问题入手，从家长们极为迫切的需求出发，将专业与家庭教育的相关理论高度融合，给家长们以及我们小组的老师们带来一场知识盛宴。其中一些非常实际的问题，比如"上小学不适应怎么办？怎样交朋友？小学阶段需要注意哪些学习习惯的培养？"等，即便我作为一名一年级小学生的班主任都要深思熟虑，反复推敲，但是于老师讲的妙趣横生却又直达家长们的内心深处。不得不佩服于老师深厚的知识底蕴。接下来，在青岛第五十一中学，小组的老师们又围绕我这一节以"情绪"为主题的教学研究课进行了细致地研讨交流。真的特别感动，老师们非常真诚地从心理学专业角度帮我分析课程的设计以及目标的制定。关于对学生的学情分析和教学流程，小组老师们也纷纷倾囊相助，毫无保留地分享了自己的点滴想法和意见，使得我心中茅塞顿开。再次感谢于老师的精彩讲座，感谢小组老师们细心、耐心地帮助指导，有您们真好！期待咱们大家庭下次精彩的相聚
51中胡英：亲临于老师的家庭教育讲座，了解到专业的重要性，尊重规律，尊重科学，医教结合。于老师家庭治疗理念下的讲座有一个特点：一直在减少家长焦虑，重具体方法指导～佩服于老师的举重若轻，学习还要继续！为高老师磨课的过程，我们认识到课程目标的重要性，对学生进行心理辅导要从小从细节入手，充分的体验、辨别，才能让心理教育走进学生生活，变成他们的技能。
57中张志玲：今天听了于明东老师的初小衔接的讲座，受益匪浅。其中这样的话语给我留下深刻的印象，学习兴趣的培养就是培养孩子的成就感，自信感。向游戏的设计者学习，游戏的设置很符合孩子的心理。运动对于学习困难的学生更为重要。大脑发育完全是25岁以后。锻炼大脑的方法，四手和脚着地，膝盖不着地，前后左右地爬，大人可以和孩子一起练习。“我能说，但是我不想说。”“适应能力有时差一天也不行。”在这里我想说，谢谢于老师！谢谢提供了这么引人深思的话题！谢谢我们的团体！
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