


为梦想起航
——市南区2018年寒假心理教师培训研讨活动
2018年1月23日，市南区中小学心理健康教师共45人齐聚青岛市基隆路小学，参加市南区2018年寒假心理教师培训研讨活动。本次培训的主题是《聚焦学科育人功能、深化课程改革与教学改革》，培训内容主要有三部分，分别是“基于标准的课堂教学改进”、“《觉察 行动 感悟》学书用书指导”、“为梦想起航——回顾与展望”。
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1、 基于标准的课堂教学改进
松梅老师为大家做了《基于标准的课堂教学改进——班级心理辅导活动课的操作实务》的专题讲座，具体分析了班级心理辅导活动课的性质与定位、四条设计要求、五条活动原则、八条操作要领和十项辅导技巧的内容。然后，松梅老师通过一问一思考、边答边讲解的方式，为大家详细解答了在班级心理辅导活动课中常遇到的问题的解决策略。 
问题1：教育定位，我们要培养怎样的人？
了解教学对象，以心理学理论为依托，结合当前孩子的成长环境，把握学生心理发展的基本特点。教师要明确自身的定位，做孩子心目中的重要他人，以身示范。
问题2：如何突破重、难点？
寻找共同点，先跟后带。立足于“我们喜欢和我们相似的人”，“理解和认可，是沟通引导的前提”等心理学原理，提出解决策略“寻找共同点” ，以共同点为起始展开交流，先跟后带达成教育目标。
问题3：如何指出学生的问题？
培养自尊心，先扬后抑。立足于“每个人都在寻找心理平衡”，“许多孩子的问题在于自我评价”等心理学原理，提出解决策略“赞美” ，通过赞美培养其自尊，通过赞美让其自我调整。
问题4：怎样对学生提出要求？
逐级提要求，先小后大。立足于“说到做到，谁也不愿意自己言而无信”等心理学原理，提出解决策略“承诺” ，通过逐级提要求，小要求促进大改变。教师提出的承诺要合适，做到公开、监督、惩罚，做火炉，不做地雷 。
问题5：如何肯定一个学生的表现？
多元鼓励，先远后近。鼓励的物质强化物种类应多样，有针对性的选择代币制、契约、物质性强化、活动性强化、象征性强化等方式。奖励的效果应该做到“意料之外，情理之中” 。
问题6：学生不听你的道理怎么办？
以实事引导，先情后理。立足于“情绪表现的两个阶段，先是生理唤醒体验，二是对生理表现的归因”，“在情绪不稳定的情况下，容易受外界影响”等情绪的基本规律，提出策略“活动+成功”，在活动中激发情绪，在激动时实施影响，让孩子都活在希望中，都有成功的可能性。
二、《觉察 行动 感悟》学书用书指导
本环节分别由三位老师对《觉察 行动 感悟》——中小学心理健康教育生活化案例教学实践用书进行分学段的用书指导。
1.青岛7中的刘倩老师进行初中心理健康教育学书用书指导
刘倩老师带领大家就《天天好心情》（初中）、《和情绪做朋友》（小学）这两课，针对本书使用时可能会产生的困难，及有哪些更好的建议或措施这两个问题，进行小组讨论与分享。
2.宁夏路小学的郭斐老师进行小学心理健康教育学书用书指导
郭斐老师给大家分享了《幸福成长小升初》一课的设计初衷及设计思路，同时分享了上课的体验与感受，希望本书能给大家的教学工作带来好的启发。
3.三江学校的崔秀玲老师进行特殊教育学校心理健康教育学书用书指导
崔秀玲老师从教材的亮点、教材使用的探讨、对心理课的看法、反思与提升四个方面与大家进行分享，希望大家能够抓住本书的框架进行创新，充分利用新课改赋予教师的权利，对教材作科学的改变与创新。
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3、 为梦想起航——回顾与展望
首先，松梅老师为大家做了2017年心理健康教育工作总结，市南区心理健康教育在青岛市的起到带动作用，涌现出一些优秀的学校和个人的先进经验和做法，受到各级各类的表彰。
最后，松梅老师为大家讲解2018年心理健康教育工作计划并对假期备课与相关学习进行指导。新的学期，将着力构建课程建设指导、大力建设课程资源、推进成果转化、加强教师能力素养，为市南区品质教育品牌的打造，为推动教育的内涵发展，为学生的全面、健康、个性化发展而努力！
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