关于2018年山东省“互联网+教师专业发展”工程

相关工作的通知

局属各初中、小学、民办学校、局属幼儿园：

根据青岛市教育局教师工作处《关于转发省教育厅关于印发2018年“互联网+教师专业发展”工程实施方案的通知的通知》，将于近期开始进行数据更新、组织报名等相关工作，现将有关事宜通知如下：

一、关于2018年“互联网+教师专业发展”工程相关情况
1.参训人员：根据省教育厅文件要求，参加2018年“互联网+教师专业发展”工程的人员包括：
⑴初中学段。包括语文、数学、英语、物理、化学、生物、道德与法治、历史、地理、体育、音乐、美术、信息技术、综合实践活动和心理健康教育等 15 个学科的教师。

⑵小学学段。包括语文、数学、英语、科学、音乐、体育、美术、道德与法治、信息技术、综合实践活动和心理健康教育等 11 个学科的教师。

⑶幼儿园学段。包括取得教育行政部门颁发的学前教育机构办园许可证的幼儿园在职教师和园长。

⑷具有中小学或幼儿园教师资格证的各级各类教科研机构的人员和教师培训机构的学科专任教师等，也可参照中小学幼儿园参训对象学科类别报名参加本年度网络课程学习。

2.时间安排：

⑴报名时间：4 月 1 日-4 月 30 日（具体要求另行通知）

⑵市、县级管理员培训时间：4 月上旬

⑶各级工作坊主持人培训时间：4 月至 5 月

⑷教师选课程时间：6 月 1 日开始

⑸学科课程学习时间：6 月 15 日至 8 月 31 日

⑹通识性专题课程学习时间：研修平台于 6 月 15 日常态化开放，即可开始学习。本年度学分登记时间截止到 2018 年 12 月31 日。

其他相关要求：

    ⑴请各校（园）分管干部认真学习《关于转发省教育厅关于印发2018年“互联网+教师专业发展”工程实施方案的通知的通知》（附件1），领会通知要求，及时向校（园）长汇报此项工作，并将相关要求传达给全体教师。

⑵安排好数据平台更新、报名、参训等相关人员。做好青岛市教师教育信息化管理平台数据维护更新自查工作。
二、关于青岛市教师教育信息化管理平台数据维护更新自查工作相关要求

为了做好2018年“互联网+教师专业发展”工程实施工作，根据青岛市教育局教师工作处的要求，将于4月11日前完成青岛市教师教育信息化管理平台数据维护更新。请各单位根据《关于做好市南区2018年初中、小学、幼儿园教师青岛市教师教育信息化管理平台数据维护更新自查工作的通知》（附件2）要求，及时进行数据更新，并组织自查，确保后期报名工作顺利进行。

其他未尽事宜请与教育中心培训办公室联系，联系人：杨国青、王玉玲，联系电话：66885003。

附件：1.青岛市教育局教师工作处《关于转发省教育厅关于印发2018年“互联网+教师专业发展”工程实施方案的通知的通知》（PDF格式）

     2.关于做好市南区2018年初中、小学、幼儿园教师青岛市教师教育信息化管理平台数据维护更新自查工作的通知
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附件2

关于做好市南区2018年初中、小学、幼儿园教师

青岛市教师教育信息化管理平台数据维护更新自查工作的通  知

局属各学校、幼儿园及民办学校、驻区幼儿园、民办幼儿园（班）：
《青岛市教师教育信息化管理服务平台》是青岛市为促进教师专业发展，服务于教师培训业务管理、学分登记等各项工作，开发建设的信息化办公服务平台（网址：http://jsjy.qdedu.net/),并与山东省教师教育网实现数据互联互通，从2018年开始，我区将通过“青岛平台”完成远程研修的报名、学习、指导，为进一步完善和规范我区中小学、幼儿园教师在青岛平台的信息，根据市教育局统一要求，决定于4月1日至4月10日，组织进行市南区初中、小学、幼儿园教师教育信息化管理服务平台数据维护更新自查工作。现将有关事宜通知如下：
一、工作内容
1.学校管理员检查各学校平台人员是否到位，如未到位，及时补充或调整。

2.学校管理员检查每位教师任教学科，如有误或空缺，及时改正和设置。

3.学校管理员检查每位教师的信息，做到完善。

4.学校管理员检查调出或离岗教师信息并及时与区域管理员联系删除。

二、完成时间

各单位通过“青岛平台”进行数据维护更新自查工作要于4月10日前完成。

三、操作方法
    1.信息校验

用学校管理员账号登录青岛市教师教育信息化管理服务平台（jsjy.qdedu.net），点击“教师信息管理”→“操作”→“编辑”→“确定”。
2.增加新教师
用学校管理员账号登录青岛市教师教育信息化管理服务平台（jsjy.qdedu.net），点击“教师信息管理”→“新增教师”→“确定”。

3.调出教师
用学校管理员账号登录青岛市教师教育信息化管理服务平台（jsjy.qdedu.net），点击“教师信息管理”→“操作”→“编辑”→“人员状态”（选择其中的一项，如：普通调出、离职、退休等）→“确定”。
4.调入教师

用学校管理员账号登录青岛市教师教育信息化管理服务平台（jsjy.qdedu.net），点击“教师信息管理”→“调入离职教师”（输入身份证号）→“确定”。
说明：若为跨区调入，要求调入教师本人与原工作单位管理员联系，原工作单位调出后才能调入。

5.设置任教学科

用学校管理员账号登录青岛市教师教育信息化管理服务平台（jsjy.qdedu.net），点击“教师信息管理”→“操作”→“任教学科”→选择正确的学段学科→“保存”。
四、相关要求

各学校、幼儿园要高度重视，按时完成数据维护更新自查工作，确保信息准确无误。教师信息漏报或不准确将直接影响教师培训学分的登记、查询、审核及远程研修报名等工作，出现问题，责任自负。
有关事宜，请与市南区教育研究中心培训办公室联系。联系人：王玉玲， 联系电话：66885003。
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