专注品·智 聚焦幸福
——青岛大学路小学三月心理健康教育工作记

一年之计在于春。三月，我校心理工作室以“专注品·智 聚焦幸福”为主题，围绕提升学生的幸福感和幸福力，积极开展了多项心理健康教育活动。

1、 品·智团队，共商计划
开学初，学校分管心理健康工作领导王冬梅校长与心理教研组的矫黎、薛飞飞、郭琳和田辉老师一起从学校心理工作的实际情况出发，结合学校的“品·智”文化办学特色、紧随“始终在大学读书”校训引领、遵循“文化立人 奠基未来”的办学理念，从学生、教师、家长三方面制定了本学期的心理工作计划，为学校的心理健康教育工作指明了方向。
聚焦幸福，从这里开始起航！

2、 品·智课程，如期开讲

以《觉察 行动 感悟——小学心理健康教育生活化案例教学实践》（主编：松梅）等书籍、资料和课件为蓝本的心理健康教育课程分别在一、四、六年级开讲了。
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王校长在组织指导全校心理健康教育工作的同时，身体力行、以上率下，为高年级的学生设计讲授了多堂别开生面的心理课。在课堂上，运用娴熟的绘画心理技术并结合多种心理学知识和理念，与学生们一起探讨内在的情绪，促进自我觉察，使他们思考如何在紧张的毕业班学习以及今后的学习生活中去发掘自己的优势，调整自己像海浪一样有着潮汐变化的情绪，以适应各种复杂多变的环境，大大增强了学生们的心理弹性、拓展了学生们的积极思维和发散思维。心理健康教育课堂，成了孩子们每周最期待的心理强心剂。
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矫黎老师针对低年级设计的与学科教学相结合的焦点专注力课程也随着新学期的到来而开始了。由矫老师自行设计的《我能行》学习手册，上课班级每人一本。《我能行》学习手册将焦点解决模式的教育理念融入其中，把行为习惯养成的学习分成七个步骤，环环相扣、水到渠成。利用科学的教学课件及生动有趣的体验活动让还不善于阅读的孩子对语文阅读产生了浓厚的兴趣，让乐于阅读的孩子在继续保持语文阅读热情的基础上发展出更多的思考、拥有了更丰富的阅读体验。孩子们真实的感受到拥有专注阅读的技能，不仅会让课堂上的学习收益，更可以使这项技能举一反三应用到其他方面，在生活中也能给他们带来更多的快乐和幸福。这一课程得到学生和家长们的高度认可，家长和孩子们说每天的阅读时光成了他们最期待的时刻。
聚焦幸福，从这里开始播种！

三、品·智育人，焦点解决

为进一步融洽师生关系，发挥教师的亲和力，注重亲情化、个性化教育，让教师的关爱更深入到学生的心灵，学校的全员导师育人工程与心理健康教育工作相结合，运用焦点解决的理念制定出了《全员导师育人沟通手册》，引导每一位教师，不要再把注意力纠结在孩子出现的种种问题上，而是要帮助他们去发现已经拥有的成功经验和优势是什么，去思考他们在各种困难和挑战中需要学习的技能和本领是什么，用正向、科学的教育引导理念促进学生全面健康地发展。
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聚焦幸福，从这里开始孕育！

4、 品·智辅导，家校共赢
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家庭教育与学校教育相辅相成缺一不可。针对如今家长在教育子女方面的压力越来越大、困惑越来越多，却得不到及时有效的帮助这一困境，学校心理工作室完善了心理辅导流程，建立健全学生家庭面谈预约制度，利用每周五下午的时间对学生和家长开放，对有需要提供帮助的学生和家长，根据预约流程开展心理咨询和指导，得到来访家长和学生的好评。
聚焦幸福，从这里开始传递！
下一步，青岛大学路小学心理工作室将继续在区心理教研室和上级有关部门的领导和指导下，在全面推进素质教育的同时，进一步增强学校心理健康工作的针对性、实效性和吸引力，促进学生形成健康的心理素质，减少和避免各种不利因素对学生心理健康的影响，开发学生的心理潜能，提高学生的心理健康水平，培养身心健康、具有社会责任感、创新精神和实践能力的德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
