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1、 学生心理课堂
1.《大卫上学去》2年级
寒假刚刚结束，想必同学们都度过了一个快乐的假期。为了让同学们能够收收心，尽快地适应新学期的学校生活，我们特意在第一节心理课时选择了绘本《大卫上学去》。通过阅读大卫在学校里发生的事情，让同学们回顾在学校应该遵守的学校规则与秩序，更好的约束自己略显自由散漫的行为，以更自律的言行来迎接新学期。
2.《我不知道我是谁》  2年级
通过阅读绘本《我不知道我是谁》让同学们意识到了解自己不是一步到位的，而是一个不断探索与发现的过程。了解自己的方法有许多种，可以自我比较与分析、与他人比较，可以去体验、去经历、去发现不一样的自己。通过手绘“我的自画像”，将内心模糊的自我形象具象化，这也是一个自我探索的过程。通过活动“用10句话介绍我自己”和“猜猜我是谁”，让同学们体验自己眼中的我和他人眼中的我有什么异同点，同时告诉学生要主动、勇敢的表达自己。
3.《做时间的小主人1》  3年级
随着学生的自我意识逐渐增强，自主愿望逐渐增加，他们希望自己安排自己的事情。但学生对时间意识和感知还比较模糊，这不利于学生自我控制力的提高。为了让学生更好的感知时间，提高学生的时间意识，我们在三年级的心理课选择了以时间为主题的心理课《做时间的小主人1》。通过活动“时间银行”、“度量我的一天”、“时间利用状况自测表”、“体验1分钟”等，将抽象的时间通过活动形象化，帮助学生初步感受时间，培养时间意识。 
4.《人生难免会有挫折1》  4年级
学生在学习和生活中遇到困难、遇到挫折是非常正常的。学生解决困难和应对挫折的经验有助于增强咨询、增强面对挫折的勇气，对良好的人格的形成也有助益。随着年龄的增长，活动范围的扩大，经历的事情的增多，以及父母、教师期望的增加，小学生面临的困难和挫折自然也会增加。因此引导学生以积极的态度面对挫折并应对挫折，是非常有必要的，它有利于学生的健康发展，以及将来更好地适应社会生活。我们在四年级的心理课选择了以挫折为主题的心理课《人生难免会有挫折1》，让学生意识到挫折是与人生相伴的，在生活中遇到挫折是非常正常的一件事情，是每个人都会经历的。
2、 在“挫折”教育中成长---学科共育，作文大赛
挫折，可以是一把利刃，让人伤心痛苦、一蹶不振；挫折，也可以是我们新的起点，激励自己走向成功，面对挫折，我又该怎么做？青岛新世纪学校坚持全方位育人的原则，致力于学生综合素养的全面提升。本次作文大赛，我校从多学科整合的角度进行命题，整合语文、德育、心理学科，以“挫折教育”为主题，促进语文素养、德育、美育、心理素养的系统发展。
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3、 学生团体沙盘游戏体验
三月份，我们利用中午午自习的时间分小组邀请3年级的学生来心里活动室体验团体沙盘活动。通过这种小组团体拓展活动，帮助学生了解自己的内心世界，提高自我意识；调节情绪，有效宣泄消极情绪，释放压力；加强团队合作能力；促进想象力和创造力的培养。
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4、 学生个体心理辅导
三月份，我们对一至六年级的八位同学进行了每周一次的心理辅导，针对不同学生的不同行为表现和心理需求，我们分别采取沙盘游戏辅导、阳性强化法、合理情绪疗法等方法对学生进行有针对性的心理辅导，以期助学生更好地适应学校生活，促进学生更健康的发展。
5、 教师心理培训---心理学在教学中的应用“原生家庭的深刻影响”
3月29日，青岛新世纪学校邀请心理学专家刘杰老师为全校教师进行教师心理培训，本次培训的主题是心理学在教学中的应用—原生家庭的深刻影响。刘老师以心理学理论为基础，结合相关个案咨询的案例分析，深入浅出的为大家讲解了个体外在行为表现的内在原生家庭的影响。通过本次培训，各位教师收获颇丰。在以后的教育教学工作中，相信各位教师能够更好地通过原生家庭来理解自己、学生和家长，能更从容地面对学生，能更融洽地与家长相处。
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6、 教研活动简讯
02月28日，新世纪学校心理教师王梅华和徐婷婷参加在青岛51中举行的市南区心理教师2018年期初教研活动。本次活动的主题是《新起点、新征程、新高度》，教研活动分五大模块，分别是“研读课程指导纲要”、“总结上学期工作亮点”、“规划下学期工作”、“集备研讨精品教案”、“分享总结教研收获”，教研采取小组合作、行动学习的方式进行。通过本次培训，各位老师对本学期的工作思路更清晰而明确，同时也带走了许多启发与思考，相信新学期的工作将能够更好的展开。
03月14日，新世纪学校心理教师徐婷婷参加在青岛七中开展的第9次沙盘游戏研究小组的教研活动。本次活动以团体沙盘游戏为主题，从理论讲解和实践操作两个方面学习、梳理了团体沙盘游戏的理论知识和实际操作技术。徐婷婷老师带领大家体验以“拥抱内心的阴影”为主题团体沙盘游戏活动。
03月29日，新世纪学校心理教师徐婷婷到在燕儿岛路小学参加听课活动，本次活动是心理学科优质课比赛，主题《当冲突发生后》，四位参赛教师以同课异构的方式，为大家呈现了四堂精彩的心理健康课。
7、 长颈鹿先生的信箱
在3月份，我们陆续收到了许多学生的来信，大家在信中诉说着自己生活中的小烦恼、小困惑，小惊喜…有因为选择舞伴而会被同学调侃的担心，有因为学习压力大而感到压抑的苦恼，有因为取得好成绩而有成就感的兴奋…能够成为学生心中倾诉的对象，我们感到很开心，心理老师对学生们的来信认真做出回复。期待四月份的学生来信！
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