新阳光 心境界
——市南区心理健康课程设计组第11次研讨活动
    2018年5月9日，心理健康课程设计小组的成员们再次相聚在温馨的宁夏路小学，进行第11次小组教研活动。本次研讨进行了三个环节的内容：（1）《关于推进梳理学科育德点的实施方案》的学习。（2）心理健康教育学科的德育点的渗透和应用。（3）交流各校525活动的进展情况。
    为更清晰地研讨和交流心理健康教育学科的德育点在教育工作中的渗透和应用，我们先认真学习了《关于推进梳理学科育德点的实施方案》文件。老师们分别结合自己所教的其他学科为切入点，谈论了各学科德育点的实施，因为学科不同，德育点实施的方式也不同，此环节中区实验的薛春旭老师进行了主要发言。
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    在第二环节和第三环节里，大家针对薛老师的发言展开讨论，并分别交流了自己对心理健康教育学科教学中德育点渗透的理解，以及在今后的工作中深入性渗透的开展计划。南京路小学的熊老师和金门路小学的卢老师在此环节中进行了重点发言，德县路小学的关老师和史老师结合本校525心理健康教育工作的开展进行了德育点渗透经验的分享。
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温暖的阳光、温馨的学校后花园、火热的教育金点子碰撞，让老师们在学科成长的同时，也更加倾情于心理健康教育工作。相聚的时间总是匆匆而过，小组成员们再次载着满满的收获不舍地告别，相约下次的共同成长。
收获感言：

吕绍红（燕儿岛）：
德育与心理健康教育既有区别，又有联系。应加强德育与心理健康教育的相互作用，促进德育与心理健康教育的有机整合。在心理健康课中落实德育目标，需要在具体实施的过程中，依据小学生年龄特点、认知规律和教育规律，注重学段衔接和知行统一，使学生能够吸收消化。同时，要坚决避免将心理健康课与德育混为一谈，在课堂上，要以“疏导”为主，在称赞、鼓励、被爱护、被肯定、被重视的基础上，与学生平等地沟通、交流，给学生创造了一个自由的心灵空间，促进学生的发展，始终坚持心理健康教育是德育的基础。
李淼（太平）
在山东省德育实施纲要实施与推广的现阶段，心理该怎样落实纲要，成为了我为之困惑的。心理课本身就要轻德育，心理课不提倡思想道德的评判，也不提倡用道德作为标准，但如何将两者有机统一？今天小组的活动让我受益匪浅--其实心理有德育纲要不矛盾，他们的侧重点不同，但都在同一个价值体系中。不同的课题内容就可以渗透不同的德育目标。在组长带领下，我们也尝试从教材中发现德育点，还真的从不同的角度找到了心理课的生长点。如果孩子能在正确的道德准则下发展心理素养，可以更顺利更有效，反之良好的心理素养也可以滋养和培育更高的道德水准。
薛春旭（区实验）
    通过学习文件，更坚定了我在日常教育教学中要以纲要为依托，根据英语学科的学科特点，结合教材德育点的梳理，在备课、授课、作业和评价中将教学任务和德育目标等进行一体化的有效设计。比方说，本学期M5的内容是 Mother's Day Father's Day,以前在教授这一课的时候，最多让学生谈一谈节日要对父母说什么，来练一练英语，德育渗透非常的不够。在学习了文件后，我决定今年在教授这一课时，我不仅仅会让学生们谈一谈为父母做什么，首先要让他们先谈一谈，平日里父母为自己做了什么，然后再谈一谈自己将为父母做什么，再让他们仿照课文给父母写一张感谢卡，来感恩父母对自己的付出。不仅仅复习了前一模块的过去时，也练了下一模块的将来时，更是通过学生的谈论，来触动他们的心灵。将育人理论与实践有机结合，将学科知识教学与学生的成长需要有机结合，以此来达到德育过程的可视化与精细化。
卢芳（金门）
以往提到的学科德育渗透是站在学校德育的角度来研究学科的德育，它把学科仅仅看作是德育的一条途径，注重把德育的要求通过学科教学渗透其中，关注渗透的科学性、自然性和有效性。学科本身充满着德育价值取向，各学科的课堂教学过程伴随着学生的德育发展过程。教师应该依据学科自身特点，紧密结合课程内容，充分利用各学科教学中的德育因素，潜移默化地在学科教学中实施德育，使德育与学科内容、与学生的成长需要有机结合，在学科教学中引导学生形成符合社会规范的积极情感、态度和价值观。
关佳（德县）
心理健康教育与德育教育有着很大的区别，但是也是相互依存不可分割的两个重要教育。依据蕴含于学科知识体系的德育因素分析，充分挖掘具有学科特色的育人内容，做到：真心地对待德育，像重视学科知识教学一样对待每节课蕴含的或可能生成的德育内容；客观地看待德育，能从德育效果隐性化、震撼性、长效性的特点理解学科德育；科学地实施德育，它不是抛弃学科假大空地谈德育，而是紧紧依托于并有助于完成学科教学任务的，由此走出实施学科德育的误区，提升德育的实效性。
